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Täysistunto

Tiistai 18.2.2025 klo 14.01—19.24

Täysistunto alkoi klo 14.01. Täysistunto päättyi klo 19.24.

Puhetta johtivat puhemies Jussi Halla-aho (14.01—16.00 ja 18.00—19.24) ja ensimmäinen
varapuhemies Paula Risikko (16.00—18.00).

1. Nimenhuuto
Nimenhuutoraportti  Liite 1A

Toimitettiin nimenhuuto.

2. Ilmoituksia

2.1. U-asiat

Puhemies on lähettänyt valiokuntiin Euroopan unionin asian U 3/2025 vp.

2.2. Valiokuntien puheenjohtajat ja varapuheenjohtajat

Valtiovarainvaliokunta on 14.2.2025 valinnut varapuheenjohtajakseen edustaja Saara
Hyrkön.

3. Perustuslakivaliokunnan täydennysvaali
Vaali VAA 20/2025 vp

Vaaleja

Eduskunta valitsi perustuslakivaliokunnan varajäseneksi Henrik Vuornoksen.

4. Välikysymys arvokkaasta ikääntymisestä ja vanhushoivan tilanteesta
Välikysymys VK 1/2025 vp

Välikysymyksen esittäminen

Puhemies Jussi Halla-aho: Välikysymyksen esittämistä varten esitellään
päiväjärjestyksen 4. asia. Edustaja Antti Kaikkonen ja 22 muuta edustajaa ovat tehneet
välikysymyksen VK 1/2025 vp arvokkaasta ikääntymisestä ja vanhushoivan tilanteesta.
Annan nyt puheenvuoron välikysymyksen ensimmäiselle allekirjoittajalle. — Edustaja
Kaikkonen, olkaa hyvä.
 Valmis
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Antti Kaikkonen esitti välikysymyksen.

Työjärjestyksen mukaisesti välikysymys lähetettiin keskustelutta valtioneuvostolle
vastattavaksi.

5. Valtioneuvoston selonteko YK:n kestävän kehityksen toimintaohjelma Agenda2030:n 
toimeenpanosta

Valtioneuvoston selonteko VNS 7/2024 vp

Lähetekeskustelu

Puhemies Jussi Halla-aho: Lähetekeskustelua varten esitellään päiväjärjestyksen 5. asia.
Puhemiesneuvosto ehdottaa, että asia lähetetään tulevaisuusvaliokuntaan, jolle
ulkoasiainvaliokunnan, liikenne- ja viestintävaliokunnan, maa- ja metsätalous-
valiokunnan, sivistysvaliokunnan, sosiaali- ja terveysvaliokunnan, talousvaliokunnan,
työelämä- ja tasa-arvovaliokunnan ja ympäristövaliokunnan on annettava lausunto. 

Pääministeri Petteri Orpon esittelypuheenvuoron jälkeen keskustelu käydään etukäteen
pyydettyjen puheenvuorojen osalta nopeatahtisena. Aluksi pidetään ryhmäpuheenvuorot,
joiden pituus on enintään viisi minuuttia. Muiden etukäteen varattujen puheenvuorojen
pituus on enintään viisi minuuttia. Puhemiesneuvosto suosittaa, että myös nopeatahtisen
keskusteluosuuden jälkeen pidettävät puheenvuorot kestävät enintään viisi minuuttia.
Lisäksi voin myöntää harkitsemassani järjestyksessä vastauspuheenvuoroja.

Keskusteluun varataan tässä vaiheessa enintään kaksi ja puoli tuntia. Jos puhujalistaa ei
tässä ajassa ehditä käydä loppuun, asian käsittely keskeytetään ja sitä jatketaan muiden
asiakohtien jälkeen. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä.

Keskustelu

14.23 Pääministeri Petteri Orpo (esittelypuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies! Suomi
on vahvasti sitoutunut vuonna 2015 hyväksytyn YK:n kestävän kehityksen
toimintaohjelma Agenda 2030:n ja sen tavoitteiden toimeenpanoon. Kaiken keskiössä on
talouden, ihmisten sekä ympäristön hyvinvointi.

Valtioneuvoston selonteko Agenda 2030:n toimeenpanosta kokoaa yhteen
hallitusohjelmassa sekä muissa keskeisissä selonteoissa ja strategioissa esitetyt toimet
kestävän kehityksen edistämiseksi niin kansallisesti kuin osana Suomen kansainvälistä
yhteistyötä.

Suomen pitkäjänteinen työ on tuottanut hedelmää. Olemme saavuttaneet hieman yli 86
prosenttia asetetuista 17:stä kestävän kehityksen tavoitteesta. Suomi on jo pitkään ollut
kestävän kehityksen edelläkävijä, ja viime vuonna sijoituimme jälleen maailman
ykköseksi kansainvälisessä vertailussa, joka mittaa YK:n kestävän kehityksen tavoitteiden
toimeenpanoa eri maissa. Me olemme hoitaneet oman tonttimme.

Vi kan också vara stolta över Finlands kommission för hållbar utveckling, som varit
verksam i över 30 år. Kommissionen engagerar de viktigaste aktörerna i hela det finländska
samhället och har tack vare det fått mycket positiv uppmärksamhet ute i världen.
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Samaan aikaan on totta, että maailmanlaajuisesti tarkastellen työtä kestävän kehityksen
tavoitteiden saavuttamiseksi täytyy jatkaa. Geopoliittisesti turbulentit ajat sekä kriisit
talouden ja terveyden saralla ovat hidastaneet kunnianhimoisten tavoitteiden
saavuttamista. Tähän täytyy suhtautua vakavasti, mutta sen ei pidä lamaannuttaa.

Tavoitteiden saavuttamiseen liittyviin haasteisiin on nimittäin olemassa selkeä ratkaisu:
hyvinvoiva talous. Vain jos talous on kestävällä pohjalla, voimme pitää huolta ihmisistä ja
ympäristöstä. Hyvinvoiva talous on yhtä kuin hyvinvoivat ihmiset. Vahva talous luo
turvaa. Työpaikat, yrittäjyys ja investoinnit luovat vakautta sekä ennakoitavuutta
yhteiskuntaan. Se ei ole itsestäänselvää, siitä on pidettävä jatkuvasti huolta. Kun
hoidamme taloutta järkevästi ja vastuullisesti tänään, meillä on tulevaisuudessa paremmat
edellytykset vahvistaa Suomen asemaa menestyvänä, kilpailukykyisenä ja
oikeudenmukaisena ja kestävänä yhteiskuntana.

Tällä hetkellä yhteiskuntamme ei valitettavasti ole taloudellisesti kestävällä pohjalla.
Tämän vuoksi olemme joutuneet tekemään kipeitä ja vaikeita päätöksiä. Tämä on
kuitenkin oikea tie kohti vahvempaa tulevaisuutta ja talouden pitkän aikavälin kestävyyttä.
Meidän on kavennettava julkisen talouden alijäämää ja vahvistettava työllisyyttä ja
taloudellista toimeliaisuutta.

Käynnissä oleva energiamurros tarjoaa Suomelle mahdollisuuksia tuottaa uutta liike-
toimintaa, investointeja ja vientiä ja ratkaista maailman ympäristöongelmia. Risto Murron
johtama Kasvuriihi-hanke tuottaa osallistavalla tavalla uusia ajatuksia taloutemme
vahvistamiseksi ja uudistamiseksi.

Me olemme monella alalla edelläkävijöitä, ja meidän yrityksemme ovat tunnettuja
vastuullisuudestaan. Meidän innovaatioiden kaupallistaminen globaaleille markkinoille ei
ainoastaan vahvista Suomen taloutta vaan myös auttaa muita maita saavuttamaan kestävän
kehityksen tavoitteet. Tässä yhtälössä kaikki voittavat.

Ärade talman! Att genomföra målen för hållbar utveckling angår oss alla. Det är klart att en
så omfattande omställning som genomsyrar hela samhället inte går att göra helt lätt i det här
världsläget.

Pidän tärkeänä Agenda 2030:n keskeistä periaatetta siitä, ettei ketään jätetä kehityksestä
jälkeen. Suomi on sitoutunut kestävän kehityksen tavoitteiden globaalin toimeenpanon
vauhdittamiseen. Olemme avoin, olemme pitkäjänteinen ja olemme luotettava kumppani,
joka käy aitoa vuoropuhelua kehittyville maille tärkeistä asioista. Edistämme keskustelua
valtioiden, yrityselämän, kansalaisjärjestöjen ja yksityisten rahoittajien kesken. Lisäksi
vaalimme sukupolvien välistä dialogia ja nuorten osallistumismahdollisuuksia.

Hallitus on vakaasti sitoutunut yhdenvertaisuuden, tasa-arvon ja syrjimättömyyden
edistämiseen yhteiskunnassa. Hallituksen tasa-arvo-ohjelma hyväksyttiin 6. helmikuuta, ja
se sisältää kaikkiaan 50 tasa-arvoa vahvistavaa toimenpidettä koulutukseen, työelämään,
osallisuuteen ja päätöksentekoon, väkivallan ehkäisyyn sekä kansainväliseen
yhteistyöhön. Tasa-arvo sekä naisten ja tyttöjen aseman vahvistaminen ovat myös
keskeinen osa Suomen kansainvälistä yhteistyötä. Olemme aktiivisia toimijoita
sukupuolten tasa-arvoa edistävässä YK:n kampanjassa. Kansallisesti saimme viime
vuoden lopulla maaliin lakimuutoksen, joka kieltää tyttöjen sukuelinten silpomisen entistä
selkeämmin. Lisäksi tavoitteemme on torjua kunniaan liittyvää väkivaltaa entistä
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tehokkaammin ottaen paremmin huomioon myös väkivallan kohteeksi joutuneet pojat ja
miehet.

Arvoisa puhemies! Demokratian, oikeusvaltion ja sisäisen turvallisuuden osalta
Suomella menee kansainvälisesti vertaillen hyvin, mutta tyytyväisyyteen ei pidä
tuudittautua. Meidän on jatkuvasti varmistettava, että näitä arvokkaita asioita vaarantavia
kehityskulkuja ehkäistään aktiivisesti. Hallitus pyrkiikin luomaan kaikille edellytyksiä,
jotka tukevat yhdenvertaisuutta, osallistumista ja hyvinvointia ja vahvistavat luottamusta.

Meitä kaikkia yhdistää huoli nuortemme hyvinvoinnista ja tulevaisuudesta.
Oppimistulokset ovat laskussa ja mielenterveyden haasteet kasvussa. Tämän vuoksi
hallitus panostaa peruskouluun vahvasti ja vie maaliin terapiatakuun. Keskeistä on lisäksi
vahvistaa nuorten tulevaisuudenuskoa ja luottamusta instituutioihin.

Me tunnistamme myös kulttuurialan vahvan panostuksen kestävyystyöhön. Tutkimus-
ja kehittämistoiminnan osalta hallitus sitoutuu toimeenpanemaan parlamentaarisen tki-
työryhmän ehdotukset siitä, miten Suomen tutkimus- ja kehittämistoiminnan rahoitus
nostetaan neljään prosenttiin bruttokansantuotteesta vuoteen 2030 mennessä.

Nämä mainitut toimet kestävän kehityksen tavoitteiden toteuttamiseksi ovat
esimerkkejä hallituksen työstä. Selonteossa on runsaasti lisää sekä kansallisia että
kansainvälisiä toimia, ja hallituksen työ myös täydentyy vastatessamme toiminta-
ympäristön muutoksiin. Politiikkatoimia valmisteltaessa huomioimme kestävän
kehityksen tavoitteiden tiiviin yhteyden toisiinsa.

Lopuksi muutama sana selonteon valmistelusta, toimeenpanosta ja seurannasta.
Selonteon laadinnasta on vastannut valtioneuvoston kanslia yhdessä kaikki ministeriöt

kattavan valtionhallinnon kestävän kehityksen koordinaatioverkoston kanssa. Kukin
ministeriö myös vastaa vastuullaan olevien, selontekoon kirjattujen politiikkatoimien
valmistelusta ja toimeenpanosta. Valtioneuvoston kanslia tukee vastuuministeriöiden työtä
parhaansa mukaan.

Selonteon toimeenpanolle ei luoda erillistä seurantajärjestelmää, vaan ministeriöt
raportoivat kestävän kehityksen tavoitteiden toteutumisesta työssään osana hallituksen
vuosikertomusta. Tämä tarjoaa mahdollisuuden säännölliseen vuoropuheluun Suomen
kestävän kehityksen työstä eduskunnan kanssa. Hallitus pitää tätä vuoropuhelua tärkeänä.

Arvoisa puhemies! Tällä hetkellä Suomessa ja koko Euroopassa vallitsee perusteltu
huoli maailman tilanteesta. Ulko- ja turvallisuuspoliittinen tilanne on jatkuvassa
muutoksessa, ja viime päivinä se on tullut entistä kouriintuntuvammin esille. Tulevaisuus
on juuri nyt epävarma ja haastava, mutta haluan painottaa, että me pärjäämme kyllä.

Vaikka kestävän kehityksen tavoitteiden kansainvälinen saavuttaminen on haasteellista,
toivoa on aina ja päättäväisesti yhdessä tekemällä voimme onnistua. Suomessa voimme
olla ylpeitä omasta toimeenpanostamme. Teemme työtä kestävän kehityksen eteen aina
politiikkajohdonmukaisesti, poikkihallinnollisesti ja pitkän kestävyystyön perinteemme
mukaisesti laajassa yhteistyössä yhteiskunnan eri toimijoiden kanssa. Suomi on luotettava
ja ennakoitava yhteistyökumppani muille maille. Suomi kantaa oman vastuunsa osana
kansainvälistä sääntöpohjaista järjestelmää.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Siirrymme ryhmäpuheenvuoroihin. — Edustaja
Koulumies, olkaa hyvä.
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14.31 Terhi Koulumies kok (ryhmäpuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kun tässä salissa
käsiteltiin YK:n kestävän kehityksen toimintaohjelmaa edellisen kerran vuonna 2020,
elimme erilaisessa maailmassa. Se maailma oli turvallisempi. Niitä haasteita, joiden kanssa
nyt elämme, ei ollut näköpiirissä. Onkin yhä tärkeämpää edistää elinympäristön säilymistä
ja kehittymistä paremmaksi kaikkialla maailmassa. YK:n kestävän kehityksen tavoitteiden
saavuttaminen Agenda 2030 -ohjelman mukaisesti on vaarantunut kansainvälisen
yhteistyön ongelmien ja Venäjän hyökkäyssodan vuoksi. Suomi on kuitenkin saavuttanut
tavoitteista jo 86 prosenttia. Ohjelma ohjaa Suomea kohti kestävämpää tulevaisuutta osana
kansainvälistä yhteisöä. Se on kunnianhimoinen monessa suhteessa, mutta olemme
hyvässä vauhdissa. Olemme itse asiassa kärkimaita tässä työssä yhdessä muiden
Pohjoismaiden kanssa. Sillä linjalla kokoomus haluaa Suomen jatkavan.

Suomen intressissä on rauhan, vakauden, demokratian ja kehityksen tukeminen myös
niillä alueilla, jotka eivät näy kotimme ikkunasta. Haluamme edistää myönteistä
yhteiskuntakehitystä kaikkialla maailmassa, koska se lisää myös Euroopan ja Suomen
turvallisuutta. Olemme YK:ssa avoin, luotettava ja pitkäjänteinen kumppani. Olemme
valmiita keskustelemaan kehittyville maille tärkeistä asioista. Haluamme osaltamme
lieventää länsimaiden ja kehittyvien maiden välisiä jännitteitä.

Arvoisa puhemies! YK:n kestävän kehityksen toimintaohjelma on viitoittanut
päätöksentekoa jo yhdeksän vuotta. Sipilän hallitus otti siinä ensimmäiset askeleet, ja sitä
työtä ovat jatkaneet kaikki hallitukset sen jälkeen. Ohjelman tavoitteiden saavuttamisen
kannalta keskeisiä haasteita ovat päästöt, jotka syntyvät fossiilienergian tuotannosta ja
käytöstä. Kehityskohteita ovat myös kiertotalouden toiminta, koulutus sekä tutkimus- ja
tuotekehitysmenojen alhainen osuus suhteessa bruttokansantuotteeseen. Hallitusohjelma
tarjoaa ratkaisuja näihin haasteisiin. Haluamme Suomen nousevan puhtaan energian
edelläkävijäksi Euroopassa. Haluamme myös turvata talouden hyvän kehityksen ja
muokata energiantuotantoa ympäristöystävällisemmäksi.

Arvoisa puhemies! Suomessa on saavutettu hyviä tuloksia tietyissä ohjelman
tavoitteissa. Sosiaalisen koheesion eli yhteiskunnan eri väestöryhmien yhteenkuuluvuuden
tunteen tila on Suomessa erittäin hyvä. Tuloerot ovat meillä OECD-maiden vertailussa
kohtuullisen pienet ja köyhyysaste matala. Orpon hallitus haluaa, että ihmiset tuntevat
osallisuutta ja luottamusta toisiinsa. Se tekee kansakunnasta vahvan. Haluamme torjua
syrjäytymistä. Jokainen ihminen on pidettävä mukana yhteiskunnan aktiivisena jäsenenä.
Hallituksen toimet työllisyyden vauhdittamiseksi tuovat suomalaisten elämään lisää
hyvinvointia ja mahdollisuuksia.

Sosiaalisen kestävyyden suurimpia haasteita Suomessa ovat terveydenhuoltoon liittyvät
kysymykset. Esimerkiksi vältettävissä olevat sairaudet ja niihin liittyvä kuolleisuus ovat
meillä korkeampia kuin muissa Pohjoismaissa. Meidän täytyy edistää terveisiin
elintapoihin siirtymistä.

Talouden kestävyyden osalta Suomen tilanne on monivivahteinen. Julkinen talous on
kohdannut isoja haasteita, erityisesti alijäämän ja kasvavan velkaantumisasteen myötä.
Väestön ikääntyminen ja työikäisen väestön määrän vähentyminen heikentävät julkisen
talouden rahoituspohjaa. Hyvinvointivaltio on uudistettava rahoituksellisesti kestävälle
pohjalle. Myös tuleville sukupolville täytyy turvata järkevät elämän edellytykset. Hallitus
on tarttunut näihin haasteisiin ja tehnyt välttämättömiä sopeutustoimia julkiseen talouteen.
Sopeuttamisen lisäksi on tehty panostuksia kasvun kannalta tärkeisiin kohteisiin, kuten
perusopetukseen ja tki-toimintaan.
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Arvoisa puhemies! Olemme kulkeneet pitkän matkan Agenda 2030 -ohjelman
tavoitteiden toteuttamisessa. Voimme olla ylpeitä saavutuksistamme. Työ ei silti ole vielä
ohi. Kestävän kehityksen polulla ei ole oikopolkuja, mutta meillä on tahtoa ja kykyä kulkea
eteenpäin tällä tiellä. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Rasinkangas, olkaa hyvä.

14.36 Merja Rasinkangas ps (ryhmäpuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Agenda 2030 on
YK:n kestävän kehityksen toimintaohjelma, joka pyrkii edistämään ekologisesti,
taloudellisesti ja sosiaalisesti kestävää kehitystä maailmanlaajuisesti vuoteen 2030
mennessä. Ohjelma sisältää 17 tavoitetta, jotka keskittyvät muun muassa köyhyyden
poistamiseen, ilmastonmuutoksen torjuntaan ja eriarvoisuuden vähentämiseen.

Rakas kotimaamme Suomi on ollut kestävän kehityksen edelläkävijä jo pitkään.
Kansainvälisissä vertailuissa sijoitumme toistuvasti maailman kärkeen yhdessä muiden
Pohjoismaiden kanssa. Monet terveyteen ja sosiaalisiin olosuhteisiin liittyvät tavoitteet
saavutimme jo 1960- ja 1970-luvuilla, ja myös vuodelle 2020 asetetut tavoitteet on
maassamme pitkälti täytetty. Ennusteiden mukaan useat vuodelle 2030 asetetuistakin
tavoitteista tullaan saavuttamaan. 

Totta kai löytyy myös parannettavaa. Esimerkiksi terveydenhuolto on suurien
haasteiden edessä, hoitojonot pitenevät, väestö ikääntyy ja alueellinen eriarvoisuus
lisääntyy. Myös koulutuksen taso on viime vuosina heikentynyt, ja perusopetuksen
oppimistulokset ovat laskussa. Näihin haasteisiin nykyinen hallitus onkin toimillaan
vastannut, jotta kestävän kehityksen tavoitteet eivät jää pelkäksi tilastojen kaunisteluksi.

Arvoisa puhemies! Suomi on yhä maailman parhaita paikkoja asua. Toisin kuin Suomi,
iso osa muusta maailmasta on tällä hetkellä jäljessä lähes kaikkien YK:n kestävän
kehityksen tavoitteiden saavuttamisesta. Monissa maissa köyhyys, eriarvoisuus,
ympäristöongelmat ja ihmisoikeusloukkaukset ovat yhä aivan jokapäiväisiä haasteita.

Kansainvälisen kehitysyhteistyön osalta Suomi on panostanut köyhyyden
vähentämiseen ja tukee useita kansalaisjärjestöjä, jotka työskentelevät kehitysmaissa. On
kuitenkin tunnustettava, ettei julkisen sektorin kehitysapu yksin ratkaise ongelmia, vaan
aito hyvinvointi syntyy vakaista yhteiskunnista ja terveestä markkinataloudesta. Nykyinen
hallitus korostaa yksityisen sektorin roolia kehitysyhteistyössä, mikä on askel oikeaan
suuntaan. Pelkän avun sijaan meidän tulee edistää kehittyvien maiden omavaraisuutta,
teollistumista ja taloudellista kasvua, jotta ne eivät jää riippuvaisiksi ulkoa tulevasta tuesta.

Ruokaturvan tukeminen kehittyvissä maissa on tärkeää, ja Suomen panostukset
pienviljelijöiden tukemiseen ja maatalouden kehittämiseen ovat perussuomalaisten
mielestä sinällään kannatettavia. Samalla on kuitenkin syytä kysyä, kuinka paljon
suomalaisen veronmaksajan tulee osallistua muiden maiden maatalouden tukemiseen.
Pidämmekin hyvänä päätöksenä sitä, että tällä vaalikaudella kehitysyhteistyöstä leikataan
historiallisen paljon, yhteensä yli miljardi euroa. [Välihuuto vasemmistoliiton ryhmästä] 

Perhepolitiikan osalta Suomi on tukenut merkittävästi terveyspalveluiden saatavuutta
kehitysmaissa. Tällaiset toimet auttavat vähentämään äitiyskuolleisuutta ja tukevat naisten
ja tyttöjen oikeuksia kaikilla elämänalueilla, ja se on oikein. Kehitysyhteistyövarojen
kuuluukin mennä elinolosuhteita konkreettisesti parantaviin kohteisiin eikä pelkän
ideologian ohjaamiin hankkeisiin.
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Suomi on ollut aktiivinen myös koulutuksen edistämisessä kriisialueilla sekä
kansainvälisessä yhteistyössä. Ukraina on tällä sektorilla merkittävä kumppanimaa.
Koulutuksen tukeminen on kannatettavaa, mutta tässäkin täytyy muistaa, että Suomen
omalla koulutusjärjestelmällä ja meidän omilla nuorillamme myöskin on haasteita. 

Arvoisa puhemies! Vaikka Suomi tekee paljon kestävän kehityksen tavoitteiden
edistämiseksi, on selvää, että kaikki tavoitteet eivät ole Suomen tilanteessa kannatettavia
tai kovin realistisia, ainakaan tässä aikataulussa. Ympäristötavoitteet voivat aiheuttaa
ylimääräistä sääntelyä ja byrokratiaa, joka vaikeuttaa yritystoimintaa ja nostaa
elinkustannuksia. Onko kestävää kehitystä se, että suomalaisten elämää rajoitetaan yhä
tiukemmilla päästörajoituksilla ja verotuksella, kun samaan aikaan suuret saastuttajat,
kuten Kiina ja Intia, tupruttavat tuhkaa entiseen tapaan?

Lisäksi pitää pohtia, kuinka paljon kestävän kehityksen tavoitteet rajoittavat
yksilönvapauksia. Onko oikein, että vihreän siirtymän nimissä rajoitetaan ihmisten
liikkumista, energiankulutusta ja ruokavaliota? Tällaiset toimet menevät helposti liian
pitkälle ja aiheuttavat enemmän haittaa kuin hyötyä. Ympäristönsuojelu on tärkeää, mutta
se ei saa tapahtua hinnalla millä hyvänsä.

Agenda 2030:n käytännön toteutukseen liittyy myös muita ongelmia, kuten
monimutkainen mittaaminen ja tavoitteiden todellisen vaikuttavuuden arviointi. Usein
kyse on enemmän juhlapuheista kuin tuloksista. [Tuomas Kettunen: Entä Itä-Suomi?]
Onko tämä sitten paras tapa edistää kestävää kehitystä, vai tulisiko meidän keskittyä
enemmän käytännönläheisiin ja paikallisiin ratkaisuihin, jotka aidosti hyödyttävät ihmisiä?
Tätä me perussuomalaiset kehotamme pohtimaan.

Arvoisa puhemies! Perussuomalaiset kannattavat kestävää kehitystä [Puhemies
koputtaa] ja pyrkimyksiä edistää kestävämpää maailmaa silloin, kun se on järkevää ja
tasapainoista. [Tuomas Kettunen: Kylmää kyytiä Itä-Suomeen!] On tärkeää, ettei Suomi
kuvittele voivansa yksin ratkaista maailman ongelmia suomalaisten rahoilla. [Puhemies
koputtaa] Meidän tulee aina huolehtia ensisijaisesti omasta kansallisesta edustamme ja
suomalaisten hyvinvoinnista. Kestävä kehitys ei saa tarkoittaa sitä, että suomalaiset
joutuvat kantamaan kohtuuttoman taakan [Puhemies koputtaa] kansainvälisten
sitoumusten vuoksi. On aika siirtyä realistisempaan ja terveellä tavalla järjellä ohjattuun
politiikkaan, jossa Suomi pitää huolta omista eduistaan samalla, [Puhemies koputtaa] kun
osallistuu kansainväliseen yhteistyöhön järkevällä ja kustannustehokkaalla tavalla. —
Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Muistutan edustajia, että debattipuheenvuoroja
on sitten mahdollista pyytää näiden ryhmäpuheenvuorojen jälkeen. — Edustaja Harakka,
olkaa hyvä. 

14.42 Timo Harakka sd (ryhmäpuheenvuoro): Arvoisa puhemies, ärade talman! Moni
asia erottaa meitä täällä eduskunnan salissa, mutta meitä yhdistää ihmiskunnan
tulevaisuus. Ihmisen toiminnan seuraukset vaikuttavat jokaiseen, valtioiden rajojen yli, ja
ne yhdistävät myös tänään elävät tuleviin sukupolviin — syntymättömien Suomeen.
Tulevaisuus on ainoa vaalipiirimme. Siksi valtioneuvoston kertomus YK:n kestävän
kehityksen toimintaohjelman, Agenda 2030:n, toimeenpanosta saapuu tulevaisuus-
valiokunnan käsittelyyn. Kuulemme laajasti näkemyksiä, kuinka Suomi voi
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määrätietoisemmin edistyä tavoitteissa sekä osoittaa myös kansainvälistä johtajuutta,
johon meillä on täysi mahdollisuus ja osaaminen, mutta onko tahtoa? 

Arvoisa puhemies! Kestävä kehitys ymmärretään usein ympäristökysymykseksi, mutta
YK:n 17 tavoitetta ulottuu paljon laajemmalle. Onko yhteiskunnan jäsenillä mahdollisuus
täyteen elämään, jos he ovat köyhiä, sairaita, vammaisia tai iäkkäitä? Suomi, joka on ollut
vertailujen kärkipäässä, on mennyt takapakkia tavoitteissa 1, 3, 5, 8 ja 10. Ne mittaavat
kansakunnan kestävyyttä, yhteistä vastuuta toisistamme. Menemme väärään suuntaan
myös numeroissa 12—15, luontokestävyyden ja ilmastonsuojelun ja ennen kaikkea
luonnonvarojen fiksun käytön tavoitteessa. Keskityn näihin kolmeen, joissa selonteko
tahtoo olla heikoimmillaan. 

Tämä numerointi luo harhan, että tavoitteet ovat irrallisia, mutta ne liittyvät toisiinsa
erottamattomasti. Ekologinen kestävyys on ekonomista kestävyyttä ja sosiaalista
kestävyyttä. Toisin kuin usein hoetaan, kestävä kehitys on Suomen talouskasvun ehto, ei
siis este vaan ehto, ja myös kokonaisturvallisuuden tärkein, ei siis tärkeä vaan tärkein,
tekijä. 

Hållbar utveckling är en förutsättning för Finlands tillväxt, alltså inte ett hinder utan en
förutsättning.

Moni vastusti uusiutuvia energialähteitä ja sanoi, että muutos on liian kallis. Mutta niiden
ansiosta saavutimme aidon omavaraisuuden ja huoltovarmuuden emmekä jääneet
venäläisen fossiilisodan vangiksi kuten monet muut. Tuotannon ja teollisuuden menestys
perustuu samoin tulevaisuuden ratkaisuihin, ei menneisyyden haamuihin. Metsäteolli-
suuskaupungin poikana tiedän tämän paremmin kuin moni muu. Äänekoskella paperinteko
loppui 2011, eikä sen perään haikaile enää kukaan. Tilalle on tullut uusia tuotteita, jopa
uusia tehtaita, uutta työtä. Metsämme ovat vuodesta 18 olleet päästölähde, eivät enää
hiilinielu. Nyt metsäteollisuudella on näytön paikka: sen pitää tehdä vähemmästä
enemmän. SDP on jo vuosien ajan edellyttänyt, että teollisuuden tuet suunnataan kestäviin
muutoksiin, joilla saadaan korkeampaa arvonlisää. 

Arvoisa puhemies! Luonto on köyhtynyt koko elinikämme. Täällä salissa jokainen on
perinyt enemmän luontoa kuin meillä on nyt, ja edessämme on päätös: jätämmekö
jälkeemme luontoa vielä vähemmän? Yhteiskunta kirjaa pysyvät tavoitteensa ja ihanteensa
lakeihin. Koko eduskuntana sitouduimme nostamaan tutkimus- ja kehitysrahoituksen
tasoa, vahvistimme sen laiksi. Totesimme ilmastokriisin aikamme suurimmaksi
haasteeksi, joten säädimme ilmastolain. Seuraava kansallinen sitoumuksemme voisi olla
luontolaki. Se osoittaisi tulevaisuusjohtajuutta, jota valtioneuvoston tilannekatsauksessa
soisi olevan pikkuisen enemmänkin. 

Mutta se kolmas haaste on kaikkein vaikein. Kulutamme niin omia resurssejamme kuin
muiden maiden luonnonvaroja valtavasti enemmän kuin osuutemme sallii. Ilmaston
kuormituksesta puolet tulee luonnonvarojen käytöstä, joten kaikkein kustannustehok-
kaimmat päästövähennykset saadaan materiaalien nuukasta käytöstä ja viisaasta
kierrätyksestä. Ihmeellistä onkin, että Suomi on kiertotaloudessa jopa jäljessä muuta
Eurooppaa. [Sheikki Laakso: Ei pidä paikkaansa!] On selvää, että Suomi voi antaa parhaan
panoksensa Agenda 2030 -tavoitteisiin jakamalla osaamista: keksimällä uusia ja
uusiutuvia, tehostavia, säästäviä, kestäviä ja kiertäviä ratkaisuja. Kun niitä myydään
maailmalle, saadaan planeetan pelastamisesta myös kunnolla kasvua, työtä ja hyvinvointia
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suomalaisille. Siksi jokainen leikkaus koulutuksesta on leikkaus tulevaisuudesta. Siksi
kasvuyhtiöiden kasvattaminen on tärkein kansallinen hankkeemme ja niiden rahoituksen
kymmenkertaistaminen on välttämätöntä. 

Lopuksi, arvoisa puhemies, käytännön esimerkki: Äänekoskella olemme päässeet
edistämään kestävää kehitystä myös muualla maailmassa. Koetehdas valmistaa vaatteita
pitkästä havukuidusta, joka on verrattomasti ekologisempi ja myös ihmisoikeuksien
kannalta vastuullisempi materiaali kuin perinteinen puuvilla. Tämä päälläni oleva paita
[Puhemies koputtaa] voi siis olla symboli Suomen tulevasta tehtävästä maailmassa.
Vastuullisella osaamisella autamme ratkaisemaan maailman ongelmia kohti vuotta 2030
[Puhemies koputtaa] ja siitä eteenpäin.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Oinas-Panuma, olkaa hyvä.

14.48 Olga Oinas-Panuma kesk (ryhmäpuheenvuoro):  Arvoisa puhemies! Kävelin
joulukuun puolivälissä lempipaikassani Hirvisuolla Pudasjärven ja Oulun rajalla. Suo on
tosi märkä, eikä sinne normaalisti ole asiaa jalan, mutta nyt suo rimpineen oli jäässä, lunta
ei missään. Samalla se oli maagista, mutta ennen muuta se oli surullista. Lumi ei ollut tullut
eikä ole tullut vieläkään normaalisti. Taivaalla jyrähteli Natossa olevan Suomen hävittäjä,
ja selkäni takana, keskellä aiemmin koskematonta luontoa olivat alkaneet vilkkua
tuulimyllyjen valot. Arkisena hetkenä mietin, että vaikka olin keskellä luontoa, en saanut
enää olla täysin rauhassa. Kansainvälinen maailma ja teknologia olivat saavuttaneet
piilopaikkani.

Agenda 2030 -tavoitteet sopivat oikein hyvin keskustalaisiin arvoihin. Keskusta
tarkastelee kestävää kehitystä kokonaiskestävyyden näkökulmasta. Kyse on ihmisten,
alueitten ja elinkeinojen tasavertaisesta kohtelusta ja mahdollisuuksien tasa-arvosta —
ihminen, luonto ja talous.

Olemme geopoliittisesti epävarmassa tilanteessa, ja juuri nyt maailma myllertää
ympärillämme. Nyt jos koskaan tarvitaan hajautettua ja sitä kautta iskunkestävää
yhteiskuntaa, kokonaisuudessaan asuttua maata, sekä pitkäjänteisyyttä ja konkretiaa
sinällään hyvien agendatavoitteitten ympärille. Hajauttaminen ja kansallinen eheys ovat
tulevaisuuden kannalta tärkeimpiä asioita. Sekä tietenkin pohjoiset liikenneyhteydet maata
pitkin Atlantille.

On hienoa, että tämmöistä pitkäjänteistä politiikkaa tehdään. Suomi on maailman
onnellisin maa ja syystä, ja meidän pitäisi olla tyytyväisiä siitä, mitä meillä on, ja pitää siitä
kiinni. YK:n viimeisimmässä raportissa arvellaan, että Suomi on saavuttanut Agenda 2030
-tavoitteet parhaiten. Olennainen kysymys mielestäni nyt on, jatkuuko edellisten
hallitusten aikainen hyvä kehitys edelleen.

Arvoisa puhemies! Hallituksen politiikka nimittäin vaikeuttaa Agenda 2030
-tavoitteitten saavuttamista. Kokoomus ja perussuomalaiset ovat hyvin irti tavallisen
ihmisen arjesta. Se näkyy paitsi ylimielisinä kommentteina myös tehdyissä päätöksissä.
Lauseet hallitusohjelmassa ovat sinällään kauniita, mutta sitten taloustaulukot siellä
liitteessä kertovat vähän toista kieltä. Nyt leikkuriin ovat joutuneet sitten opiskelijat,
perheet, tavalliset töissäkäyvät ihmiset, arkiset sote-palvelut, koulutus ja kunnat.
Työllisyyskehitys on heikkoa, konkursseja on ennätysmäärä, ja nuorten hyvinvointi
polarisoituu. Te lisäätte päätöksillänne lapsiperheköyhyyttä ja tuloeroja. Kun jo lapsena
joutuu elämään niukkuudessa, ponnistaminen korkeammalle on huomattavasti
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vaikeampaa. Oppimistulokset ovat laskussa, ja siihen ratkaisuna on leikata
ammattikoulusta. Ei hyvältä kuulosta.

Suomalaiset ovat nyt hyvin huolissaan sosiaali- ja terveyspalveluista. Hyvin-
vointialueilla me päättäjät ollaan jouduttu hallituksen paksunahkaisuuden vuoksi
tekemään hyvin iso työ päästäksemme taloustavoitteisiin. Taloudellisesti parhaiten
pärjääville alueille hihkutaan täällä salissa, että hieno homma, mutta se, että alueella menee
niin sanotusti taloudellisesti hyvin, ei tarkoita sitä, että ihmiset saisivat hoitoa oikeaan
aikaan ja oikeassa paikassa, päinvastoin.

Mielenterveyspalvelut ovat kriisissä. Terapiatakuu on hyvä askel, mutta se ei korjaa
juurisyitä, joille kukaan ei uskalla tehdä riittävästi. 

Pienituloisten osuus on vähentynyt vuoteen 2022, mikä on hienoa, mutta nyt suunta on
toinen. Politiikkanne jakaa meidän maata ja näivettää haja-asutusalueita ja Itä-Suomea. 

Onko tämä Agenda 2030:n näkökulmasta sosiaalisesti, ekologisesti ja taloudellisesti
kestävää? Ei.

Arvoisa puhemies! Suomessa on aina eletty viljellen ja varjellen. Ilman tervettä
ympäristöä meillä ei ole menestystä ja kasvua. Jos me pilataan vedet ja haudutetaan tämä
maapallo, me pilataan myös mahdollisuus kestävästi hyödyntää luonnonvaroja. Pidämme
itseämme kierrätysedelläkävijänä, mutta todellisuus on, että olemme kiertotaloudessa
tippuneet jälkeen muista Euroopan maista. Ympäristön tuhoaminen ei sovi keskustalaiseen
maailmankuvaan. On aika tukea kotimaista tuottamista ja kiertotaloutta ja laittaa
kiinakrääsä ja kerskakulutus verolle. 

Arvoisa puhemies! Kylmästä ja keskittävästä politiikasta huolimatta ette pääse
arvioitten mukaan säästötavoitteisiinne. Tuleville sukupolville jää monenlaista velkaa
lyhytjänteisen politiikan seurauksena. Kyse ei ole vain rahasta vaan myös koulutusvelasta,
ilmastovelasta ja inhimillisen pääoman velasta. Politiikan isoin ongelma on
lyhytjänteisyys. Pitäisi pystyä katsomaan pitemmälle, ei vain viiden vaan 50 vuoden
päähän. Lyhytjänteisessä politiikassa ei puututa juurisyihin vaan korjataan ongelmaa, ja
siksi me ollaan tässä tilanteessa. Orpon hallitus leikkauksineen ja pikavoittoineen ei ole
valitettavasti ainoa, vaan kyllä tällä lyhytjänteisen politiikan pölkyllä on ollut monen
muunkin puolueen pää. 

Tarvitsemme yli vaalikausien meneviä suunnitelmia ja yli puoluerajojen jaettuja
tavoitteita. Tutkimus-, kehitys- ja innovaatiopanostusten tavoin voisimme suunnitella,
miten joka vuosi 11 miljardia euroa maksava mielenterveyskriisi ratkaistaan ja miten
korjataan väestörakenne. 

Aivan viimeiseksi, arvoisa puhemies: Kestävä kehitys syntyy yhteisöllisyydestä,
vastuunkannosta, kansanvallasta ja tasa-arvoisista mahdollisuuksista. [Puhemies koputtaa]
Tätä keskusta ajaa.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Harjanne, olkaa hyvä.

14.53 Atte Harjanne vihr (ryhmäpuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Köyhyyden poista-
minen ja kestävä kehitys, jossa ympäristö, talous ja ihminen otetaan tasavertaisesti
huomioon — se on maali, johon YK:n Agenda 2030 -tavoitteet tähtäävät.

Tavoitteet asetettiin vuonna 2015. Viidentoista vuoden pätkästä ollaan viimeisellä
kolmanneksella, ja näiden tavoitteiden kanssa on vielä aika lailla tekemistä. Vaikka
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edistystä on vuosien varrella tapahtunut, olisi nämä 17 vaativaa, maailmanlaajuista
tavoitetta haaste kiriä kiinni, vaikka niiden eteen tehtäisiin nyt täysillä töitä. 

Valitettavasti tilanne on päinvastoin se, että monet vallanpitäjät itse asiassa pyrkivät
estämään hyvän kehityksen, jopa kääntämään sen. Maapallon keskilämpötila ylitti vuonna
2024 ensimmäistä kertaa puolentoista asteen kuumenemisen verrattuna esiteolliseen
aikaan, ja silti päättäjät eri puolilla maailmaa viivyttelevät toimia ja jopa hyökkäävät
tiedettä vastaan.

Vauraus ja valta keskittyvät ennennäkemättömällä tavalla. Maailman vaurain prosentti
ihmisistä omistaa enemmän varoja kuin 95 prosenttia ihmisistä yhteensä, ja teknologinen
kehitys kasaa vallan ja vaurauden entistä tiiviimmin yhteen. Ja sitä valtaa käytetään
röyhkeästi tasapuolisemman maailman torppaamiseen, oli kyse sitten veroista tai reilusta
kilpailusta.

Kaikille sekään ei riitä. Maailman rikkain mies pysäytti vastikään avun maailman
köyhimmille ihmisille. Itänaapurissa fasistit ovat jo vallassa, lännessä fasismi nostaa
rumaa päätään. Venäjä uhkaa tulla palkituksi rikollisesta hyökkäyssodastaan ja
ydinasekiristyksestään. Maan tasalle runnottuun Gazaan kaavaillaan etnistä puhdistusta.
Taliban evää tytöiltä koulutuksen ja hyvän elämän Afganistanissa, Irakissa laillistettiin
lapsiavioliitot. Väkivallan repimässä Sudanissa miljoonat ovat paenneet ja humanitaarisen
avun varassa. Sääntöjen ja arvojen tilalle pusketaan likaisia diilejä ja gangsterien valtaa.

Arvoisa puhemies! Ajatteli sitten ilmastoa, luontoa, demokratian tilaa, rauhaa tai naisten
ja tyttöjen oikeuksia, on huonojen uutisten lista liian pitkä. Hyviä uutisia ei kannata
odotella, vaan niitä pitää tehdä todeksi. Toivo syntyy teoista, parempi maailma tekemällä.
Synkkien uutisten maailmassa Suomen pitää olla hyvän puolella. 

Agenda 2030 -tavoitteiden edistäminen omassa maassa ja maailmassa on yksi mittari
sille, toimimmeko niin. Omalla tontilla asiat ovat globaalissa vertailussa suhteellisen
hyvin. YK:n viimeisimmässä kestävän kehityksen raportissa Suomen arvioidaan olevan
pisimmällä tavoitteiden toimeenpanossa. 

Ärade talman! De nordiska länderna utmärker sig överlag positivt i bedömningen av
genomförandet av Agenda 2030. I FN:s bedömning står Sverige och Danmark på
prispallen tillsammans med Finland. Norge är på sjunde plats och Island på plats 19.

I Norden är vi medvetna om att bildning, jämlikhet, rättvis fördelning av välstånd och
starka demokratiska institutioner är receptet för framgång. Daron Acemoğlu, som fick
förra årets Nobelpris i ekonomi, skrev tillsammans med James Robinson om detta för 30 år
sedan i sin bok Why Nations Fail. Nyckeln är inkluderande institutioner, den liberala
demokratins grundpelare. Låt oss därför vårda och stärka dem.

Arvoisa puhemies! Oman kulutuksemme kielteisiä ulkoisvaikutuksia ei toki pidä unohtaa.
Ja on tekemistä täälläkin: yhteiskuntamme ei ole vielä kestävä luonnon tai ilmaston
näkökulmasta, ja ihmisten luottamus tulevaisuuteen rapautuu huolestuttavaa vauhtia. 

Tässä valossa selonteko onkin osin kummallista luettavaa. Hallitus listaa köyhyyttä
syventävät sosiaaliturvan leikkaukset köyhyyden vastaisiksi toimiksi. Mukana on myös
toimia ja tavoitteita, joita hallitus nimenomaisesti ei tee. Esimerkiksi vanhojen metsien
suojeluaikeet ovat osoittautuneet aika törkeäksi bluffiksi, kehitysyhteistyörahoituksen
kuvaus on kiusallista selittelyä. Rehellinen ote olisi reilumpi ja auttaisi arvioimaan ja
tekemään parempaa politiikkaa.
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Arvoisa puhemies! Agenda 2030 -työmaa on vielä kesken mutta tavoitteet kriisien
keskellä entistä tärkeämpiä. Rohkaisevaakin kehitystä on nähty, ja jäljellä olevat viisi
vuotta on käännettävä loppukiriksi. Suomen paikka on tässä olla rohkea vastuunkantaja,
valoisan tulevaisuuden rakentaja ja voima hyvän puolella.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kontula, olkaa hyvä.

14.58 Anna Kontula vas (ryhmäpuheenvuoro): Arvoisa puhemies! On hyvä, että Agenda
2030 aikanaan syntyi. Tämä maailma, totta tosiaan, tarvitsee tahtoa ja kykyä globaaliin
tavoitteenasetteluun.

Kovin hyvältä ei tilanne silti juuri nyt näytä. Vuosi 2030 on enää vain yhden
raportointijakson päässä, eikä Agenda 2030 -tavoitteita selvästikään olla saavuttamassa.
Osin kehitys on kulkenut jopa päinvastaiseen suuntaan.

Taantumuksen tuulet puhaltavat myös kansainvälisessä politiikassa, eikä keskustelua
jatkosta olla tässä tuiverruksessa saatu käyntiin. Liian monella on liian kiire tuhota, jotta
rakentamiselle jäisi aikaa, tahtoa ja resursseja. Samaan aikaan kaikki kuitenkin tietävät,
että nopea, kestävä siirtymä on ihmiskunnan kohtalonkysymys.

Arvoisa puhemies! YK:n kestävän kehityksen toimintaohjelma Agenda 2030 tähtää
köyhyyden poistamiseen sekä kestävään kehitykseen, jossa ympäristö, talous ja ihminen
otetaan tasavertaisesti huomioon. Se perustuu siis niin kutsuttuun pilariajatteluun, jossa
talouden, ihmisen ja ympäristön hyvinvointi nähdään paitsi samanarvoisina myös toisiaan
kompensoivina. Tässä katsannossa nopea edistyminen yhdellä osa-alueella voi siis ainakin
osittain paikata sen puutteita toisaalla, ja tämä on yksi tekijä, mikä selittää Suomen
menestystä näissä raporteissa.

Uudempi kestävyystutkimus on kuitenkin jo pitkälti hylännyt tällaisen lähestymistavan.
Nyt kestävyysajattelussa lähdetään siitä, että ympäristö asettaa luonnontieteelliset
reunaehdot kaikelle inhimilliselle toiminnalle. Vaikka talous kuinka kukoistaisi, kestävää
se voi olla vain näiden reunaehtojen puitteissa. Tästä näkökulmasta on ongelmallista, että
aikaisemmissa Agenda 2030 -arvioinneissa Suomen haasteita ovat olleet ekologinen
kestävyys ja Suomessa tapahtuvan kulutuksen kielteiset vaikutukset muissa maissa.
Kiitosta on toisaalta saatu erityisesti demokratiakehityksestä. Vasemmistoliiton ryhmän
mielestä viimeistään Agenda 2030 -jatkoneuvotteluissa tämä kestävyysparadigma on
päivitettävä.

Arvoisa puhemies! Agenda 2030 -käytäntö on, että maat raportoivat edistymisestään
melko vapaamuotoisesti. Suomen selonteko on rakennettu siten, että kunkin tavoitteen
kohdalla esitellään ensin saavutettu tilanne ja sitten luetellaan hallituksen jatkotoimia.
Esitystapa on nerokas, mikäli tavoitteena on ollut hyötyä edellisen hallituksen
saavutuksista ja toisaalta piilottaa nykyisen toimista aiheutunut takapakki. Selonteon
tilannekuva nojaa nimittäin seurantatietoihin, jotka useimpien konkreettisten
edistysaskelten osalta päättyvät vuoteen 2022. Ne eivät siis tosiasiallisesti kuvaa nykytilaa
vaan tilaa, johon edellinen hallitus Suomen jätti. Nykytilanteesta raportti kertoo vain
valikoidun listan hallituksen toimenpiteitä ja suunnitelmia. Mukana on kutakuinkin kaikki,
joiden voi edes hyvällä tahdolla kuvitella edistävän Agenda 2030 -tavoitteita — mutta ei
yhtään niistä, jotka vievät kehitystä juuri päinvastaiseen suuntaan. Niinpä raportista ei
esimerkiksi käy ilmi, että köyhyys on lisääntynyt ja syventynyt tai että asunnottomuus on
monen vuoden myönteisen kehityksen jälkeen jälleen kääntynyt kasvuun tai että selonteon
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käsitys maankäyttösektorin heikentyneestä nielukehityksestä on huomattavasti opti-
mistisempi kuin mihin tuorein tieteellinen tieto antaa aihetta tai että kulutusperäinen
luonnonvarojen käyttö kasvaa edelleen.

Arvoisa puhemies! Hyvät kollegat! Agenda 2030 ei ole maiden välinen kilpailu, vaan
kunkin maan odotetaan ponnistelevan omansa ja tietysti solidaarisesti myös muiden
kehityksen eteen. Tavoitteena on globaali kestävyysmurros. Tilanne on haasteellinen, sillä
ekokatastrofin syventyessä maali liikkuu koko ajan. Vaikka suunta olisi oikea, liian hidas
tahti riittää tavoitteiden etääntymiseen. Lopulta kyse ei ole siitä, että Suomi on
kiertotaloudessa muita jäljessä ja sananvapaudessa edellä. Kyse on siitä, pidämmekö
planeetan elinkelpoisena, onko kaikilla tarpeeksi ruokaa ja pääseekö kipeänä lääkäriin —
siis aivan yksinkertaisista, perustavista asioista. [Vasemmalta: Erittäin hyvä, loistavaa!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ledamot Biaudet, varsågod.

15.04 Eva Biaudet r (ryhmäpuheenvuoro):  Herr talman! På säkerhetskonferensen i
München påminde Volodymyr Zelenskyj oss om den normbaserade världsordningen, om
det som vi länder och stater gemensamt förbundit oss till. Han talade om Finlands östgräns
som den starkaste gränsen i Europa och påminde oss om att det är gränsen som skyddar
folkrätten. Han frågade: ”Do we still remember what international law is? Let’s be honest,”
fortsatte han, ”the words already sound a bit faded. But I still believe that Europe’s mission
is to make sure that international law still matters.”

Rauhan kannalta on äärimmäisen tärkeää, että Eurooppa ja Pohjoismaat eivät tingi
liberaaleista arvoistaan ja vapaudestaan nytkään, kun geopolitiikkaa johtavat voimat, jotka
yrittävät hajottaa ja hallita nimenomaan voimalla. Yhteinen vastuumme globaalien
ongelmien ratkaisemisesta, kuten köyhyyden vähentämisestä ja ilmastonmuutoksen ja
luontokadon pysäyttämisestä, tarkoittaa myös turvallisuuden ja hyvän elämän
rakentamista jokaiselle. Kestävä kehitys merkitsee parempien edellytysten luomista
tuleville sukupolville. Kaksi vuotta sitten YK:n Agenda 2030 -toimintaohjelman
puolivälitarkastelussa 193 jäsenmaata vahvisti lupauksensa pitää kiinni ohjelman
tavoitteista. Nyt on siis välttämätöntä työskennellä entistä tehokkaammin näiden
tavoitteiden saavuttamiseksi ja samalla aloittaa vuoden 2030 jälkeisen ohjelman
valmistelu, koska näyttää siltä, että vain 16 prosenttia tavoitteista saavutetaan ajoissa ja että
kolmasosa toimenpiteistä joko junnaa paikoillaan tai on kehittynyt väärään suuntaan.

Just nu finns det en stor beställning på global framtidstro. För svenska riksdagsgruppen är
det klart att en tro på framtiden bara kan hållas stark ifall vi beslutsfattare håller fast vid
våra internationella löften och bär ansvar för att politiken är hållbar ekonomiskt, socialt och
ekologiskt, både här hemma och i samarbetet internationellt. Vi i SFP vill att Finland
tillsammans med de övriga nordiska länderna fortsätter att visa ledarskap i arbetet för en
hållbar utveckling. 

YK on kuvaillut toimintaohjelman olevan eräänlainen pelastussuunnitelma, jolla vastataan
ihmiskunnan suurimpiin uhkiin. Kun YK:n pääsihteeri António Guterres puoliväli-
tarkastelun yhteydessä totesi, että tälle pelastussuunnitelmalle tarvitaan nyt oma
pelastussuunnitelma, se oli merkittävä avunhuuto.
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Meillä on tietenkin myös aihetta tyytyväisyyteen, sillä Suomi on onnistunut Agenda
2030 -tavoitteidensa saavuttamisessa kaikista maista parhaiten, kuten täällä moneen
kertaan on toistettu. Silti RKP haluaa korottaa kunnianhimon tasoa. Onko missään muualla
siihen paremmat edellytykset kuin meillä? Me pystymme vielä parempaan. Meidän olisi
esimerkiksi toteutettava tiekartta, jonka avulla saavuttaisimme pitkällä aikavälillä
kehitysyhteistyömäärärahojen osalta 0,7 prosentin tason bkt:stä siten, että siitä 0,2
prosenttia samalla osoitetaan kaikista köyhimmille maille. Kehitysyhteistyössä on myös
kyse turvallisuudesta, sotien ja konfliktien ehkäisystä sekä ympäristökatastrofien ja
massiivisen maastamuuton estämisestä sekä niihin sopeutumisesta. Pitkällä aikavälillä
nämä resurssit ovat yhtä välttämättömiä kuin Suomen turvallisuuden parantamiseksi
välittömästi tarvittavat panostukset maanpuolustukseenkin. Nämä eivät ole keskenään
ristiriidassa.

RKP:lle on täysin selvää, että Suomi pitää kiinni tavoitteestaan olla hiilineutraali
kymmenen vuoden kuluttua, mutta kuten hallituksen selonteossa todetaan, lisätoimia
tarvitaan kaikilla sektoreilla.

Herr talman! Och helst skulle jag vilja säga ”herr ordförande”. Enligt uppskattningar är vi
med denna takt 134 år ifrån att globalt nå jämställdhet mellan könen. I praktiken betyder
det kring fyra eller fem generationer. Det är alldeles för långt. Jämställdheten mellan könen
riskerar att ytterligare backa både globalt och i Europa just nu. Nordens roll som både
föregångare hemma och ledande i världen är därför av största betydelse, men det kräver
målmedvetet arbete på alla plan.

Till slut vill jag ännu påminna oss alla om att den internationella politiken har gett stora
positiva förändringar och framsteg. Sedan programmet godkändes år 2015 har över 800
miljoner fler människor fått tillgång till elektricitet, 146 länder har nått eller är på väg
[Puhemies koputtaa] att nå målet om att inga barn under fem år dör av orsaker som kunde
ha förebyggts, och det finns flera exempel. Framstegen har krävt systematisk politik och
det behövs ännu framöver. 

On vakava syy pohtia, millainen maailma on vuonna 2030, jos kestävyystavoitteita ei
saavuteta. [Puhemies koputtaa] Elämme muuttuneessa geopoliittisessa todellisuudessa,
jossa Suomen kaltaisia maita todellakin tarvitaan yhteisten kansainvälisten haasteiden
ratkaisemisessa. Meillä on hyvät mahdollisuudet vaikuttaa asioihin, jos niin päätämme.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Östman, olkaa hyvä.

15.10 Peter Östman kd (ryhmäpuheenvuoro):  Arvoisa puhemies, värderade talman!
Suomi on jo neljättä vuotta peräkkäin ykkösenä kansainvälisessä maavertailussa, joka
mittaa YK:n kestävän kehityksen tavoitteiden toteutumista. Tämä on huima saavutus,
vaikka edelleen työtä riittää kaikilla sektoreilla. 

Värderade talman! Grundpelarna för en ekonomiskt, socialt och ekologiskt hållbar välfärd
bygger på en god utbildning och kunnande, företagande och en positiv inställning till
arbete i en atmosfär där man jobbar för rättvisa, ansvar och jämlikhet. 
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Suuria huolenaiheita ovat tällä hetkellä alhainen syntyvyys ja väestörakenteen nopea
muutos sekä lasten ja nuorten yhä selkeämpi jakautuminen hyvin ja huonosti voiviin. Myös
oppimistulosten heikentyminen on hälyttävää. Odotamme hallituksen väestöpoliittista
selontekoa. Tarvitsemme monien jo tehtyjen toimien lisäksi etenkin uusia lapsiperheiden
haasteisiin pureutuvia toimia.

Kestävän kehityksen periaatteita edistäville yrityksille ja innovaatioille on yhä
enemmän kysyntää. Suomi on alan vahva osaaja, mutta tarvitsemme kansainvälisiä
sijoittajia. Yritykset edistävät kestävää kehitystä tarjoamalla ratkaisuja globaaleihin
ympäristöhaasteisiin, erityisesti puhtaiden teknologioiden kautta. Hallituksen tuntuvat
satsaukset tutkimus- ja kehitystoimintaan luovat uusia mahdollisuuksia ja kasvattavat
vientipotentiaalia. Tämä on tärkeää uusien työpaikkojen ja talouskasvun luomiseksi.

Raaka-aineet ja tuotantoketjut, tietoverkot, teknologiat ja osaaminen ovat
monimutkaisesti verkottuneita globaalisti. Moni tärkeä komponentti tuotetaan toisella
puolen maailmaa. Emme ole turvassa kaukana tapahtuvien konfliktien ja luonnon ääri-
ilmiöiden vaikutuksilta. Joka sektorilla on välttämätöntä varautua poikkeustilanteisiin.
Varautumisajattelun edistämisessä Suomi on toiminut EU:n unilukkarina, mutta edelleen
on paljon tehtävää.

Kestävän kehityksen ratkaisut, omavaraisuuden vahvistaminen ja huoltovarmuuden
parantaminen kulkevat käsi kädessä. 

Arvoisa puhemies! Suomessa tuotetaan maailman puhtainta, antibioottivapaata ruokaa.
Omassa maassa kasvatettu lähiruoka, eettisesti hoidetut maatilat ja metsät sekä kestävällä
tavalla tuotettu energia ovat yhä tärkeämpiä. 

Hallitus on sitoutunut suomalaisen ruokajärjestelmän kestävyyden parantamiseen ja
ruokaviennin kaksinkertaistamiseen vuoteen 2031 mennessä. Metsäsektorilla edistetään
metsien aktiivista, kestävää ja monipuolista käyttöä, mikä vahvistaa sekä metsien
monimuotoisuutta että niiden sopeutumiskykyä. 

Olemme saavuttaneet EU:n energiatehokkuustavoitteet. Säästä riippuvaisten tuuli- ja
aurinkovoiman tuotannon lisääntyessä sähköntuotannon vaihtelut nopeutuvat ja kasvavat
tulevaisuudessa. Sähkön hintavaihteluiden saaminen kuriin edellyttää sähkön varastoinnin
kehittämistä, kulutusjoustojen lisäämistä tai riittävää tasaista sähköntuotantoa. Se onnistuu
rakentamalla lisää joko perus- tai säätövoimaa. 

Hallitus panostaa biokaasutuotannon lisäämiseen. Ravinteiden ja raaka-aineiden
kierrätys on oleellista huoltovarmuuden, kiertotalouden ja ympäristönsuojelun
näkökulmista. Onkin siis syytä pohtia, voisiko EU:n laajuista suljettua kiertoa lisätä
asteittain, esimerkiksi arvokkaiden maametallien osalta.

Vesi on yksi arvokkaimmista luonnonvaroistamme. Sen kansallinen omistus- ja
hallintaoikeus on turvattava, kuten hallitus on esittämässä. 

Arktisen alueen merkitys kasvaa nopeasti. Sen turvallisuus on myös Suomen
turvallisuutta, ja ekologinen kestävyys pohjoisessa on ehdottomasti kaikkien etu. 

Arvoisa puhemies! Lopuksi: Kansainvälinen tilanne on epävakaa, ja geopoliittiset
muutokset ovat huomattavia. Autoritääriset järjestelmät haastavat liberaalin demokratian
asemaa, ja etenkin Kiinan nousu globaalin johtajuuden areenalla on muuttanut asetelmia.
Mutta Yhdysvallat on edelleen Suomen ja Euroopan tärkein liittolainen, ja tätä
kumppanuutta pitää vaalia. Vastakkainasettelun sijaan on löydettävä yhteiset intressit.

Demokratian ja ihmisoikeuksien toteutuminen ovat edellytyksiä sille, että Agenda
2030:n tavoitteita voidaan eri puolilla maailmaa saavuttaa. 
15



Pöytäkirja PTK 8/2025 vp
Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, kolme minuuttia, olkaa hyvä. 

15.15 Pääministeri Petteri Orpo: Arvoisa puhemies! Ensinnäkin haluan kiittää kaikkia
eduskuntaryhmiä vakavamielisestä suhtautumisesta ja paneutumisesta tähän selontekoon. 

Ehkä lähden siitä — otetaan nyt se parempi puoli taas, siis se, että vuoden 24 YK:n
raportissa Suomi oli edelleen ykkösmaa. Ollaan siitä yhdessä iloisia ja annetaan siitä
kiitosta reilusti edelliselle hallitukselle ja sitä edeltäville hallituksille. Tätä työtä Suomessa
on tehty jo vuosikymmeniä, ja me emme turhaan ole ykkösinä.

No, siihen en osaa nyt suoralta kädeltä vastata, että onko ne mittarit katsottu 22 loppuun
vai pidemmälle, mutta seuraavat selvitykset sitten näyttävät, onko muutos ollut suuri,
kuten oppositio kuvaa, vai onko se niin kuin itse ajattelen, että mitä todennäköisemmin
globaalissa mittakaavassa Suomen muutokset jäävät edelleenkin suhteellisen pieniksi. Me
kuitenkin jatkamme meidän kestävän kehityksen kaikkien kolmen pilarin eteen tehtävää
työtä määrätietoisesti.

Mutta samaan aikaan on totta se, minkä toivon kaikkien ymmärtävän, että ensin oli
pandemia, sitten Ukrainan sota, joka jatkuu, jatkuu ja laajenee erilaisine sivu-
vaikutuksineen. Se piinaa sekä Suomea että Eurooppaa että globaalisti. Se kehitys, mikä
maailmalla tällä hetkellä on kestävän kehityksen tavoitteiden saavuttamisessa, se tilanne
on katastrofaalinen. Sen huolen me kaikki jaamme. Fossiilisten polttoaineiden käytön
lisäämistä suorastaan kannustetaan. Miten näiden sotien ja kriisien keskellä
ihmisoikeuksista ja kestävästä kehityksestä kaikissa muodoissaan pidetään huolta.
Mietitään Ukrainan luontoa, luonnontilaa, se on katastrofaalista, ja ihmisten tilaa, myöskin
Venäjällä — eivät ne miljoona nuorta miestä ole sinne vapaaehtoisesti kaikki lähteneet. Eli
siis kehitys on todella huonoon suuntaan tällä hetkellä. Siksi tässäkin kaiken keskellä
täytyy toivoa, että rauha saadaan aikaan ja päästään paremman kehityksen äärelle.

Mutta on niin, että ne kolme periaatetta, ekologinen, taloudellinen ja sosiaalinen
kestävyys, me tarvitsemme ne kaikki. Siksi korostan omassa puheessani sitä, mikä monesti
jää vähemmälle huomiolle: jotta voidaan saavuttaa sosiaalinen ja ekologinen kestävyys
pitkällä aikavälillä, tarvitaan taloudellista kestävyyttä. Ja kyllä tiedän, että olemme kovasti
eri mieltä niistä välineistä, miten taloudellinen kestävyys saavutetaan, mutta toivon, että
olemme kaikki samaa mieltä tavoitteesta — siitä, että Suomi on kestävän kehityksen
mallimaa eli meillä on sosiaalisesti, ekologisesti ja taloudellisesti kestävä Suomi, jossa
kaikista pidetään huolta.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ennen debatin avaamista myönnän yhden
ennalta varatun puheenvuoron. Edustaja Garedew, olkaa hyvä. — Ja edustajat voivat sillä
aikaa jo pyytää minuutin mittaisia vastauspuheenvuoroja painamalla V-painiketta.

15.18 Kaisa Garedew ps: Arvoisa puhemies! Agenda 2030 sisältää sinällään kauniilta
kuulostavia tavoitteita, köyhyyden poistamista ja maailman palauttamista lähes
paratiisimaiseen olotilaan, jossa kaikki ovat ystäviä keskenään. Millään tavalla realistinen
ohjelma se ei kuitenkaan ole. Senhän ymmärtää jo maalaisjärjellä.

Tässä lähetekeskustelussa olevassa Agenda 2030 -selonteossa käydään läpi kaikkea sitä,
mitä hallitus on päättänyt tehdä tavoitteiden saavuttamiseksi sekä kansallisesti että
kansainvälisesti. Kansallisen tason toimiin on lueteltu kattavasti hallitusohjelman
kirjauksia, jotka liittyvät agendan tavoitteisiin. Ne parantavat suoraan suomalaisten
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hyvinvointia, ja niitä hallitus tekee omatoimisesti, myös ihan ilman YK:n ohjailua tai
globaaleja ohjelmia. Selonteossa mainitaan muun muassa hallituksen panostukset
lapsiperheisiin, väkivallattomuuden edistäminen, pyrkimys kääntää oppimistulokset taas
nousuun, työllistymisen ja yrittäjyyden edistäminen, valtion velkasuhteen tasapai-
nottaminen, kansalaisten ostovoiman turvaaminen, väyläverkostosta huolehtiminen sekä
alueiden ja maaseudun elinvoimaisuuden ylläpitäminen ja niin edelleen, mutta vähiä
resurssejamme ja rahojamme ei tulisi jaella muihin maihin. 

Tällä kaudella kehitysyhteistyön budjetista leikataankin yli miljardi euroa. Samalla
yhteistyötä painotetaan nyt erityisesti niihin maihin, jotka itse haluavat auttaa itseään.
Myös yksityinen sektori ja järjestökenttä otetaan vahvasti mukaan, koska järjestelmä ei voi
pyöriä julkisen rahan varassa. Tarkoitus on saada kehittyvien maiden omat yritykset
tuottamaan, maksamaan veroja ja luomaan itse hyvinvointia alueelle. Kannattavissa
hankkeissa Suomi voi toimia investoijana. Hyöty on tällöin molemminpuolinen. 

Samoin hiilineutraalisuusvaatimuksesta pitäisi luopua kokonaan. Marinin hallituksen
keksimä aivan pähkähullu ja karmea ilmastolaki tulisi mielestäni ottaa kriittisen
tarkastelun alle ja vähintäänkin luopua sen ylikireistä tavoitteista. Minun mielestäni koko
ilmastolaista tulisi päästä kokonaan eroon pikimmiten. Tämän lain säätäneet päättäjät tulisi
tuoda sen totuuden eteen, kuinka kallis ja haitallinen päätös se on Suomelle ollut.

Arvoisa puhemies! Agenda 2030:n hyvien tavoitteiden takana piilee vakavia vaaroja, ja
siksi suhtaudun kokonaisuuteen erittäin kriittisesti. Ohjelman tavoitteena kerrotaan olevan
yhteiskuntia, joissa pelolle ei ole sijaa, mutta samalla hallitaan pelottelemalla esimerkiksi
ilmaston lämpenemisellä, jota koskevassa keskustelussa ei eriäviä näkemyksiä sallita.
[Välihuutoja vasemmalta] Ihmisoikeuksiin ja tasavertaisuuteen vedoten kavennetaan
yksilöiden valinnanvapautta, sananvapautta ja valtioiden itsenäisyyttä. Vihervasem-
mistolaista arvomaailmaa halutaan pakkosyötettävän jo pikkulapsille. Tässä on vaarana,
että pyritään syrjäyttämään perinteiset, biologisten tosiasioiden mukaiset sukupuoli-
käsitykset eli se, että sukupuolikromosomeja ja sen myötä myös sukupuolia on vain kaksi. 

Ohjelmassa on kyse valtavan suurista valtioilta, yrityksiltä, monenkeskisiltä toimijoilta
ja sijoittajilta kerättävistä rahasummista ja niiden käytön ohjailusta. Tavoitteisiin
pääsemisen on arvioitu vaativan noin 4 000 miljardia euroa vuosittain. Siellä, missä on
paljon rahaa, on aina myös vallanhalua ja oman edun tavoittelua. 

Arvoisa puhemies! On siis äärimmäisen tärkeää tarkastella tätäkin kokonaisuutta
avoimesti ja Suomen etu edellä, kuten nykyhallituksella onkin tapana tehdä. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Hyvä, kiitoksia. — Edustaja Koulumies, olkaa hyvä.

15.23 Terhi Koulumies kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Haluaisin vielä
korostaa taloudellisen kestävyyden merkitystä. Me kokoomuksessa ajatellaan, että
velkaantuminen tulevien sukupolvien piikkiin ei ole kestävää kehitystä. Lisäksi tietenkin
myös luonnonvarojen kuluttamisen pitäisi olla pitkässä juoksussa tasapainossa. Vain sillä
lailla voidaan huolehtia siitä, että asiat ovat huomenna paremmin kuin tänään. Lisäksi me
haluttaisiin, että kaikki suomalaiset kokisivat olevansa samassa veneessä. Se on ihan
äärimmäisen tärkeätä nykyisessä turvallisuustilanteessa. Vain sillä lailla me voidaan olla
kriisinkestäviä ja vahvoja myös ulospäin. Näitä asioita halusin vielä korostaa aiemman
puheenvuoroni lisäksi.
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Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Rasinkangas, olkaa hyvä.

15.24 Merja Rasinkangas ps (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kuten aiemmin
mainitsin, Suomi on tehnyt merkittäviä edistysaskeleita kestävän kehityksen
edistämiseksi, mutta meidän on varmistettava, että Agenda 2030:n tavoitteiden
toteutuminen ei johda suomalaisten elinkustannusten nousuun, yritystoiminnan
vaikeutumiseen tai tarpeettomaan sääntelyyn. Meidän on pohdittava tarkasti, kuinka
varmistamme, että suomalaisille ei aiheudu kohtuuttomia rasitteita, kun samaan aikaan
monet suuret saastuttajamaat, kuten Kiina ja Intia, eivät ole sitoutuneet samoihin
vaatimuksiin tai toimi vastaavalla tavalla ympäristön hyväksi. Kysynkin hallitukselta:
miten hallitus huolehtii siitä, että kestävän kehityksen nimissä tehtävät päätökset eivät
johda suomalaisten veronmaksajien tai yritysten kohtuuttomaan kuormittamiseen,
erityisesti kun suurvallat eivät ole valmiita kantamaan yhtä suurta vastuuta
ympäristönsuojelussa kuin me?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Harakka, olkaa hyvä.

15.25 Timo Harakka sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Pääministeri mainitsi
aivan ansiokkaasti, että lähialueillamme käydään sotaa ja että myöskin pandemia on
osoittanut hyvin konkreettisesti, että Suomi myöskin kokee sen, kun muu maailma joutuu
katastrofiin. Me emme ole erillisiä. Ja näin ollen, jos Suomi on onnistunut saavuttamaan 86
prosenttia kestävän kehityksen tavoitteista ja muu maailma keskimäärin 17 prosenttia, se
tarkoittaa, että me joudumme myöskin kärsimään niistä seurauksista. Se on realismia eikä
retoriikkaa.

Haluaisin tässä mainita tavoitteen 14 osalta kiitokset edustajille Eloranta, Aalto-Setälä,
Skinnari ja monille muille, jotka ovat pyrkineet pelastamaan Saaristomeren ja Itämeren.
Rehevöityminen on edelleen suuri ongelmamme, ja siitä vastuulliset löytyvät rannalta.
Maankäytön aktiivinen rooli kestävän kehityksen tavoitteissa on nyt päässyt tässä
selonteossa valitettavasti unohtumaan, [Puhemies koputtaa] ja toivonkin, että maankäytön
ilmastosuunnitelma MISU on nyt uudistumisen prosessissa.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Oinas-Panuma, olkaa hyvä.

15.27 Olga Oinas-Panuma kesk (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa herra puhemies!
Mielenkiintoisesti täällä hallituspuolueen edustaja juuri haukkui teidän omaa raporttianne.
Toivottavasti hänen kantansa esimerkiksi tähän hiilineutraalisuustavoitteeseen ei ole sitten
hallituksen linja.

On hyvä, että Suomessa nimenomaan pääministeri vastaa kestävän kehityksen
toimeenpanosta, ja mielestäni tässä yksi olennaisin asia on se, miten meidän lapsilla ja
nuorilla menee. Siinä esimerkiksi luottamusyhteiskunta ja demokratia ovat tärkeässä
roolissa. Taustalla ja kodin tilanteella on tietenkin merkitys siihen, minkälaisia valintoja
nuori pystyy tekemään ja miten hän pääsee kouluttautumaan ja rakentamaan omaa elämää
ja töihin. Pääministeri, te sanoitte, että te pyritte luomaan edellytyksiä tällaiseen
parempaan tulevaisuuteen, ja kehuitte peruskouluun panostamista, vaikka juuri
sivistyspuoleltahan juuri nyt talousvaikeuksissa olevat kunnat leikkaavat, mutta arvoisa
pääministeri, haluaisin kysyä: millä tavalla hallitus tukee tasa-arvoisten mahdollisuuksien
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luomista nuorille taustasta, asuinpaikasta ja erilaisista lähtökohdista riippumatta, eli mitä
muuta konkreettista on tulossa kuin tämä mainio terapiatakuu?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Harjanne, olkaa hyvä. 

15.28 Atte Harjanne vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kiitoksia monista
hyvistä puheenvuoroista kollegoille, ja pääministerillekin kiitos tästä yhteenvedosta, että
on pitkä linja, jota tässä tehdään. — Tosiaan edustaja Kontulakin tässä mainitsi, että se,
mitä on jo tekeillä, on sitten seuraavien tavoitteiden asettaminen. YK on tietysti aika
vaikeissa kantimissa tällä hetkellä, mutta tätä työtä kuitenkin tehdään, ja siinä Suomen on
syytä olla aktiivinen. 

Itse nostaisin siihen muutaman kulman: Tämä edustaja Kontulan kuvaama paradigman
muutos, että meidän täytyy ymmärtää ekologinen kestävyys kaiken reunaehtona ja
kehikkona, jonka sisällä asiat tapahtuvat, on hirvittävän keskeinen. Sitten jos ajatellaan
temaattisesti, niin kyllä köyhyyden poisto, ilmaston vakauttaminen ja luontokadon
pysäyttäminen ovat äärimmäisen tärkeitä asioita. Ehkä uusina nostaisin sinne teknologian
nopean kehityksen vaikuttamisen demokratiaan ja ihmisoikeuksiin eli sen, miten pidetään
ikään kuin demokratia ja ihmiset ratissa teknologian kehittyessä nopeasti ja keskittäessä
valtaa, ja toisena globaalin haasteen ikääntymisestä, joka siis on Suomessa iso haaste,
kuten keskustakin täällä ansiokkaasti tänään nosti esiin, mutta myös maailmalla.
Esimerkiksi Kiinassa työikäinen väestö taitaa nykyennusteella puolittua tämän vuosisadan
aikana, [Puhemies koputtaa] ja se on hurja yhteiskunnallinen muutos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Koskela, Minja, olkaa hyvä.

15.29 Minja Koskela vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Pääministeri Orpo,
te aloititte puheenvuoronne sanomalla, että Suomi on vahvasti sitoutunut Agenda 2030:n
toimeenpanoon, mutta täällä juuri äsken hallituskumppani veti tämän vahvan sitoutumisen
vessanpöntöstä alas. On toki yksi asia, että tavoitteisiin ei voida sitoutua edes retoriikan
tasolla, mutta sitten toinen asia on nämä toimet, joita te olette tehneet tai jättäneet
tekemättä. Te olette leikanneet yli miljardi euroa kehitysyhteistyörahoituksesta. Te olette
tehneet kehitysyhteistyöstä kauppapolitiikan välineen. Suomi on lakkauttanut kokonaisia
maaohjelmia sellaisissa hauraissa maissa, joissa asuvat ihmiset eivät ole vastuussa
köyhyydestä ja haluaisivat löytää keinoja köyhyydestä pois, ja Suomi ei enää vastaa näihin
pyyntöihin. Lisäksi Suomen ilmastotavoitteiden toteutuminen on uhattuna ja luontokato
jatkuu, ja minä en katso, että tämä olisi kestävää kehitystä. Pääministeri Orpo, minun
täytyy sanoa, että ei näytä tämän keskustelun perusteella tai näiden tavoitteiden perusteella
ja toteutumien perusteella siltä, että Suomi olisi vahvasti sitoutunut Agenda 2030:n
toimeenpanoon. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ledamot Biaudet, varsågod.

15.30 Eva Biaudet r (vastauspuheenvuoro): Herr ordförande! Att stå fast vid klimatmålen
var och är en av SFP:s tröskelfrågor när vi beslöt om medverkan i regeringen. Regeringens
historiska enmiljardssatsning i forskning och innovation spelar också en väldigt viktigt roll
för att hitta lösningar för framtiden, men trots det här har vi inte ännu lyckats hålla takt med
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EU-förpliktelsernas krav på koldioxidneutralitet 2035, bland annat på grund av de
minskade kolsänkorna. Vi behöver alltså tilläggsåtgärder på alla sektorer. Precis som
statsministern lyfte fram är ekonomi och ekonomisk hållbarhet också en fråga om att
lyckas i den gröna omställningen. De hänger ihop.

Haluan tällä myös sanoa, että kun monesti sanotaan, että Suomen pitää vain hoitaa omat
asiansa, niin jotta onnistuisimme kestävässä kehityksessä, meidän täytyy tukea yhteistä
kansainvälistä yhteistyötä, YK:n toimintakykyä ja EU:n toimintakykyä näissä asioissa. Se
on ainoa tapa, jolla voimme saavuttaa kansainvälisiä tuloksia — sopimalla yhteisesti,
rakentamalla kansainvälistä yhteistyötä — eikä niin, että ajatellaan, että jokainen maa voi
toimia itsekseen ja yksin.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Östman, olkaa hyvä.

15.31 Peter Östman kd (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa puhemies! Sekä minun että
monien kollegojen ryhmäpuheissa todettiin, että kansainvälinen tilanne on epävakaa ja
geopoliittiset muutokset ovat tällä hetkellä huomattavia. Sellaisessa tilanteessa
vastakkainasettelun sijaan tarvitsemme yhteistä linjaa liittolaistemme kanssa. Me emme
tarvitse räväköitä ulostuloja. Tasavallan presidentti Alexander Stubb painotti
Münchenissä, että Euroopassa pitää puhua vähemmän ja tehdä enemmän. Neuvotteluita ei
nimittäin edistä se, että liittolaiset keskenään moittivat toisiaan tai kyseenalaistavat
toisiaan. Minä uskon — ja uskoisin, että meidän kaikkien yhteinen tavoite on se — että me
saamme tulitauon ja rauhan Ukrainaan mahdollisimman nopeasti. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä. 

15.32 Juha Hänninen kok (vastauspuheenvuoro):  Kiitos, arvoisa puhemies! Pohjois-
Suomen näkökulmasta kestävän kehityksen toimenpiteissä piilee mahdollisuus. Meillä on
puhtaita luonnonvaroja, joita voidaan hyödyntää kestävällä tavalla esimerkiksi uusiutuvan
energian tuotannossa ja kiertotaloudessa. Tuulivoiman ja vetyteknologian kehittäminen
tuo pohjoiseen myös alueellista elinvoimaa tukevia ratkaisuja, työpaikkoja, investointeja.
Pohjoisessa kehitys ei saa tarkoittaa luonnon turmelemista, vaan meidän on edettävä tässä
asiassa rauhallisesti, harkiten ja pitkäjänteisesti. — Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Seppänen, olkaa hyvä.

15.33 Sara Seppänen ps (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa herra puhemies! Suomi on
menestynyt hyvin YK:n kestävän kehityksen tavoitteiden näkökulmasta toisin kuin iso osa
muusta maailmasta. Suomi on perinteisesti ollut koulutususkovainen maa. Olemme
luottaneet siihen, että kun koulutamme tyttöjä ja naisia, niin se vaikuttaa kehitysmaissa
positiivisesti.

No, ajatellaanpa hetki Afganistania. Maan auttamiseen, erityisesti tyttöjen ja naisten
kouluttamiseen panostettiin todella paljon. Mitä siitä on jäljellä ajatellen naisten ja tyttöjen
asemaa tällä hetkellä? [Timo Harakan välihuuto] Vastaus on, että ei juuri mitään.
Kokonaisuutena panostimme 430 miljoonaa euroa 20 vuodessa.
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Lempisanontani on: ”Kulttuuri syö strategian aamupalaksi.” Mikäli haluamme
kehitysmaihin tasa-arvoa, tulee myös miehiä kouluttaa, sillä vanhat uskomukset ja
perinteet syrjäyttävät helposti koulutuksen pienetkin edistysaskeleet tasa-arvon osalta.
Avun antamiselle tulee asettaa ehtoja. [Puhemies koputtaa] Esimerkiksi: turvatkaa te
tyttöjen koulumatkat lainsäädännöllä, [Puhemies koputtaa] niin autamme teitä. Onneksi
tämä hallitus [Puhemies koputtaa] on muuttanut suuntaa terveempään.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Eloranta, olkaa hyvä.

15.35 Eeva-Johanna Eloranta sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Selonteon
tärkeä tavoite elinikäisten oppimismahdollisuuksien turvaamisesta luisuu nyt hallituksen
toimien seurauksena käsistä. Aikuiskoulutustuki on lakkautettu, vapaan sivistystyön
rahoitusta leikattu ja nyt viimeisimpänä nämä 120 miljoonan säästöt ammatillisesta
koulutuksesta erityisesti aikuisiin suunnaten.

Valtaosa läntisen Euroopan maista panostaa jatkuvan oppimisen kehittämiseen kaikilla
koulutussektoreilla, ja onkin hyvin valitettavaa, että Suomessa tehdään nyt ihan
vastakkaisen suuntaisia liikkeitä. Kasvaneet työttömyysluvut kuitenkin vaatisivat nyt
kiireesti toimia suunnan kääntämiseen, sillä ne kuitenkin haastavat meidän sosiaalisen
kestävyyden ulottuvuuttamme. Meidän oman hallituksen politiikka, jolla heikennetään
uudelleenkouluttautumisen mahdollisuuksia kaikilla tavoilla, kuitenkin vaikuttaa ihan
toiseen suuntaan ja lyö samalla korvalle pääministerinkin mainitsemaa tärkeätä kestävän
talouden ulottuvuutta. Onko tämä nyt ihan järkevää?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kettunen, olkaa hyvä.

15.36 Tuomas Kettunen kesk (vastauspuheenvuoro): Kunnioitettu puhemies! Kiitoksia
pääministerille agendan esittelystä. — Tämä selontekohan tosiaan kokoaa hallituksen
toimet Agenda 30:n toteuttamiseksi ja luo kokonaiskuvan hallituksen toimista, ja siinä
mielessä oli vähän ihmeellinen puheenvuoro hallituspuolueen edustaja Garedewilta.

Puhemies! Kun puhutaan kestävyydestä ja kestävän kehityksen periaatteista, niin täällä
selonteossa on mainittu myös kulttuurillinen kestävyys, ja se on jäänyt kyllä aika vähälle
puheelle myös ryhmäpuheenvuoroissa. Kysyisinkin alueitten näkökulmasta. Kulttuurinen
kestävyys tarkoittaa yhteisön ja yhteiskunnan kykyä säilyttää, uudistaa ja välittää
kulttuuriperintöään sukupolvelta toiselle muuttuvassa maailmassa. Se liittyy vahvasti
ekologiseen, taloudelliseen ja sosiaaliseen kestävyyteen, koska kulttuuri vaikuttaa siihen,
miten ihmiset suhtautuvat ympäristöönsä, talouteensa ja toisiinsa. Kysyn tätä Itä-Suomen
näkökulmasta. Miten Itä-Suomi otetaan tästäkin näkökulmasta [Puhemies koputtaa]
kestävän kehityksen mukaisesti huomioon?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Holopainen, olkaa hyvä. Holopainen
on poissa. — Edustaja Hopsu, olkaa hyvä.

15.37 Inka Hopsu vihr (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa puhemies! Meinasin minäkin
nostaa kulttuurisen kestävyyden esiin, mutta kestävyyden elementtejä tässä selonteossakin
on huomioitu, myös turvallisuus ja demokratia ja oikeusvaltion vahvuus, eli tarkastellaan
näiden kolmen tutun elementin lisäksi viittä elementtiä. Pohjoismaissa me ollaan
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onnistuttu rakentamaan sosiaalisesti ja demokraattisesti vahvaa ja kestävää yhteiskuntaa,
ja sen takana on kyllä vahva kansalaisyhteiskunta. Tuntuu, että hallitukselta, kun
järjestöleikkauksia toisensa perään tulee, unohtuu tämä vahvan kansalaisyhteiskunnan
rooli.

Nuorista viimeisessä mittauksessa yli 60 prosenttia näkee, että turvallisuustilanne
heikkenee seuraavan viiden vuoden aikana. Erityisen tärkeätä olisi ottaa nuoret mukaan
kansalaisyhteiskuntaan, demokratiaan ja rauhantyöhön ja tuoda tähän resursseja ja
vahvistaa tätä YK:n lauselman ”nuoret, rauha ja turvallisuus” toimeenpanoa myös
Suomessa.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Lohikoski, olkaa hyvä.

15.38 Pia Lohikoski vas (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa puhemies! Agenda 2030:n
tavoitteena on köyhyyden poistamisen sekä kestävän kehityksen, ympäristön, talouden ja
ihmisen tasavertaisuus. Kun hallitus kuitenkin leikkaa meillä sosiaaliturvasta,
ilmastorahoituksesta, kehitysyhteistyöstä ja koulutuksesta, niin ihmetyttää tämä
kehityssuunta, mihin olette maata viemässä, ja näistä tavoitteista kuitenkin, pääministeri,
kerroitte, että ne kuuluvat myöskin teidän ohjelmaanne.

Jotta Suomi voi edistää kestävää kehitystä kotimaassa ja globaalisti, koulutus on
keskeisessä asemassa. Mainitsette toimena tässä selonteossa, että hallitus nostaa koulutus-
ja osaamistasoa ja haluaa pitää jokaisen nuoren mukana koulutuspolulla, mutta keinot
jäävät hatariksi. Nostatte ammatillisen koulutuksen esiin, mutta ette mainitse sitä, että
hallitus leikkaa sieltä 120 miljoonaa. Myöskin kiertotalous nousi tässä raportissa esiin, ja
mietin, voisiko opettajien täydennyskoulutuksessa [Puhemies koputtaa] mielestänne olla
enemmän kiertotalouden teemoja [Puhemies koputtaa] ja tällaista luonto- ja
ympäristökoulutusta. Kuinka tämä onnistuu, [Puhemies koputtaa] kun opettajien
täydennyskoulutuksestakin leikattiin rahoja?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Wallinheimo, olkaa hyvä.

15.40 Sinuhe Wallinheimo kok (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa puhemies! Todellakin
näissä Agenda 2030 -mittareissa olemme maailman paras. Voimme tietenkin täällä ruoskia
itseämme siitä, miksi emme ole vielä ylivoimaisemmin paras kuin mitä tällä hetkellä
olemme, mutta minä ainakin kiitän niin Sipilän hallitusta kuin Rinteen—Marinin hallitusta
kuin Orpon hallitusta siitä, että olemme tässä tilanteessa, ja se on hyvä lähtökohta. Toki
aina voidaan parantaa asioita. Itse asiassa kiertotaloudessa, minkä edustaja Lohikoskikin
mainitsi, emme ole tarpeeksi korkealla kyllä EU:takaan katsoen, joten tätä voisi ehkä
tutkailla, onko siellä jotain lainsäädännöllisiä hankkeita, millä voisimme ehkä parantaa
sitten jatkossa kiertotaloutta.

Arvoisa puhemies! Ehkä loppuun sitten tämmöinen tietty kysymys puhtaasta vedestä.
Siinä Suomi on itse asiassa maailman paras. Ja tietyllä lailla olemme tätä vesidiplomatiaa
kyllä vuosien aikana harrastaneet, mutta näkisin kyllä, että tulevaisuudessa puhdas vesi on
yhä hankalammin tavoitettavissa monessa maassa, joten tästä vesidiplomatiasta ja niistä
keinoista ja teknologiasta, mitä meillä täällä on, varmasti saisimme kyllä vielä paljon
kokoamme isomman asian.
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Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Anna-Kristiina Mikkonen, olkaa hyvä. 

15.41 Anna-Kristiina Mikkonen sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kiitos
valtioneuvostolle ja pääministerille tästä selonteosta YK:n kestävän kehityksen
toimintaohjelma Agenda 2030:een liittyen. Yksi demokratian peruspilareista on vapaa ja
elinvoimainen kansalaisyhteiskunta. Järjestöleikkauksia tulisi välttää ja korostaa
nimenomaan kansalaisjärjestöjen roolia yhteiskunnan moniäänisyyden vahvistamisessa.
Orpon hallitushan toimii päinvastoin tässä kysymyksessä. 

Vihapuhetta ja valeuutisia vastaan tarvitaan vahvoja toimia, jotta demokratia ja
sananvapaus voivat toteutua vastuullisesti. Ihmisoikeuksien, demokratian ja oikeus-
valtioperiaatteen tukemisen tulee olla keskeisellä sijalla Suomen kehityspolitiikassa. Nämä
ovat myös EU:n perusarvoja, jotka ohjaavat EU:n ulkoista toimintaa. Rauhan ja vakauden
edistäminen kansainvälisessä yhteistyössä, esimerkiksi vahvistamalla Suomen roolia
rauhanvälittäjänä ja tukemalla konfliktien ennaltaehkäisyä, nousee nyt entistä suurempaan
arvoon. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Riipi, olkaa hyvä.

15.42 Mika Riipi kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Sosiaalinen eriarvoi-
suus on kasvussa, mutta usein unohdetaan, että tätä kehitystä vauhdittaa myöskin
alueellinen eriarvoisuus ja sen kiihtyvä kasvu. Maakunnat ja niiden kehitysnäkymät
eriytyvät toisistaan, ja tästä on hyvä esimerkki tietenkin itäisen Suomen tilanne. Mutta
samalla on muistettava, että myöskin kunnat maakuntien sisällä eriytyvät, niiden
kehitysnäkymät eriytyvät toisistaan. Tämä näkyy niin työllisyystilastoissa, hyvinvointi-
indikaattoreissa kuin vaikkapa asuntojen hintojen romahtamisena harvaan asutulla
alueella. 

Arvoisa pääministeri! Tässä selonteossa ei avata, kuinka hallitus edistää alueellista
kestävää kehitystä ja koko Suomessa. Aiotteko pitää huolta kaikista riippumatta siitä,
missä he asuvat?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Jokelainen, olkaa hyvä. 

15.43 Jessi Jokelainen vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Tämän puheena
olevan agendan keskiössä meillä ovat sosiaalinen, ekologinen ja taloudellinen hyvinvointi
ja kestävyys. Nykyisillä talouden ehdoilla ja näissä raameissa insentiivi vain ei ole koskaan
ollut hyvinvoinnin lisääminen kaikille vaan voiton tuottaminen omistajille. Hyvinvointia
voi kyllä tulla edeltävän seurauksena, mutta se ei ole koskaan ollut nykyisen muotoisen
fossiilikapitalismin toiminnan varsinainen motivaattori. Talouden kuuluisi olla väline, ja
sellaisena myös oikeisto sitä mielellään puolustaa, vaikka talous on tosiasiassa ollut pitkän
aikaa ja monelle puolueelle ja toimijalle globaalistikin itseisarvo. Siksi me ollaan tässä
tilanteessa, että globaalien kriisien ratkaisemiseksi me laaditaan agendoja, joiden
tavoitteiden täyttämisessä jatkuvasti viivästytään ja epäonnistutaan. Talous sanelee ehdot,
ja niihin ehtoihin eivät valitettavasti tällaisenaan sovi hidastaminen, resurssien
säästäminen ja varallisuuden tasaisempi jakaminen, siis ne asiat joista seuraisi aidosti
kestävää hyvinvointia kaikilla mainituilla kolmella osa-alueella. 
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Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Razmyar, olkaa hyvä.

15.44 Nasima Razmyar sd (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa puhemies! Kestävän
kehityksen tavoitteiden toteuttamiseksi tarvitaan yhteiskunnassa oikeastaan kaikkia, hyvin
laajasti eri toimijoita: kuntia, kaupunkeja, tietenkin valtiota, kansalaisyhteiskuntaa,
mediaa, yksityistä sektoria. Myös minä olen hyvin huolissani näistä leikkauksista, jotka
kohdistuvat nyt kansalaisyhteiskuntaan ja erityisesti meidän järjestöjemme toimintaan.

Hallitushan on tässä keskeinen esimerkki siitä, miten Agenda 2030 -tavoitteet
toteutuvat. Tässä yhteydessä, aivan kuten tässä keskustelussa olemme kuulleet,
valitettavasti muutos on hyvin hidasta, ja toisaalta maailmalla nähdään myös hyvin
toisenlaista ja vääränlaista kehitystä samanaikaisesti.

Ehkä vetoomuksena, pääministeri, teille: Kiitos hyvästä puheenvuorostanne. Uskon,
että otatte tosissanne nämä tavoitteet, ja toivon todella, että hallitus ei lähtisi leikkaamaan
niiltä kaikista köyhimmiltä niin täällä Suomessa kuin maailmalla. Ja kyllä se koulutus aina
kannattaa, vaikka siellä Afganistanissa — kyllä siellä [Puhemies koputtaa] kokonainen
sukupolvi on ehditty kouluttamaan. Siitä huolimatta toivon, että suhtaudutte [Puhemies
koputtaa] näihin tavoitteisiin hyvin vakavasti.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Lyly, olkaa hyvä.

15.45 Lauri Lyly sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! On hyvä, että me ollaan
tässä saavutettu näitä 86-prosenttisesti. Mutta siitä, onko tässä nyt tapahtunut käänne
johonkin suuntaan, voi sanoa, että kun tämän selonteon mukaan vuonna 22 on oltu
työllisyysasteen osalta huippulukemassa, niin ainakin siitä luvusta on tultu nyt viimeisen
vuoden, puolentoista aikana selvästi alaspäin. Eli suunta muuttuu.

Mutta se, mikä tässä ehkä on kokonaisuudessaan ydintä niin kotimaassa kuin
kansainvälisesti, on osaamisen korostaminen, joka täällä on hyvää, ja sitä pitää viedä
eteenpäin. Ja toinen kokonaisuus liittyy tähän tasa-arvoon, siihen, että pidetään kaikki
ihmiset mukana ja yhdenvertaisesti viedään asioita eteenpäin. Sitä kautta ehkä
saavutamme sitten tuottavuuden kehitystä, ja se tuo sitten mahdollisuuksia tehdä
talouskasvua ja tehdä vihreätä siirtymää ja niin poispäin. Me tarvitaan kuitenkin niitä
juuriasioita, joilla me tässä tehdään asioita paremmin. Eikö niin, pääministeri?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Elo, olkaa hyvä.

15.47 Tiina Elo vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Selonteko kestävästä
kehityksestä osoittaa, että hallituksen puheet ja teot ovat ristiriidassa keskenään.
Ilmastokriisi, luontokato ja luonnonvarojen ylikulutus kiihtyvät, eikä hallitus edes yritä
tosissaan ratkaista näitä kriisejä. 

Yksi esimerkki tästä on luontoa koskevan tavoitteen saavuttamiseksi selontekoon
kirjattu vanhojen metsien suojelu. On aikamoista bluffia, että hallituksen ylitiukoilla
kriteereillä, joilla suojeltaisiin vain murto-osa siitä, mitä tarvittaisiin metsäluonnon
häviämisen pysäyttämiseksi, väitetään vastattavan tavoitteeseen luontokadon pysäyt-
tämisestä. 

Agenda 2030 -toimintaohjelma voisi toimia kansallisena kestävän kehityksen
kirittäjänä. Hallitus kuitenkin jättää tämän mahdollisuuden käyttämättä. Meidän on
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pystyttävä parempaan, ja meidän on kannettava myös globaalia vastuuta, toisin kuin
hallitus kehitysyhteistyöstä massiivisesti leikkaamalla tekee. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Furuholm, olkaa hyvä.

15.48 Timo Furuholm vas (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa puhemies! Yksi tämän
selonteon keskeisimpiä teemoja on köyhyyden vähentäminen. Köyhyyttä on Suomessa
kyetty torppaamaan niillä perustuksilla, joita hyvinvointivaltiomme sisään on rakennettu
vuosikymmeniä. Nuo perustukset ovat pohjautuneet solidaarisuudelle, ajatukselle
maamme yleisestä edusta ja sen toimivuudesta. On pidetty huolta heikoimmasta, oli kyse
sitten tuloluokista tai työmarkkinoista. 

Nyt tämä suunta on kuitenkin kääntynyt. Saimme juuri lukea, kuinka asunnottomuus on
kasvanut ensi kertaa yli kymmeneen vuoteen. Saimme lukea aikaisemmin kasvavista
leipäjonoista, joissa on yksinäisiä lapsia. Samaan aikaan on huoli siitä, kasvaako
esimerkiksi työssäkäyvien köyhyys.

Arvoisa pääministeri, toivonkin, että maamme hallitus reflektoisi omien toimiensa
kestävyyttä tai kestämättömyyttä tämän selonteon pohjalta. — Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Joona Räsänen, olkaa hyvä.

15.49 Joona Räsänen sd (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa puhemies! On totta, että
Suomihan on maailman mittapuulla menestynyt tässä työssä varsin erinomaisesti, ja siitä
sopii olla ylpeä. Mutta yhtä lailla on samaan aikaan totta, että kun me nyt sitten katsomme
niitä kehityskulkuja, jotka juuri tässä viime aikoina ovat olleet liikkeessä, niin myöskään
Suomen tilanne ei tältä osin enää ole yhtä ruusuinen. Tältä osin toivoisi, että hallitus
kuitenkin ottaisi huomioon sen kritiikin, joka kohdistuu juuri siihen, että tämän selonteon
sanat ja sitten toisaalta hallituksen muut teot eivät kohtaa.

Mutta, arvoisa puhemies, kun todella Suomi on kuitenkin maailman mittapuulla
menestynyt tässä kokonaisuudessa varsin hyvin, niin olisin nyt kysynyt hallitukselta:
olisiko kuitenkin järkevä miettiä sellaisia kokonaisuuksia, missä me voisimme olla
entisestään kirittämässä myös muuta maailmaa, jotta tosiasiallisesti kehitys olisi
muuallakin yhtä myönteistä kuin mitä me olemme täällä itse kyenneet tekemään?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hamari, olkaa hyvä.

15.50 Lotta Hamari sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kiitos pääministerille
tästä selonteosta. Vaikka meillä tosiaan Suomessa asiat ovat erittäin hyvin tästä Agenda
2030 -näkökulmasta, niin silti meilläkin on edelleen tekemistä. Meillä ei ole varaa tinkiä
kestävän kehityksen tavoitteista, vaikka muu maailma näyttää menevän taaksepäin.

Suomessa haasteet ovat muun muassa ylikulutus, metsäkato ja ympäristön kestävyys
sekä sosiaalinen kestävyys. Esimerkiksi lapsiperheköyhyys on valitettavasti yleistynyt, ja
monen perheen toimeentulo on hankaloitunut sosiaaliturvaleikkausten vuoksi. Näitä
lapsivaikutusten arviointeja pitäisi ottaa yhä paremmin huomioon päätöksenteossa. Millä
tavalla, pääministeri, ajattelette, että voisimme edelleen vahvistaa yhteiskuntamme
sosiaalista kestävyyttä, ja voisiko, arvoisa pääministeri, sosiaalisen kestävyyden
tiedepaneeli olla yksi toteuttamiskelpoinen ajatus? Olisin myös halunnut kysyä teidän
25



Pöytäkirja PTK 8/2025 vp
kantaanne siihen, mitä tapahtuu Agenda 2030:n jälkeen ja pitäisikö Suomen ottaa siihen
kantaa.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Meriluoto, olkaa hyvä.

15.51 Laura Meriluoto vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! On kuvaavaa, että
hallitus on selonteossa nimennyt keskeisiksi köyhyyden poistamista edistäviksi toimiksi
sellaiset toimet, jotka tosiasiallisesti myös hallituksen omien vaikutusarviointien
perusteella lisäävät köyhyyttä. Selonteon mukaan te siis vähennätte köyhyyttä lisäämällä
köyhyyttä. Te perustelette sosiaaliturvaleikkauksia työhön kannustamisella, vaikka
tiedätte vaikutusarvioiden perusteella niiden lisäävän köyhyyttä merkittävästi, myös siinä
tapauksessa, että laskennalliset työllisyysvaikutukset toteutuisivat täysimääräisesti. Ei
tämä tällainen oikein hallituksen politiikan uskottavuutta lisää, joten, arvoisa pääministeri,
eikö olisi rehellisempää vain yksinkertaisesti myöntää ääneen se, että tämän hallituksen
ensisijaisia tavoitteita ei ole köyhyyden poistaminen tai Agenda 2030:n muiden
tavoitteiden edistäminen? Täällä jo hallituskumppaninne edustajat ansiokkaan rehellisesti
sen kertoivat. Ettekö tekin voisi vain myöntää sitä?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ledamot Löfström, varsågod.

15.52 Mats Löfström r (vastauspuheenvuoro):  Tack, ärade herr talman! Den globala
uppvärmningen hör till mänsklighetens största utmaningar. Den pågår i bakgrunden av krig
och stora säkerhetspolitiska utmaningar i världen, och vi måste ha förmågan att arbeta med
alla dessa frågor samtidigt. Åland har länge prioriterat hållbarhetsarbete, och det är viktigt
inte bara som politisk prioritering utan för många företag och privatpersoner. Åland har en
egen plats i kommissionen för hållbar utveckling som statsministern leder. 

Arvoisa puhemies! Kiitos pääministerille tästä selonteosta. On tärkeä muistaa, että kaikki
voivat tehdä jotain kestävän kehityksen puolesta, ja on myös tärkeä muistaa, että nämä
panostukset voivat samalla olla tärkeitä myös Suomen taloudelle ja huoltovarmuudelle.
Öljykattilan vaihtaminen esimerkiksi ilmalämpöpumppuun tai kalliolämpöpumppuun ei
ole pelkästään ympäristöteko vaan myös hyödyllinen panostus Suomen kauppataseeseen,
sillä öljynsaanti perustuu pelkästään maahantuontiin. Samasta syystä on tärkeää, että
vihreä siirtymä merenkulussa jatkuu, sillä merenkulussa on jo onnistuttu vähentämään
olennaisesti laivaliikenteen päästöjä Ahvenanmaalle ja Ahvenanmaalta.

Puhemies Jussi Halla-aho: Tack, kiitos. — Edustaja Kivelä, olkaa hyvä.

15.54 Mai Kivelä vas (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa puhemies! Pääministeri, te
painotatte, että Suomi on hoitanut oman tonttinsa, mutta eihän se ole niin. Suomen
ilmastotavoitteet ovat uhattuina ja luontokato sekä ylikulutus jatkuvat. Suomen kestävän
kehityksen haasteena on nimenomaan ekologinen kestävyys ja vaikutukset muihin maihin,
mutta te kuitenkin sivuutatte nämä täysin. Sen sijaan te valitsitte painottaa sitä, että ennen
kaikkea taloudesta on pidettävä huolta. Tämäkin on mielestäni käsittämätön arvojärjestys.
Ympäristön kestävyys on kaiken kestävän kehityksen ehto, ja teillä ei kuitenkaan näytä
olevan mitään poliittista tahtotilaa ekologiseen kriisiin vastaamiseksi. Päinvastoin
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hallituksen riveistä halutaan poistaa ilmastotavoite, ja juuri tänäänkin hallituspuolueista on
väheksytty Suomen ympäristövaikutusten merkitystä. Tämä ei ole tarvittavaa johtajuutta.
Me tarvitsemme akuutisti lisää ympäristötoimia, emme niiden perumista. Pääministeri,
aiotteko esimerkiksi puoliväliriihessä tehdä tarvittavat lisäpäätökset [Puhemies koputtaa]
ilmastotavoitteiden turvaamisesta? [Vasemmalta: Erittäin hyvä kysymys!] 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, viisi minuuttia. Sitten
siirrymme puhujalistalle. 

15.55 Pääministeri Petteri Orpo:  Arvoisa puhemies! Siis kestävä kehitys tarvitsee
kaikki kolme jalkaa: ekologisen, taloudellisen ja sosiaalisen. Ei ole epäilystäkään, etteikö
tarvita nämä kaikki kolme. Tällä hetkellä se, mikä pettää kaikkein akuuteimmin, on
taloudellinen kestävyys, ja sen seurauksena meillä on suuria vaikeuksia myöskin näiden
muiden kanssa. [Vasemmalta: Ei pidä paikkaansa!] Mitenkään en väitä, että joku olisi
muita tärkeämpi, mutta talouden kanssa meillä on kaikkein akuuteimmat ongelmat.

Ja mitä tulee sitten tähän — puhun vaan lyhyesti, kun en halua mennä nyt tähän
leikkauskeskusteluun: Meillä vaan on siinä erilainen ajatus kuin oppositiopuolueilla,
ainakin osalla, koska meidän mielestämme se kestävä hyvinvointi myös yksilön tasolla
perustuu työntekoon ja yrittämiseen, siihen, että on mahdollisuus päästä töihin. Siksi nämä
uudistukset on tehty tietyllä tavalla myöskin sosiaaliturvaan, ja minä uskallan sen sanoa,
että kun sosiaaliturvaa, kyllä, on leikattu, niin se on tehty sillä tavalla, että se kohdistuu
aktiiviväestöön. Ja me teemme kaikkemme, että ne laskennalliset työpaikat muuttuvat
oikeiksi työpaikoiksi ja että näillä ihmisillä on mahdollisuus mennä töihin. Nyt, minusta
Suomen onneksi, talous on lähtenyt kasvuun viime vuoden lopulla, ja se kasvaa edelleen.
Ja toivon hartaasti — ja toivon, että kaikki toivovat — että tämä myllerrys maailmalla,
mikä nyt on käynnissä, ei taas saa tätä pysähtymään. Jos talouden kasvu jatkuu, jos
Ukrainaan saadaan rauha, niin minä uskon, että talouden kasvu tulee olemaan todella
voimakasta. Silloin kaikki ne hankkeet, jotka ovat itse asiassa kestävän kehityksen
ytimessä, eli energiamurrokseen, puhtaaseen siirtymään, kiertotalouteen ja biotalouteen
liittyvät hankkeet, joita on kymmeniä ja satoja ympäri Suomea, lähtevät liikkeelle. Me
ratkomme silloin kaikkia näitä ongelmia yhtä aikaa: meille tulee työtä, meille tulee
lisäarvoa tuottavia työpaikkoja, me vähennämme päästöjä, me pidämme huolta luonnosta.
Tämä on se iso linja siinä, mitä Suomessa on tehty. Te voitte moittia yksittäisiä keinoja,
mitä hallitus on tehnyt. Tämä on se iso linja, mitä kaikki ovat tässä salissa kannattaneet. Ja
eikö niin, että toivotaan, että tämä kehitys lähtee nyt liikkeelle? Toivotaan sitä, koska se
ratkoo kaikkia näitä kolmea ongelmaa samaan aikaan. Ja jotta tämä jatkuu — minusta
edustaja Harjanne nosti hyvin tämän tutkimuksen ja uusien innovaatioiden merkityksen —
siksi se miljardi tutkimukseen, innovaatioihin ja tuotekehitykseen, joka yhdessä päätettiin,
on aivan keskeinen tulevan kestävän kehityksen turvaamisessa.

Tekoäly — se on sellainen, jonka kimppuun eduskunnankin pitää käydä. Meidän pitää
yhdessä tietää kaikki, mitä siinä tapahtuu. Edustaja Harakan kanssa osallistuimme
erinomaiseen seminaariin Pariisissa viime viikolla. Se muuttaa koko maailmaa, ja jos
emme hallitse sitä, niin menetämme luultavasti kestävän kehityksen osalta asioita, mutta
jos me onnistumme, niin voidaan ratkoa maailman ongelmia, tuoda paljon hyvää kaikille.

Mutta mitä sitten tulee yksittäisen hallituspuolueen edustajan sanomisiin, ne eivät
edusta kaikilta osin hallituksen linjaa. Tehdään se nyt täysin selväksi, [Vasemmalta: Hyvä
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kuulla!] eivät edusta kaikilta osin. Mutta se meidän täytyy myöskin ymmärtää, että
Suomessa on paljon ihmisiä, jotka eivät tahdo pysyä mukana tässä keskustelussa. Siksi on
tärkeää, että me lähetetään heille kaikille viesti, ei naureskellen vaan ihan vakavasti, että
me tehdään näitä asioita niin, että Suomessa riittää ihmisille töitä ja toimeentuloa, että arjen
kustannukset eivät nouse mahdottomiksi ja että me pidämme kuitenkin Suomesta huolta,
koska aidosti ihmisillä on huoli, että nämä pettävät. Ei sitä voi väheksyä. Mutta toistan sen,
mitä sanoin: hallituksen linja on teille esitelty, ja se on kaikkien hallituspuolueiden
hyväksymä.

Ja vielä muutamia asioita, joitakin kommentteja.
Ensinnäkin tämä ilmastonmuutos ja tavoitteet: Hallitus on sitoutunut ilmastolakiin ja

Euroopan unionin tavoitteisiin, ja me teemme töitä tämän asian eteen. Meillä on suuria
haasteita, joista vähäisin ei suinkaan ole maankäyttösektori, mutta me haemme ratkaisuja.
Meillä on iso työ edessä kevään aikana ja pitkälle tulevaisuuteen. Nämä lukevat
hallitusohjelmassa, ja me pidämme hallitusohjelmasta kaikilta osin kiinni.

Sitten viimeiseksi vielä puhun nuorista. Siis kyllä voidaan käydä tätä
aikuiskoulutuksesta leikkausta aina läpi, mutta tosiasia on se, että samaan aikaan
opetukseen, koulutukseen ja sivistykseen kokonaisuutena eli OKM:n pääluokkaan on 23—
25 tullut 700 miljoonaa euroa lisää — 700 miljoonaa euroa lisää. Se on yliopistojen ja
korkeakoulujen indeksejä, se on peruskouluun lisärahoitusta, se on tutkimus- ja
innovaatiorahoitusta. Toivon, että sille annetaan arvo. Ne osuvat niihin kohtiin, mitä me
halutaan, nuoriin ja tulevaisuuteen. Ja mitä nuoriin tulee, niin Nuorten Agenda perustettiin
2017 kirittämään kestävän kehityksen työtä, ja he todella ovat tehneet sitä. Nuoret ovat
aina esillä, kun kestävän kehityksen toimikunta johdollani kokoontuu, ja heidän äänensä
on kaikkein tärkein, sitä meidän pitää yhdessä kuunnella.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Ja sitten mennään
puhujalistalle. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

16.00 Juha Hänninen kok:  Arvoisa rouva puhemies! YK:n kestävän kehityksen
toimintaohjelma Agenda 2030 on koko maailman yhteinen tehtävä. Ilmastonmuutos,
luontokato ja saastuminen ovat suuria haasteita, joihin meidän on vastattava päättäväisesti.
Suomi on edelläkävijä kestävän kehityksen tavoitteiden toteuttamisessa, mutta meilläkin
on vielä työtä tehtävänä. Toimiemme on oltava kunnianhimoisia, jotta tulevat sukupolvet
voivat elää turvallisessa ja elinvoimaisessa ympäristössä.

Arvoisa puhemies! Agenda 2030:n toimeenpano on välttämätöntä myös turvallisuuden
näkökulmasta. Ilmastokriisi ja luonnonvarojen ehtyminen lisäävät maailmanlaajuisia
jännitteitä ja vaikuttavat siten myös Suomen turvallisuuteen. Suomi on aina ollut
vastuullinen kansainvälinen toimija, ja meidän on jatkossakin kannettava vastuumme.
Kestävän kehityksen on oltava osa turvallisuuspolitiikkaamme, sillä vakaus ja kestävä
tulevaisuus kulkevat käsi kädessä.

Arvoisa rouva puhemies! Pohjois-Suomen näkökulmasta kestävän kehityksen
toimenpiteissä piilee mahdollisuus. Meillä on puhtaita luonnonvaroja, joita voidaan
hyödyntää kestävällä tavalla esimerkiksi uusiutuvan energian tuotannossa ja
kiertotaloudessa. Tuulivoiman ja vetyteknologian kehittäminen tuo pohjoiseen myös
alueellista elinvoimaa tukevia ratkaisuja, kuten työpaikkoja ja investointeja. Pohjoisessa
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kehitys ei saa tarkoittaa luonnon turmelemista, vaan meidän on edettävä tässäkin asiassa
rauhallisesti, harkiten ja pitkäjänteisesti.

Arvoisa rouva puhemies! Lapset ja nuoret ovat kestävän tulevaisuuden ytimessä.
Meidän on voitava luottaa siihen, että me päättäjät teemme ratkaisuja, jotka turvaavat
ympäristön myös tuleville sukupolville. Meidän on pidettävä huolta siitä, että kaikilla on
mahdollisuus oppia, työllistyä ja rakentaa turvallista tulevaisuuttaan. Siksi Agenda 2030 ei
ole vain lupauksia, vaan se vaatii tekoja. Hallitus on sitoutunut toteuttamaan näitä kestävän
kehityksen tavoitteita. Meidän on katsottava tulevaisuuteen ja varmistettava, että Suomi
pysyy kestävän kehityksen kärkimaana myös jatkossa. — Kiitos, arvoisa puhemies.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Seuraavaksi edustaja
Strandman, poissa. — Edustaja Hiltunen.

16.04 Pia Hiltunen sd:  Arvoisa rouva puhemies! Käymme nyt lähetekeskustelua
valtioneuvoston antamasta selonteosta, joka koskee YK:n kestävän kehityksen
toimintaohjelmaa Agenda 2030:tä. YK:n globaalin kestävän kehityksen toimintaohjelman
Agenda 2030:n tavoitteena on poistaa köyhyys ja edistää kestävää kehitystä niin, että
ympäristö, talous ja ihmiset huomioidaan tasavertaisesti. Maailmanlaajuisesti
tarkasteltuna tavoitteiden toimeenpanossa ollaan jäljessä, mikä korostaa ohjelman
merkitystä myös meille Suomessa. Suomen tosin on viimeisimmässä mittauksessa todettu
saavuttavan tavoitteet kaikkein parhaiten. 

Kyse on kansainvälisestä sitoumuksesta, jonka tavoitteet ulottuvat laajasti eri
elämänalueille. Ekologinen, inhimillinen ja kulttuurinen kestävyys, demokratia,
oikeusvaltio ja turvallisuus sekä sosiaalinen ja taloudellinen kestävyys ovat kaikki
avainasioita, joihin meidän tulee kiinnittää huomiota. Tämä selonteko antaa erinomaisen
mahdollisuuden arvioida hallituskauden toimia suhteessa ohjelman tavoitteisiin ja pohtia,
kuinka voimme edistää niitä entistäkin paremmin. 

Koska Agenda 2030 sisältää 17 eri tavoitetta ja aika on rajallinen, nostan esiin kolme
keskeistä teemaa: köyhyyden poistaminen, hyvinvoinnin ja terveyden takaaminen sekä
koulutus. 

Ensimmäinen tavoite on poistaa köyhyys kaikkialta. Vaikka Suomessa ei ole YK:n
määrittelemää äärimmäistä köyhyyttä, hallituksen sosiaaliturvaleikkaukset ovat lisänneet
asunnottomuutta ja lapsiperheköyhyyttä. Myös elinkustannusten nousu haastaa
kansalaisten toimeentuloa. Erityisesti nuoret, joiden tulevaisuudesta me poliitikot
vastaamme, kärsivät leikkausten vaikutuksista. On välttämätöntä, että teemme päätöksiä,
jotka takaavat jokaiselle kodin, toimeentulon ja mahdollisuuden osallistua yhteiskuntaan.
Näin voimme myös vahvistaa sisäistä turvallisuuttamme ja yhteiskunnan resilienssiä.

Toinen tärkeä tavoite on terveyden ja hyvinvoinnin takaaminen kaikenikäisille. Vaikka
Suomi YK:n mittareilla pääosin täyttää tämän tavoitteen, terveydenhuollossamme on
merkittäviä haasteita. Leikkaukset eivät vähennä hoidon tarvetta, ja asiakasmaksujen
korotukset sekä hoitojonojen piteneminen heikentävät palvelujen saavutettavuutta.
Terveydenhuollon pitää olla kaikkien saatavilla, sillä jokainen meistä tarvitsee jossain
vaiheessa elämäänsä hoitoa ja apua. Emme voi olla tyytyväisiä pelkkään kriteerien
täyttymiseen, vaan meidän on varmistettava, että palvelut toimivat aidosti tehokkaasti ja
oikeudenmukaisesti.
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Kolmantena nostan esiin koulutuksen, joka on kestävän tulevaisuuden perusta.
Suomessa voimme olla ylpeitä siitä, että jokaisella on mahdollisuus käydä koulua ja
opiskella varhaiskasvatuksesta korkeakouluun asti. Vaikka yleinen keskustelulinja
perusopetukseen liittyen onkin usein laskevat oppimistulokset, on syytä huomioida, että
pelkät Pisa-tulokset eivät kuitenkaan kerro koko totuutta koulutuksemme laadusta vaan
kuvaavat vain pientä osaa koulutuspolkumme sisällöstä. Vaikka hallitus pyrkii edistämään
perustaitoja ja oppimisen tukea tarkoituksenmukaisesti, ammatillisen koulutuksen 120
miljoonan euron leikkaus, aikuiskoulutustuen lakkauttaminen ja jatkuvan oppimisen
mahdollisuuksien poistaminen ovat ristiriidassa koulutuslupausten kanssa. Koulutus on
investointi tulevaisuuteen, eikä sen arvo ole täysin taloudellisesti mitattavissa. Kyse on
ennen kaikkea sivistyksestä ja osaamisen kartuttamisesta, inhimillisestä elämästä.

Arvoisa puhemies! Vaikka Suomi täyttää monet Agenda 2030 -tavoitteista, hallituksen
toimet ovat edellä mainitusti monin paikoin ristiriidassa ohjelman periaatteiden kanssa.
Meidän on kannettava vastuumme ja huolehdittava yhteiskuntamme kestävästä
kehityksestä jokaisella sektorilla. Vaikeina aikoina tarvitaan entistä enemmän
yhteishenkeä ja kykyä löytää ratkaisuja, jotka palvelevat yhteiskuntaa ja kansalaisia
parhaalla mahdollisella tavalla ja ennen kaikkea pitkäjänteisesti. Meidän tehtävämme on
luoda ihmisille mahdollisuuksia: mahdollisuuksia menestyä elämässään, osallistua
yhteiskuntaan ja löytää paikkansa siinä. Usko tulevaisuuteen palautuu teoilla, ei petetyillä
lupauksilla, ei pelon lietsonnalla. Inhimillinen, turvallinen ja kestävä tulevaisuus kuuluu
meistä jokaiselle. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Seuraavaksi edustaja
Koskela, Minja.

16.08 Minja Koskela vas: Arvoisa puhemies! Pääministeri nosti äsken esiin kestävyyden
kolme ulottuvuutta, jotka ovat ekologinen, sosiaalinen ja taloudellinen. Pääministerin
mukaan tärkein prioriteetti näistä kolmesta tällä hetkellä on taloudellinen kestävyys, ja
minusta tämä priorisointi on epäonnistunut.

Kaikkein suurin ja kaikkein fundamentaalisin kriisi, jota maapallo tällä hetkellä kohtaa,
on ekologinen kriisi. Tammikuu oli globaalisti mittaushistorian lämpimin kuukausi.
Maapallo on kirjaimellisesti tulessa. Australia, Kalifornia, Espanja, Kreikka — tulessa
kaikki, kirjaimellisesti. Kun ilmastonmuutos etenee, maastopalot tulevat lisääntymään,
ilmastopakolaisuus tulee lisääntymään, pandemiat tulevat lisääntymään, lajeja tulee
kuolemaan, ihmisiä tulee kuolemaan.

Arvoisa puhemies! Jos ilmaston kuumenemista ja luontokatoa ei pysäytetä, ei jää
taloutta, jota ylläpitää, ja tämän pitäisi olla jokaisen poliitikon, myös pääministerin
prioriteetti.

Arvoisa puhemies! Olemme jääneet pahasti jälkeen kestävän kehityksen tavoitteiden
saavuttamisessa. Yksi tärkein kestävän kehityksen tavoite on köyhyyden poistaminen. Silti
äärimmäisessä köyhyydessä elävien ihmisten määrä kasvoi koronapandemian aikana, eikä
kaikkein köyhimmissä maissa ole pystytty palaamaan aiemmalle positiivisen kehityksen
uralle. Kehitys on hidastunut. Nykykehityksellä 590 miljoonaa ihmistä tulee yhä elämään
äärimmäisessä köyhyydessä vuonna 2030. Merkittävä kehityksen hidaste on rahoituksen
puute.
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Tätä tosiasiaa vasten on katsottava Orpon hallituksen päätöstä leikata yli miljardi euroa
kehitysyhteistyörahoituksesta ja valjastaa kehitysyhteistyö kauppapolitiikan välineeksi.
Suomi on lakkauttanut kokonaisia maaohjelmia hauraissa maissa, ja näissä maissa asuvat
ihmiset eivät ole vastuussa köyhyydestään eivätkä hallintonsa epäonnistumisista, vaan
haluaisivat aktiivisesti parantaa omaa tilannettaan. Tähän Suomi ei enää vastaa.

Globaalin etelän köyhien tilanteen parantaminen ei ole Orpon hallituksen prioriteetti,
mutta kiinnostavatko hallitusta myöskään Suomessa asuvat köyhät ihmiset? Numeroiden
valossa eivät kiinnosta. Hallituksen sosiaaliturvaleikkaukset lisäävät köyhyyttä Suomessa.
Näin tapahtuu joka tapauksessa, toteutuu hallituksen toive työllisyyden kasvusta tai ei.

17 000 uutta lasta jää Suomessa köyhyysrajan alapuolelle hallituksen päätösten
seurauksena. Ruoka-apuun turvautuvien määrä kasvaa, sairastamisen kustannuksia
nostetaan, ja arvonlisäveron korotus heikentää eniten kaikkein pienituloisimpien
ostovoimaa. Eriarvoisuuden vähentämisen osalta hallitus toteaa selonteossaan, että tasa-
arvon edistäminen on Suomessa keskeinen tavoite myös finanssipolitiikan,
palkkaratkaisujen ja sosiaaliturvan osalta. Kaikilla näillä alueilla hallitus on silti tehnyt
päätöksiä, jotka lisäävät eriarvoisuutta.

Arvoisa puhemies! Valitettavasti Orpon hallituksen saldo ei ole hääppöinen
muidenkaan kestävän kehityksen tavoitteiden osalta. Suomen ilmastotavoitteiden
toteutuminen on uhattuna ja luontokato jatkuu, kuten alussa totesin. Hallitus laimentaa
uusiutuvien jakeluvelvoitetta liikenteessä ja on kyvytön puuttumaan metsien
kestämättömään hyödyntämiseen. Metsien hiilinielut ovat romahtaneet, ja hallitus esittää
vanhojen metsien suojelemiseksi lakia, joka ei suojele juuri mitään.

Arvoisa puhemies! Suomi ei voi paeta globaalia vastuutaan. Olemme kaikista maailman
maista eniten negatiivisia ulkoisvaikutuksia aiheuttavien maiden joukossa, listan hännillä.
Hyödymme muista enemmän kuin huomaammekaan. Nyt hallituksen on ryhdistäydyttävä.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Seppänen poissa. —
Edustaja Elo, olkaa hyvä.

16.13 Tiina Elo vihr:  Arvoisa puhemies! Valtioneuvoston selonteko YK:n kestävän
kehityksen toimintaohjelmasta on täynnä sanoja, jotka ovat ristiriidassa hallituksen tekojen
kanssa. On valitettavaa, että Suomi hukkaa Orpon hallituksen johdolla mahdollisuuden
olla globaali kestävän kehityksen edelläkävijä. Kestävän kehityksen ulottuvuuksista
ekologisesti kestävä kehitys on kaiken perusta. Jos emme saa ilmastokriisiä ja luontokatoa
pysäytettyä, ei pääministerin korostama taloudellinen kestävyys ole millään tavalla
kestävällä pohjalla. 

Selonteon mukaan Suomen erityinen heikko kohta ekologisen kestävyyden kohdalla on
kiertotalous, jonka nykytila on Suomessa korkeintaan eurooppalaista keskitasoa tai
heikompaa. Kotimainen materiaalinkulutus on yksi Euroopan suurimpia ja materiaalien
kiertotalousaste vain 4,5 prosenttia. Sekin jää selvästi alle EU:n keskiarvon. Tämä ei ole
Suomelle kunniaksi. Luonnonvarojen ylikulutus on ilmastokriisin ja luontokadon juurisyy,
ja sitä on pystyttävä hillitsemään, jotta saamme toimintamme sopeutettua planeetan
rajoihin. On selvää, että tarvitsemme voimakkaampaa sääntelyä ja kehittyneempiä
vapaaehtoisia keinoja luontokadon pysäyttämiseksi ja ilmaston kuumenemisen
hillitsemiseksi. Muun muassa WWF on ehdottanut ratkaisuksi kansallista luonnon-
varasopimusta, joka toimisi ohjenuorana yrityksille ja yhteisöille siitä, mille tasolle niiden
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luonnonvarojen käyttö tulisi asettaa. Me tarvitsemme kykyä keskustella ja luoda
tulevaisuutta, jossa luonnonvaroja ei ylikuluteta. 

Siirtymä kestäviin, yhden maapallon mukaisiin toimintamalleihin vaikuttaa jo nyt myös
elinkeinoelämään ja rahoitusmaailmaan. EU:n yritysvastuusääntely, jota Suomen ei pidä
lähteä vesittämään, vaatii yrityksiltä ilmaston ja luonnon huomioimista. Euroopan
keskuspankki on ottanut ilmasto- ja luontoriskit yhdeksi pankkivalvonnan kolmesta
prioriteetistaan, koska on tunnistanut kestämättömien liiketoimintamallien jatkamisen
riskiksi myös talouden vakaudelle. Tämä on se suunta, johon Suomenkin tulee
määrätietoisesti kulkea sen sijaan, että keskitymme osoittelemaan syyttävällä sormella
muita ja ylläpitämään nykyisiä, kestämättömiä talouden rakenteita.

Arvoisa puhemies! Lopuksi vielä muutama sana Suomen ilmastopolitiikasta, joka
näyttää tällä hetkellä horjuvan: Oli hyvä kuulla pääministerin suusta, että hallitus on
sitoutunut ilmastolain tavoitteisiin, mutta samaan aikaan jopa ministerikollega on niitä
hyvin avoimesti kyseenalaistanut. Selonteossa todetaan, että ilman merkittäviä lisätoimia
Suomi ei saavuta omaa ilmastoneutraalisuustavoitettaan tai EU-velvoitteitaan — tämän
hallitus siis selonteossa myöntää. Keskeinen syy tähän on maankäyttösektorin nielujen
romahtaminen, eikä tätä ongelmaa voida ratkaista ilman hakkuiden vähentämistä
kestävälle tasolle. Tämän myönsi myös edellinen ympäristöministeri Mykkänen.
Kansallisen hiilineutraaliustavoitteen saavuttaminen edellyttää lisätoimia maankäyttö-
sektorilla sekä muilla sektoreilla, mutta hallitus ei ole ryhtynyt tarvittaviin toimiin.
Oireellista on, että selonteossakin lukee, että hallitus ei aio päivittää maankäyttösektorin
ilmastosuunnitelma MISUa tällä hallituskaudella, vaikka se olisi nyt aivan välttämätöntä,
jotta hiilinielun vahvistamiselle saadaan uskottava suunnitelma. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Lohikoski, olkaa
hyvä.

16.17 Pia Lohikoski vas:  Arvoisa rouva puhemies! Agenda 2030 sovittiin YK:n
jäsenmaiden kesken vuonna 2015, ja se astui voimaan vuonna 2016. Sen tavoitteena on
köyhyyden poistaminen ja kestävä kehitys ympäristö, talous ja ihminen tasavertaisesti
huomioiden. Hallitus kuitenkin leikkaa sosiaaliturvaa, ilmastorahoitusta, kehitys-
yhteistyöstä ja myös koulutuksesta. Tavoitteiden saavuttaminen vuoteen 2030 mennessä
vaatisi entistä laajempia ja nopeampia toimia. 

Kestävän kehityksen tavoitteiden saavuttamisessa on jääty pahasti jälkeen, niin
kansallisesti kuin kansainvälisesti. Suomen kansallisten tavoitteiden saavuttaminen on
kytköksessä globaaliin ilmastopoliittiseen vastuunkantoomme. Suomen ilmastotavoitteet
ovat kuitenkin juuri nyt uhattuina hallituksen riveistä käsin. Myös luontokato maassamme
jatkuu. Kokonaisuudessaan Agenda 2030 -toimintaohjelma kärsii huomattavasta
rahoituksen puutteesta. Samaan aikaan hallitus myös leikkaa niin kansallista kuin
kansainvälistä ilmastorahoitusta tuntuvasti. 

Suomen materiaalinen kulutusaste asukasta kohti on EU:n korkeimpia. Samaan aikaan
kiertotalousasteemme on heikko. Tarvitsemme nopealla aikataululla konkreettisia toimia
kiertotalouden edistämiseksi ja luonnonvarojen kulutuksen vähentämiseksi. 

Arvoisa puhemies! Hallituksen toimet ovat ristiriidassa suhteessa Agenda 2030:n
tavoitteeseen köyhyyden vähentämisestä, johon olemme sitoutuneet Suomena myös EU:n
tasolla. Hallituksen omien vaikutusarvioiden mukaan sosiaaliturvaleikkaukset lisäävät
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köyhyyttä siinäkin tapauksessa, että niille arvioidut työllisyysvaikutukset toteutuisivat
täysimääräisesti. Sosiaaliturvaleikkaukset, joita on perusteltu yksinkertaistamisella ja
työhön kannustamisella, valitettavasti lisäävät Suomessa köyhyyttä nyt merkittävästi. 

Köyhyyttä uhkaavat lisätä myös leikkaukset sote-palveluista, kuntoutuksesta ja
työllisyyspalveluista. Lisäksi hallitus kasvattaa sairastamisen kuluja ja painottaa
veronkorotuksensa arvonlisäveroon, joka iskee erityisesti köyhimpien ostovoimaan.
Suunta tämän hallituksen aikana on ollut näille tavoitteille surullinen. Lapsiköyhyys on
kasvanut, pitkästä aikaa myös asunnottomuus on kasvanut.

Arvoisa puhemies! Hallitus on leikannut yli miljardin myös kehitysyhteistyöstä. Tämä
ei ole se tapa, jolla maailmassa edistetään kestävää kehitystä, rauhaa ja vakaita
yhteiskuntia. Hallituksen vienninedistämiseen keskittyvä kehityspolitiikka jättää
köyhyyden vähentämisen lapsipuolen asemaan ja unohtaa myös ihmisarvoisen työn. 

Hallitus pyrkii kilpailemaan työn halpuuttamisella. Tämänkaltainen kilpajuoksu kohti
pohjaa työntekijöiden oikeuksissa ja palkoissa ei ole kestävää myöskään globaalin
talouden näkökulmasta. Tuottavuuden kasvu ja innovaatiot vaativat tki-panostusten lisäksi
myös osaavaa työvoimaa. Emme voi kilpailla palkkoja heikentämällä, eikä
elinkeinorakenteemme voi perustua vain selluntuotantoon. Tulevaisuuden tki-järjestelmän
ohjaavina periaatteina tulee olla reilu siirtymä ja ekologinen jälleenrakennus. Nämä
tarkoittavat kaiken inhimillisen toiminnan muuttamista maapallon kantokyvyn kannalta
kestäväksi siten, että samalla torjutaan kriisien negatiivisia sosiaalisia vaikutuksia. 

Arvoisa puhemies! Selonteossa hallituksen toimena on mainittu nostaa koulutus- ja
osaamistasoa sekä pitää jokainen nuori mukana koulutuspolulla. Tärkeitä tavoitteita, mutta
keinot tähän jäävät kuitenkin liian hatariksi. Esiin nostetaan esimerkiksi ammatillisen
koulutuksen viimeaikaisia muutoksia, mutta unohdetaan mainita, että hallitus leikkasi
ammatilliselta koulutukselta samaan aikaan 120 miljoonaa euroa. Kaikkien selonteon
tavoitteiden saavuttaminen vaatii oppimista. Esimerkiksi ympäristö- ja kestävyys-
kasvatuksen merkitystä voisi nostaa enemmänkin, ja tämä vaatisi opettajien lisäkoulutusta,
mutta hallitus on leikannut myös opettajien täydennyskoulutuksesta. 

Vielä lopuksi huomio siihen, että kehitysyhteistyömäärärahoissa koulutuksen tuki on
pienentymässä Suomessa rajusti. 30 prosenttia koulutukseen kohdistuvasta kehitys-
yhteistyöstä on joutumassa leikkuriin. Tämä on liian paljon. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Eloranta.

16.22 Eeva-Johanna Eloranta sd:  Arvoisa puhemies! Yhdistyneiden kansakuntien
Agenda 2030 -toimintaohjelma, joka hyväksyttiin vuonna 2015, asettaa kunnianhimoisen
päämäärän: köyhyyden poistaminen ja kestävän kehityksen edistäminen siten, että
ympäristö, talous ja ihminen huomioidaan tasavertaisesti. Kaikki YK:n jäsenvaltiot Suomi
mukaan lukien ovat sitoutuneet näiden tavoitteiden toimeenpanoon.

Valitettavasti maailmanlaajuisesti tarkasteltuna tavoitteiden toimeenpano on pahasti
jäljessä aikataulusta. Tämä asettaa meille kaikille haasteen ja velvollisuuden tehostaa
toimiamme kestävän kehityksen edistämiseksi. Suomen tulisi olla tässä valtio, joka näyttää
esimerkkiä ja osoittaa, että sitoutumisemme näihin tavoitteisiin on vahvaa ja konkreettista.
Käsiteltävänä oleva hallituksen selonteko saattaa antaakin tällaisen kuvan, mutta
todellisuudessa nyt on niin, että Orpon ja Purran hallituksen politiikka vie meitä osin
väärään suuntaan myös kestävän kehityksen tavoitteissa.
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Sosiaalisen kestävyyden ulottuvuuden osalta hallituksen politiikka lisää pienituloisten
määrää ja heikentää jo entisestään alhaista perusturvaa täällä koto-Suomessa.
Laskennallisesti leikkaukset ovat ajaneet toimeentulotuen piiriin 100 000 uutta henkilöä ja
lapsiperheköyhyys on kasvanut 17 000 lapsella. Sote-palveluihin tehdyt leikkaukset
heikentävät suomalaisten oikeutta sote-palveluihin.

Suomen tekemää tärkeää kehitysyhteistyötä maailmalla heikennetään. Ilmastonmuu-
toksen ja luontokadon vastaisessa politiikassa otetaan takapakkia. Jatkuvan oppimisen
mahdollisuuksia on heikennetty kovalla kädellä. Kaikki tämä ja monet muut hallituksen
päätökset ovat ristiriidassa kestävän kehityksen tavoitteiden kanssa ja myös tämän
selonteon kauniiden sanojen kanssa.

Arvon puhemies! Haluaisin nostaa Agenda 2030:n neljännen tavoitteen, joka kuuluu:
”taata kaikille avoin, tasa-arvoinen ja laadukas koulutus sekä elinikäiset
oppimismahdollisuudet”. Haluan nostaa sieltä kohdan tavoitteen 4 kohdalta, joka kuuluu:
”Kestävän kehityksen periaatteet ovat käytössä kaikilla koulutusasteilla varhaiskasva-
tuksesta toiselle asteelle (myös ammatillinen), ja myös korkeakoulut ovat laajasti
sitoutuneet edistämään kestävää kehitystä.” Tämä on mielestäni yksi kaikkein
keskeisimmistä keinoista kestävän kehityksen tavoitteiden saavuttamisen ja saavutusten
ylläpitämisen kannalta pitkällä aikavälillä. 

Rakennamme kestävämpää, parempaa maailmaa lapsille, nuorille ja tuleville
sukupolville. Kestävän kehityksen tavoitteiden saavuttaminen ei ole mahdollista ilman
vahvaa ja vaikuttavaa kestävyyskasvatusta. Se on avain siihen, että yksilöt, yhteisöt ja
kokonaiset yhteiskunnat voivat tehdä tietoisia, vastuullisia ja kestäviä valintoja niin nyt
kuin tulevaisuudessakin. Eikä kestävyyskasvatus ole vain ympäristötietoisuutta,
esimerkiksi jätteiden oikeaa lajittelua, vaan se kattaa myös taloudellisen, sosiaalisen ja
myös kulttuurisen kestävyyden ulottuvuudet. Se opettaa meitä ymmärtämään globaaleja
riippuvuuksia, ilmastonmuutoksen vaikutuksia, luonnonvarojen kestävää käyttöä ja
oikeudenmukaista yhteiskuntaa. Se antaa kansalaisille kriittisen ajattelun taitoja ja kyvyn
tunnistaa, miten omat valinnat ja päätökset vaikuttavat laajemmin maailmaan.
Kestävyyden periaatteet onkin sisällytettävä koulutukseen niin, että ne eivät jää irrallisiksi
oppitunneiksi vaan muodostavat läpileikkaavan teeman opetussuunnitelmissa koko
koulutuspolulla alkaen varhaiskasvatuksesta aivan sinne korkea-asteelle saakka.

Me tarvitsemme myös jatkuvaa oppimista ja kestävyyskasvatusta työelämässä, jotta
kestävien ratkaisujen ymmärtäminen ja soveltaminen ulottuvat kaikille aloille ja kaikkiin
ikäryhmiin ja kaikkiin sosiaaliluokkiin. Ilman kestävyyskasvatusta emme voi varmistaa
kestävän kehityksen tavoitteiden toteutumista pitkällä aikavälillä. Meidän on investoitava
tulevaisuuteen koulutuksen ja kasvatuksen kautta, jotta jokainen voi olla osa ratkaisua eikä
ongelmaa. Suomen tulee olla tässä suunnannäyttäjä, ei vain omien kansalaistensa hyväksi
vaan myös globaalisti.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Hopsu.

16.27 Inka Hopsu vihr: Arvoisa puhemies! Vuosi 2030 on vain viiden vuoden päässä, ja
vain alle viidesosa Agenda 2030 -tavoitteista näyttää toteutuvan määräaikaan mennessä.
Onkin tärkeää, että tätä tavoitteiden jatkosuunnitelmaa, toteuttamissuunnitelmaa, tehdään.
Suomen osalta takapakkia otetaan myös useassa tavoitteessa. Tässä selonteossa ei silti
tehdä Agenda 2030:n toimeenpanoon sidottuja uusia linjauksia, vaan selonteko vain
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kokoaa yhteen eri prosesseissa tehdyt päätökset ja toimenpiteet. Toivon kuitenkin, että
selonteko ja Agenda 2030 -tavoitteiden toteutumisen seuranta eivät saa hallituksessa
aikaan vain tyytyväistä hyrinää siitä, että olemme kuitenkin maiden kärkitasoa, vaan
tartumme tosissamme tavoitteisiin, joita emme ole saavuttamassa.

Pääministeri piti äsken puheenvuorossaan suurimpana haasteenamme talouden
kestävyyttä. Vielä oleellisempi ja pitkäjänteisesti kriittisempi on ekologinen kestävyys.
Kestävyyden lähtökohtana on oltava planetaariset rajat. Suomessa ilmastotavoitteet ovat
uhattuina. Uhanalaisten lajien ja luontotyyppien uhanalaistuminen eli luontokato jatkuu
maassamme, ja se jatkuu myös globaalisti. Silti Suomi on miljardin kehitys-
yhteistyöleikkausten lisäksi tiputtanut kehitysyhteistyötoimeenpanostamme luontopaino-
pisteen. Toinen painopiste, joka on tiputettu kehitysyhteistyöstä, liittyy ihmisarvoisen työn
edistämiseen. Tähän haasteeseen pitäisi myös vastata ja pitää kiinni myös EU:n
yritysvastuulainsäädännöstä, joka myös tätä ihmisarvoista työtä turvaa.

Vetemme eivät ole Suomessa hyvässä kemiallisessa tilassa eivätkä varsinkaan meren ja
jokien osalta myöskään hyvässä ekologisessa tilassa. Tähän myös edustaja Harakka viittasi
aiemmassa puheenvuorossaan. Luonnonvarojen kulutus ylittää ekologisesti kestävän
tason, ja kiertotalouden kehittämättömyys, johon edustaja Elo viittasi puheenvuorossaan,
on Suomessa Euroopan keskiarvoa heikommalla tasolla, ja tätä on selonteossa myös
nostettu esiin.

Selonteossa todetaan, että ilman merkittäviä lisätoimia Suomi ei saavuta omaa
ilmastoneutraalisuustavoitettaan eikä myöskään asetettua EU-velvoitetta. Keskeinen syy
tähän on maankäyttösektorin nielujen romahtaminen. Kansallisen hiilineutraali-
suustavoitteen saavuttaminen edellyttää lisätoimia maankäyttösektorilla ja muilla
sektoreilla. Mutta valitettavasti hallituksen ministereidenkin suusta kuuluu ennemmin
kannanottoja ilmastolain purkamisen suuntaan. Onneksi tähän pääministeri ei
puheenvuorossaan lähtenyt.

Mutta sitten vielä, kun aika riittää, menen tavoitteista toiseen, joka liittyy koulutukseen.
Kasvatuksella, koulutuksella, tutkimuksella on keskeinen rooli sekä asenteiden
muutoksessa, joka pitää saada aikaan, että toimintatapojen muutoksessa, joka pitää saada
aikaan, jos haluamme tätä ekologista tavoitetta ja kestävyyttä saavuttaa. Niillä on tärkeä
rooli myös innovaatioiden ja osaamisen aikaansaamisessa, joilla näitä ratkaisuja saadaan
aikaan niin Suomessa kuin globaalisti. Ja vaikka Suomi valtaosin saavuttaa Agenda 2030
-tavoitteen 4 eli koulutuksen eri kohdat, ikävä tosiasia on, että peruskoulussa ja toisella
asteella oppimistulokset ovat heikentyneet ja jakaantuneet eli polarisoituneet. Vuodesta
2013 lähtien nuorten ikäluokkien koulutustaso on jäänyt alemmalle tasolle kuin heitä
vanhempien ikäluokkien. Merkittävällä osalla nuorista opinnot jäävät myös kesken, ja
useat heistä eivät löydä paikkaansa työelämässä. Tähän on tartuttava voimakkaammin.

Tavoitteen 4.7 mukaisesti jokaisen oppijan tulee vuoteen 2030 mennessä saada kestävän
kehityksen edistämiseen ja toteuttamiseen tarvittavat tiedot ja taidot koulutuksen avulla.
Nämä toimenpiteet olisi syytä Suomessa koota yhteen ja arvioida, ovatko ne riittäviä. Ja jos
hieman liittää keskustelua jo huomiseen kulttuuripoliittiseen selontekoon, niin siellä
selonteossa mainitaan, että myös kulttuurin osalta nämä toimenpiteet, konkreettiset
toimenpiteet, kulttuurin edistämiseksi kestävän kehityksen kontekstissa pitäisi koota
yhteen. 
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Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Holopainen poissa.
— Edustaja Aittakumpu.

16.32 Pekka Aittakumpu ps:  Arvoisa rouva puhemies! YK:n kestävän kehityksen
toimintaohjelman tavoitteena on poistaa maailmasta köyhyys ja luoda maailma, jossa
otetaan tasavertaisesti huomioon ympäristö, talous ja ihminen. Ohjelma sisältää monia
tavoitteita, jotka maiden tulisi saavuttaa vuoteen 2030 mennessä. Suomi on ohjelman
näkökulmasta hoitanut osansa varsin hyvin, sillä viimeisimmässä kestävän kehityksen
raportissa maamme arvioitiin olevan pisimmällä tavoitteitten toimeenpanossa.
Maailmanlaajuisesti tavoitteista sen sijaan ollaan vielä varsin kaukana. 

Tässä valtioneuvoston selonteossa tarkastellaan ohjelman toimeenpanoa, ja tämä on
varsin laaja katsaus suomalaisen yhteiskunnan eri alueisiin. Nostan esille vain kaksi
erityisesti lapsia ja nuoria koskettavaa aihetta.

Tilannehan on se, että syntyvyys maassamme on historiallisen alhainen ja monin
paikoin myöskin lasten ja nuorten pahoinvointi on lisääntynyt. On luotava lapsi- ja
perheystävällisempää Suomea. Lasten ja nuorten tulevaisuus on ratkaisevaa myös siinä,
millainen maa Suomi on tulevaisuudessa ja millainen maa Suomi on ikääntyä, millaisessa
maassa lapsemme ja nuoremme elävät nyt ja millaista maata he tulevat sitten aikanaan
rakentamaan, kun on heidän vuoronsa ottaa vastuuta.

Tässä selonteossa todetaan Suomen tilanteesta yhtenä huolenaiheena, että yli 20 vuotta
jatkunut oppimistulosten lasku on maassamme ollut kansainvälisesti poikkeuksellisen
nopeaa. Nuorten oppimistulokset ovat laskusta huolimatta yhä kansainvälisesti vertaillen
hyviä, mutta tilanne on mennyt huonompaan suuntaan. Tähän ilman muuta pitää tarttua, ja
on hyvä, että on tartuttukin. Hallitushan on kiinnittänyt tilanteeseen huomiota ja on
esimerkiksi tuonut esityksen, jolla rajoitetaan kännyköiden käyttöä kouluissa, ja
peruskoulua myöskin on päätetty nyt hallituskauden aikana vahvistaa 200 miljoonalla
eurolla. Myös oppimisen tukea uudistetaan, mikä tarkoittaa sitä, että vähemmän
paperinpyörittelyä ja enemmän opettamista. Äidinkielen oppiminen on edellytys kaikelle
oppimiselle, ja siksi on tärkeää, että on päätetty lisätä äidinkieltä ja myöskin matematiikkaa
peruskouluihin.

Mutta tietysti lapsen ja nuoren hyvinvointi ennen kaikkea lähtee sieltä hänen omasta
kodistaan ja perheestään, ja siksi on myöskin eri tavoin tehtävä toimenpiteitä ja myöskin
mietittävä niitä keinoja, joilla voisimme vahvistaa äitien ja isien kasvatus- ja hoivatyötä.
Tässä selonteossa tulee esille se, että yhtenä tämän kestävän kehityksen toimintaohjelman
tavoitteena on sukupuolten tasa-arvo sekä tyttöjen ja naisten oikeuksien vahvistaminen.
Selonteossa todetaan, että Suomessa sukupuolten tasa-arvo toteutuu pääasiassa hyvin,
mutta kehitettävääkin on.

Arvoisa rouva puhemies! Valitettavan usein tasa-arvosta puhuttaessa kiinnitetään
huomiota pelkästään toisen sukupuolen kohtaamiin ongelmiin. Tyttöjen ja naisten aseman
parantaminen on äärimmäisen tärkeää, ja tätä työtä pitää jatkaa entistäkin pontevammin,
mutta yhä vahvemmin tulee puuttua myöskin poikien ja miesten kohtaamiin tasa-arvo-
ongelmiin ja etsiä niihin ratkaisuja. Ja onkin hyvä, että jo hallitusohjelmaan kirjattiin se,
että poikiin ja miehiin kohdistuviin tasa-arvo-ongelmiin kiinnitetään entistä enemmän
huomiota erityisesti nuorten miesten syrjäytymisen ehkäisemiseksi. Tilannehan on se, että
esimerkiksi asunnottomuus, syrjäytyminen, itsemurhat ja vankilaan päätyminen
koskettavat aivan erityisesti poikia ja miehiä. 
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Hallituksen tuoreessa tasa-arvo-ohjelmassa todetaan, että pojat ovat yliedustettuina
myös niiden oppilaiden joukossa, joiden oppimistulokset ovat keskimääräistä heikompia.
On syytä yhä enemmän selvittää myös sitä, mikä meillä koulujärjestelmässä ja erityisesti
peruskoulussa ja toisella asteella on sellaista, joka pudottaa poikia matkasta, ja miten me
voisimme paremmin pitää myöskin pojat oppimisen tiellä ja tällä tavalla varmistaa heille
parempaa tulevaisuutta. Tässä tuoreessa tasa-arvo-ohjelmassa, jonka tuossa mainitsin, on
menty oikeaan suuntaan, ja siellä aiempaa vahvemmin ovat mukana myöskin miesten ja
poikien tasa-arvohaasteet.

Kun otamme tasa-arvotyössä huomioon molempien sukupuolten kohtaamat ongelmat ja
pyrimme niitä ratkomaan, voimme luoda aidosti tasa-arvoista ja tasaveroista Suomea
[Puhemies koputtaa] ja sellaista yhteiskuntaa, jossa kaikilla on mahdollisimman hyvä olla. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Seuraavaksi edustaja
Furuholm. — Kuten muistamme, niin nyt on aika rajoitettu, eli tämä jakso loppuu 16.52,
mutta jatkamme sitten myöhemmin. — Olkaa hyvä, Furuholm.

16.38 Timo Furuholm vas:  Arvoisa rouva puhemies! Yritän pistää vauhtia. —
Käsittelemme selontekoa YK:n kestävän kehityksen toimintaohjelma Agenda 2030:stä,
joka ohjaa niin Suomea kuin muitakin YK:n jäsenmaita kohti kestävämpää tulevaisuutta.
Sen keskeinen tavoite on köyhyyden poistaminen sekä kehityssuunta, jossa ympäristö,
talous ja ihminen kulkevat tasavertaisesti käsi kädessä. Agenda 2030 sisältää yhteensä 17
tavoitetta, joihin maailman valtioiden on sitouduttava päästäkseen näihin päämääriin
vuoteen 2030 mennessä. Selonteossa on monta kohtaa, joihin voisin tarttua ja joita voisin
heijastella hallituksen nykytoimiin, mutta pysyn lähinnä sisäpolitiikassa.

Arvoisa puhemies! Meidän oma agenda 2030 on ollut monelta osin voimassa jo
vuosikymmeniä, kun Suomesta aikoinaan alettiin rakentamaan sitä hyvinvointivaltiota,
jonka hyvistä puolista tämänkin salin edustajat ovat päässeet elämänsä aikana nauttimaan.
Meille monet selonteossa käsiteltävät tavoitteet ovatkin olleet itsestäänselviä poliittisessa
päätöksenteossa mutta myös laajemmin yhteiskunnassa. Tämä on perustunut ajatukselle
solidaarisuudesta. Solidaarisuutta on tupannut löytymään rikkaiden ja köyhien, tämän salin
vasemmiston ja oikeiston sekä työntekijöiden ja työnantajien välillä. Suomessa on
ymmärretty yhteiskunnan yleinen etu, vaikka jokaisella on omat intressit aina ollutkin.
Aina on kyetty keskustelemaan ja neuvottelemaan. Tämä on ollut monella tapaa oleellista
esimerkiksi köyhyyden ja eriarvoisuuden torppaamisessa, jotka ovat keskeisiä seikkoja
tässäkin selonteossa.

Arvoisa rouva puhemies! Valitettavasti aika monet hallituskauden toimet laittavat
kuitenkin kaiken edellä mainitun täysin uuteen valoon. Sen kykenee lukemaan myös tämän
selonteon sivuilta, vaikka siinä pääosin kerrotaankin edellisen hallituksen onnistumisista.
Nykymenon tavoitteet taas hätkähdyttävät: Hallitus esimerkiksi sanoo pyrkivänsä kyllä
köyhyyden poistamiseen mutta toimii täysin päinvastoin. Hallitus on esityksessään
nimennyt keskeisiksi köyhyyttä vähentäviksi toimiksi juuri ne ratkaisut, jotka heidän
omienkin arvioidensa mukaan lisäävät köyhyyttä ja ovat jo todistetusti kasvattaneet jopa
asunnottomuutta ensimmäistä kertaa yli kymmeneen vuoteen. Annan esimerkin:
toimeentulotuen asumismenojen enimmäismäärien tarkastelun kiristäminen on johtanut
siihen, että pienituloisia suomalaisia kehotetaan etsimään edullisempia asuntoja, joita ei
markkinoilla ole. Tämä ei ole mielestäni millään tapaa kestävää kehitystä vaan silkkaa
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kyykyttämistä. Kuten valitettavasti tiedämme, niin hinkua toimeentulon lisäleikkaamiselle
ministeriaitiossa on. Kysynkin: kuinka voi olla, että köyhyyttä vähentävät toimet ovat
leikkauksia sosiaaliturvaan, leikkauksia, jotka käyvät erityisesti kaikkein pieni-
tuloisimpien kukkarolle? Hallituksen jättimäiset sosiaaliturvaleikkaukset on markkinoitu
työhön kannustamisena. Jokainen vaikutusarvio kuitenkin kertoo, että leikkaukset
kasvattavat köyhyyttä merkittävästi, eikä tilanne parane edes siinä tapauksessa, että noiden
leikkausten työllisyysvaikutukset toteutuisivat täysimääräisinä, sillä työllisyyden
hienoinen nousu ei kykene korvaamaan niiden aiheuttamaa lisätarvetta turvata jokaisen
arkea ja toimeentuloa. Ei näin vähennetä köyhyyttä, vaikka selonteossa mitä lukisikin.

Arvoisa rouva puhemies! Agenda 2030 -toimintaohjelma huomioi myös
työmarkkinoiden kestävyyden. Ikävä kyllä myös maamme hallitus on huomioinut sen
mutta käänteisesti. Toisin sanoen kun työttömyyteen tai osa-aikatyöhön liittyviä
turvaverkkoja on heikennetty, on työmarkkinoihin kohdistunut samaan aikaan
historiallisen isoja heikennyksiä työntekijän näkökulmasta. Esimerkiksi lakko-oikeutta on
rajattu ja vientimalli puskettu läpi. Nämä kaikki romuttavat työmarkkinoiden kestävyyttä
mutta myös niiden tasa-arvoa. Työmarkkinamaana Suomi luisuu kohti uusia verrokkeja, ja
se ei meitä kyllä millään tapaa mairittele. Työvoiman halpuuttaminen ei ratkaise
ongelmiamme mutta lisää kyllä tehokkaasti epävarmuutta. 

Arvoisa rouva puhemies! Vaikka meillä Suomessa on monta asiaa paremmin kuin
monessa muussa maassa — ja tämä käy ilmi myös tästä selonteosta — niin tästä huolimatta
toivon, että tämä selonteko viitoittaisi hallitusta palaamaan perusasioiden ääreen ja
ymmärtämään, ettei huonossa asemassa, heikommassa asemassa olevien kyykyttäminen
ole koskaan tie kestävään menestykseen tai hyvinvointiin. — Kiitos. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Lahdenperä poissa.
Edustaja Kivelä poissa. — Edustaja Lyly, olkaa hyvä.

16.43 Lauri Lyly sd: Arvoisa rouva puhemies! On erinomainen asia, että Suomi on
kohtuullisen hyvin, voi sanoa, että maailmanmitassa hyvin, päässyt näihin tavoitteisiin, ja
siinä mielessä olemme hyvällä polulla. Mitä tässä selonteossa ja muussa näkyy, niin kun se
tulee vuoteen 22, me olemme nähneet jo muutamia käänteitä, muun muassa
työllisyysasteen osalta aika ison käänteen, jossa siitä huippuvuodesta 2022 on tultu selvästi
alemmas, ja näitä esimerkkejä täällä muissakin kohdissa on. 

Ajattelin, rouva puhemies, käydä nyt tätä osaamista tässä ehkä enempi läpi, miksi se on
kovin tärkeää Suomessa.

Meillä on ollut matala talouskasvu ja heikko tuottavuuskehitys vuoden 2008 jälkeen.
Osaamisen taso ja laajuus sekä tki-panostusten vaatimaton taso ovat jääneet syiden
etsinnässä vähemmälle huomiolle. Palkatessaan uutta työvoimaa yritykset ja yhteisöt
toteavat, että suurimpana palkkauksen esteenä ovat osaamiseen liittyvät puutteet. No, onko
osaamista sitten tarjolla? Korkeakoulutettujen suhteellinen määrä junnaa edelleen
paikallaan, ammatillinen koulutus tuottaa työelämän odotuksiin nähden liian kapeaa
osaamista, ja työuran aikana osaamista päivitetään liian vähän. Työttömiäkin on yli
320 000, ja heidän osaamispotentiaalinsa pitäisi saada käyttöön. 

Askeleita oikeaan suuntaan on otettu: oppivelvollisuutta on laajennettu edellisellä
hallituskaudella, ja tällä hallituskaudella perusopetuksen oppitunteja lukutaidon ja
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matematiikan osalta on lisätty. Näillä halutaan parantaa perusosaamisen tasoa ja huolehtia,
että kukaan ei putoa peruskoulun jälkeen tyhjän päälle. 

Koko osaamisen ketju, varhaiskasvatuksesta, peruskoulusta, toisesta asteesta, korkea-
asteesta sekä työelämästä hankittu osaaminen, on olennainen, kun mietitään tarjolla olevaa
osaamisen tasoa. Kaikkien osaaminen on ydinkysymys, jos aiomme pärjätä
tulevaisuudessa ja ratkoa näitä ongelmia, joita tässäkin edellisissä puheenvuoroissa on
tuotu esiin. Mitä parempi osaamisperusta lapsena ja nuorena saadaan rakennettua,
helpottaa se myös työuran aikana jatko- ja muuntokoulutuksiin osallistumista. Kerran
opittu ammatti ei useinkaan riitä koko työuran ajaksi. 

Sitten kun katsotaan tämän raportin osalta NEET-nuoria, jotka ovat 15—24-vuotiaita,
joilla ei ole työtä eikä koulutusta, niin tämän raportin mukaan yli seitsemän prosenttia
nuorista, yli 45 000 nuorta, on tällaisessa tilanteessa. Senkin vuoksi on tärkeää, että kaikille
nuorille löydetään polku toisen asteen jälkeen. Meidän pitää miettiä, miten korkea-asteella
saadaan lisää tasoa nostettua tästä nykyisestä. Se liittyy varmasti opiskelupaikkojen
määrään ja pohjakoulutuksen tasoon, jotka sitten osaltaan ratkaisevat, nouseeko
korkeakoulutettujen osuus tulevaisuudessa. Nämä ovat ratkaistavia asioita, ja on tärkeätä
huomioida nämä. 

Arvoisa rouva puhemies! TE-palvelut siirtyivät vuoden alusta kuntien vastuulle. Intressi
siellä saada ihmiset työllistymään nopeasti on suuri ensinnäkin henkilöiden itsensä
kannalta, mutta toiseksi kuntien menot kasvavat työttömyyden pitkittyessä, koska kunnat
maksavat työttömyysturvasta työttömyyden pituudesta riippuen aina kymmenestä 50
prosenttiin. 320 000 työttömän työllistämiseen tähtäävät työllistämistoimet korostuvat.
Niissä lisä- ja muuntokoulutus nousee entistä tärkeämmäksi, ja sitä pitää saada entistä
useammalle sekä aikaisempaa tehokkaammaksi ja vaikuttavammaksi, jotta
työllistymismahdollisuudet paranevat. Sillä, että me saamme ihmiset työelämään ja että
heidän osaamistasoansa aina päivitetään, me rakennamme sellaista hyvinvointi-
yhteiskuntaa, jolla on kestävyyttä. Se voi ottaa vastaan uutta teknologiaa, tekoälyä ja
kaikkia muita asioita. Sen vuoksi koulutus on niin tärkeässä roolissa. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Skinnari poissa. —
Edustaja Garedew. — Aikataulu näyttää siltä, että 16.52 pitäisi lopettaa, mutta päädyn
siihen, että edustaja Löfström saa sitten vielä puheenvuoron, mutta sen jälkeen, jos tulee
lisää, ne jäävät sinne loppuiltaan. — Olkaa hyvä, edustaja Garedew.

16.48 Kaisa Garedew ps: Arvoisa puhemies! Agenda 2030 -selonteon yhteydessä on
hyvä suunnata katseet tulevaisuuteen ja nuoreen sukupolveen. Lasten ja nuorten
hyvinvoinnin turvaaminen on äärimmäisen tärkeää koko yhteiskunnan kannalta. Yksi
huolestuttavimmista kehityssuunnista liittyy siihen, miten paljon lapset ja nuoret viettävät
aikaa somen ja pelien parissa ja miten paljon se on jo vaikuttanut heihin.

Olen jättänyt eduskunnalle aiheesta toimenpidealoitteen, sosiaalisen median ikärajan
nostamisesta 15 vuoteen sekä älypuhelimien ja muiden digilaitteiden käytön
rajoittamisesta sijaishuollossa. Rajoitusten perustaksi tulisi luoda viralliset kansalliset
älypuhelinten käyttösuositukset.

Tutkimustieto, maalaisjärki ja kokemukset kertovat, että liiallinen ruutuaika on
haitallista. Jatkuva informaatiotulva vahingoittaa aivoja ja keskittymiskykyä. TikTokin
runsaan käytön on todettu aiheuttavan muutoksia nuorten aivorakenteessa. Lapsilla
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korkean näyttöajan on todettu olevan yhteydessä muun muassa suppeampaan
sanavarastoon, heikompiin verbaalisiin kykyihin sekä heikommin järjestäytyneisiin
aivoratoihin alueilla, jotka liittyvät kieleen, kirjallisiin taitoihin ja toiminnanohjaukseen.
Se voi heikentää myös ystävyyssuhteiden muodostumista. Tuntikausien istuminen lisää
liikkumattomuutta. Kännykän selaaminen iltaisin voi vaikeuttaa nukahtamista ja sekoittaa
vuorokausirytmin. Nukkumisvaikeudet puolestaan voivat laukaista ahdistus- ja
masennusoireita sekä heikentää immuunipuolustusta. Tämän lisäksi sosiaalinen media on
täynnä ahdistavaa ja haitallista sisältöä. Kiusaaminen, huijaukset, huumekauppa ja
seksuaalinen hyväksikäyttö kukoistavat siellä. Lapset altistuvat julman väkivallan ja
sairaan pornografian näkemiselle, mistä voi seurata pitkäaikaisia traumoja ja ajattelun
vääristymiä. Erityisesti sosiaalinen media on yleisimpiä rikollisten ja lasten
kohtauspaikkoja. Valtaosa seksuaalisen hyväksikäytön ensikontakteista tapahtuu
somealustoilla, esimerkiksi Snapchatissa. Nuori ei ole ainoastaan riskissä joutua rikoksen
uhriksi, vaan hän saattaa päätyä tai tulla värvätyksi joihinkin rikoksiin, esimerkiksi
ostamaan tai myymään huumeita tai toteuttamaan väkivaltarikoksia. Ääriryhmät levittävät
aatteitaan ja rekrytoivat somessa uusia jäseniä. Algoritmit ohjailevat käyttäytymistä ja
vaikuttavat mielipiteisiin. Vanhempien ote lastensa kasvattamisesta on livennyt
somejäteille.

Arvoisa puhemies! Tämä huolestuttava kehitys on jo pitkällä, joten siihen puuttumisella
on kiire. Koulujen kännykkäkieltoasia on onneksi saatu vihdoin vireille. Toivon, että se
ulottuu lapsen koko koulupäivään, myös välitunneille. Uskon, että hallituksella on
tahtotilaa muiltakin osin kiinnittää huomiota älylaitteiden tuomiin haittoihin ja suojella
myös niiltä nuorta sukupolvea, jonka varaan tulevaisuutemme rakennetaan. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Ja vielä yksi puheenvuoro
tässä ehditään käydä. Edustaja Löfström.

16.53 Mats Löfström r:  Tack, ärade fru talman! Statsrådets redogörelse om
genomförande av FN:s handlingsprogram för hållbar utveckling, Agenda 2030, är
välkommen. Tack till statsministern för presentationen.

Den globala uppvärmningen hör till mänsklighetens största utmaningar. Den pågår i
bakgrunden av krig och stora globala säkerhetspolitiska utmaningar, och vi måste ha
förmågan att arbeta med alla dessa frågor samtidigt. Förra året var återigen det varmaste
året som någonsin uppmätts. Hållbar utveckling är därför avgörande för att säkerställa
goda levnadsvillkor, eller levnadsvillkor överhuvudtaget, för både nuvarande och
kommande generationer. Det är en ödesfråga. 

Klimatförändringen syns på land med mera extremväder. I januari drabbades
Kalifornien av fruktansvärda skogsbränder, som jag själv fick se resultatet av vid ett besök
i Kalifornien några veckor efter att det inträffade. För bara sex år sedan drabbades också
Åland av den största naturkatastrofen någonsin, av stormen Alfrida som uppmätte
orkannivåer och skapade enorm förödelse. Det finns tyvärr inga tecken som tyder på att de
här händelserna skulle bli mera ovanliga i framtiden, och därför är arbetet mot
klimatförändringen så viktigt. Det syns också i större regnmängder, och
klimatförändringen syns också till havs, inte bara i världshaven där det drabbar
fiskebestånd, utan också i Östersjön där de varmare temperaturerna riskerar att minska de
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positiva effekterna vi har sett genom att minska utsläppen av ämnen som späder på
övergödningen. 

Ärade talman! Åland har länge prioriterat hållbarhetsarbete, och det är viktigt inte bara
som politisk prioritering utan för många företag och privatpersoner. Åland har en egen
plats i kommissionen för hållbar utveckling som statsministern leder. 

Det är viktigt att minnas att alla kan göra någonting för den hållbara utvecklingen och att
de insatserna inte bara är viktiga för klimatet utan också kan stödja Finlands ekonomi och
försörjningsberedskap. Exempelvis att byta ut sin oljepanna mot en luftvärmepump eller
mot bergvärme är inte bara en god miljögärning, utan också en viktig insats för att hjälpa
Finlands handelsbalans, eftersom all olja som vi använder är importerad. 

På samma sätt är det viktigt att också den gröna omställningen fortsätter inom sjöfarten.
Sjöfarten har hittills lyckats med att minska sina utsläpp kraftigt, och det är viktigt för att
göra transporterna till Åland och från Åland mer hållbara. I framtiden måste vi fortsätta
fokusera på konkreta åtgärder som stärker den hållbara utvecklingen och som är viktiga för
Finland och Åland, inte bara gällande klimatet utan också de övriga hållbarhetsmålen.

Arvoisa rouva puhemies! Kuten sanoin aiemmin myös debatissa, on tärkeää muistaa, että
kaikki voivat tehdä jotain kestävän kehityksen puolesta, ja on myös tärkeää muistaa, että
nämä panostukset voivat samalla olla tärkeitä myös Suomen taloudelle ja
huoltovarmuudelle. Öljykattilan vaihtaminen esimerkiksi ilmalämpöpumppuun tai
kalliolämpöpumppuun ei ole pelkästään ympäristöteko vaan myös hyödyllinen panostus
Suomen kauppataseeseen, sillä öljynsaanti perustuu pelkästään maahantuontiin. Samasta
syystä on tärkeää, että vihreä siirtymä merenkulussa jatkuu, sillä merenkulussa on jo
onnistuttu vähentämään olennaisesti laivaliikenteen päästöjä Ahvenanmaalle ja
Ahvenanmaalta. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Haluaako ministeri käyttää
loppuun jotain? [Wille Rydman: Arvoisa rouva puhemies! Ministeri odottaa omaa
vuoroaan, jotta pääsee esittelemään lakiesityksen.] — Jaaha, selvä. Ajattelin, josko haluaa
tähän käyttää, mutta ei sitten.

Tehdään niin, että keskustelu ja asian käsittely nyt keskeytetään. Asian käsittelyä
jatketaan tässä istunnossa muiden asiakohtien jälkeen.

Asian käsittely keskeytettiin kello 16.57.

————

Asian käsittelyä jatkettiin kello 18.49.

Puhemies Jussi Halla-aho: Nyt jatketaan aiemmin tässä täysistunnossa keskeytetyn
asiakohdan 5 käsittelyä. — Keskustelua. Edustaja Garedew, olkaa hyvä.

18.49 Kaisa Garedew ps:  Arvoisa puhemies! Kaikkien Agenda 2030 -ohjelman
tavoitteiden toteuttaminen vaatisi noin 4 000 miljardia euroa vuosittain. Herääkin
mielenkiintoinen kysymys: paljonkohan tästä olisi se Suomen maksuosuus, ja kuinka
suurella summalla olemme jo tähän mennessä tähän leikkiin osallistuneet? 
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Näinä aikoina on syytä huomioida, että Amerikassa presidentti on vaihtunut ja sen
myötä myös politiikan suunta ja suhtautuminen vihreään siirtymään on muuttunut. Tämä
saattaa vaikuttaa myös Agenda 2030 -tavoitteiden rahoitukseen. Suomen olisi hyvä
varautua tähän. On hyvinkin mahdollista, että YK:n taholta esitetään taas lisää uusia
vaatimuksia muille maille. Mihinkään uusiin rahoituksiin ei tietenkään Suomen pidä
suostua. 

No kuka tämän lystin sitten maksaa? Agenda 2030:n rahoitus kerätään useista eri
lähteistä, sekä kansallisista että kansainvälisistä varoista. Keskeiset rahoituslähteet ovat
jäsenvaltioiden budjetit eli jäsenvaltioiden kansalaisiltaan keräämät verot ja maksut, EU:n
rahoitus, joka sekin on käytännössä EU-jäsenmaiden rahoja, YK:n ja sen alaisten
järjestöjen rahat, yritysten ja sijoittajien rahat sekä erilaiset kansainväliset ilmastorahastot.
Jokainen maa siis rahoittaa Agenda 2030 -toimenpiteitä omista valtion ja kuntien
budjeteistaan. Esimerkiksi Suomi käyttää verovaroja ilmastotoimiin, kestävään
kehitykseen ja Agenda 2030 -tavoitteiden edistämiseen eri sektoreilla, kuten energiassa,
liikenteessä ja maataloudessa. 

Euroopan unioni tukee jäsenvaltioitaan vihreän siirtymän ja kestävän kehityksen
rahoituksella, kuten tällä pähkähullulla EU:n elpymisvälineellä ja Green Deal -ohjelmalla.
YK:n alaiset järjestöt, kuten UNDP eli Yhdistyneiden kansakuntien kehitysohjelma,
Maailmanpankki ja IMF eli Kansainvälinen valuuttarahasto, tukevat kehitysmaita Agenda
2030 -toimenpiteissä myöntämällä avustuksia ja lainoja, koska kehitysmaat tarvitsevat
ulkoista rahoitusta toteuttaakseen kestävän kehityksen tavoitteita. Monet suuryritykset ja
rahoituslaitokset ovat sitoutuneet vihreään siirtymään ja kestäviin investointeihin.
Esimerkiksi ESG-sijoittaminen eli vastuullinen sijoittaminen ohjaa pääomia
ympäristöystävällisiin hankkeisiin. Maailmanlaajuiset rahastot, kuten Vihreä ilmasto-
rahasto ja Climate Investment Funds, tukevat ilmastotoimia erityisesti kehittyvissä maissa.
Suomi on myös sitoutunut maksamaan kehitysapua ilmastohankkeisiin. Monissa maissa,
myös Suomessa, Agenda 2030:n mukaisia ilmastotoimia rahoitetaan hiiliveroilla,
päästökaupoilla ja muilla ympäristöveroilla. Polttoaineverotus, sähkövero ja muut
energiankulutukseen liittyvät maksut ovat osa tätä järjestelmää.

Arvoisa puhemies! Loppupeleissä siis Agenda 2030:n rahoitus tulee lähinnä
länsimaisten kansalaisten ja yritysten maksamista veroista, kansainvälisistä tukipaketeista
ja velkarahasta. Tämä herättää kysymyksen: Kuinka kestävä tämä rahoitusmalli todella on,
ja onko sen hyötyjen ja kustannusten suhde perusteltu? Olisiko jo vihdoin aika lopettaa
tämän ideologian rahoitus ja sijoittaa rahat suomalaisten lasten ja nuorten turvallisuuteen?
— Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Aittakumpu, olkaa hyvä.

18.54 Pekka Aittakumpu ps:  Arvoisa puhemies! Lapset ja nuoret ensin on hyvä
perussääntö, kun puhutaan tulevaisuuden rakentamisesta. Lapsissa ja nuorissa on
nykyhetki ja tulevaisuus, ja he ovat niitä, jotka tulevat tätä isänmaatamme tulevaisuudessa
rakentamaan. Tällä hetkellähän liian moni lapsi ja nuori voi huonosti. On oikein, että
hallitus on kiinnittänyt tähän huomiota ja ehkäisevään mielenterveys- ja päihdetyöhön on
kohdennettu toimenpiteitä. Terapiatakuu lapsille ja nuorille on erittäin hyvä asia, ja se
auttaa alle 23-vuotiaita maksuttomaan psykososiaaliseen tukeen. Lapsiperheköyhyys
jättää usein syvät jäljet, ja on oikein, että lapsiperheiden toimeentuloa hallituksen toimin on
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nyt päätetty parantaa esimerkiksi sillä tavalla, että alle kolmevuotiaiden lapsilisää
korotettiin ja myöskin yksinhuoltajakorotusta nostettiin.

Arvoisa puhemies! Perheen ja kodin ohella koululla on iso merkitys lasten ja nuorten
elämään. On erittäin tärkeää ymmärtää, miten haitallinen yhdistelmä on heikko talous,
josta kärsimme, kun siihen yhdistyvät koulutuspolitiikassa vuosien aikana tehdyt virheet.
Asiahan on niin, että erilaisten ylikansallisten ja, voisi sanoa, yli-ideologisten ohjelmien
sijaan tarvitaan kouluissa keskittymistä perusasioihin, ja tässä tärkeänä kädenojennuksena
hallitus on tehnyt 200 miljoonan euron erilaiset lisäsijoitukset peruskouluun tällä kaudella.
Mehän voimme maailmalta ottaa oppia siinä ja olemme nähneet myös sen, miten
esimerkiksi Amerikassa erilaiset kulttuurisodat epätieteellisine väitteineen on tuotu
kouluun, ja sitä on tänne Suomeenkin ujutettu. Lasten ja nuorten etuhan ilman muuta on se,
että he saavat kiinnittyä todellisuuteen ja että heille ei kerrota sellaisia erilaisia tieteen
vastaisia näkemyksiä ja väitteitä, jotka joissakin piireissä ovat tällä hetkellä
muotivillityksenä. Mutta toivotaan, että nämä ideologiat tästä hiipuvat ja menevät ohi.
Lapset ja nuoret tarvitsevat tervettä kasvatusta ja rajoja ja rakkautta. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Seppänen, olkaa hyvä. 

18.57 Sara Seppänen ps:  Arvoisa herra puhemies! Suomen koulutusjärjestelmä on
kansainvälisesti arvostettu, mutta opiskelupaikkoja ja tutkintoa pienempiä koulutus-
kokonaisuuksia halutaan lisätä vastaamaan nimenomaan työelämän tarpeisiin. Tavoitteena
on kasvattaa t&k-investointeja ja vahvistaa nimenomaan yksityisen sektorin yhteistyötä
tutkimuslaitosten kanssa.

Perussuomalaiset haluavat kuitenkin muistuttaa, että koulutuspolitiikka kuuluu
yksinomaan kansalliseen päätösvaltaan. Vastustamme EU:n väliintuloa suomalaiseen
koulutuspolitiikkaan. Sama koskee muutakin ylikansallista ohjeistusta mutta erityisesti
tätä koulutusta, joka on ollut meidän omissa käsissämme tähän saakka.

Tässä edustaja Aittakumpu käyttikin hyvän puheenvuoron näistä erilaisista
koulutuspolitiikkaan liittyvistä kysymyksistä, joissa tuolta rapakon takaa niin sanotusti
laineet lyövät tännekin erilaisten kulttuurisotien muodossa. Nämä erilaiset peruskouluun
kohdistuvat, myöskin ulkopuoliset vaikuttimet ovat sellaisia, joihin meidän täytyy tiukasti
täällä eduskunnassa lainsäädännössä ja myöskin Opetushallituksen perusopetuksen
perusteiden osalta vaikuttaa siten, että meidän peruskouluissa keskitytään tiedepohjaiseen
opetukseen, ei ideologiseen, ja siten, että erilaiset järjestöt, kuten vaikkapa Seta, eivät
kuulu sinne kouluihin. Ei pelkästään tämä vaan ihan kaikki ideologiset järjestöt ovat
sellaisia, joiden ei tulisi vierailla koulussa kertomassa ikään kuin omaa mielipidettään.

Sen lisäksi meidän tulisi tarkastella erilaisia oppimateriaaleja, mitä kirjoja
peruskoulussa käytetään. 90-luvun alkuun saakka Suomessa tarkistettiin kaikki
peruskouluissa käytettävät oppikirjat ja -materiaalit. Siitä on luovuttu, ja on luotettu siihen,
että kirjakustantamot huolehtivat siitä, että ne ovat perusopetuksen opetussuunnitelman
mukaisia. Mutta meillä on nähtävissä se, että on ikään kuin lipsuttu siitä tiedepohjaisesta,
faktapohjaisesta opetuksesta ja on saatu peruskouluihinkin oppikirjoihin vääränlaista
tietoa. No, esimerkkinä vaikka biologian oppikirjassa voi lukea, että mieskin voi synnyttää.
Meidän pitää palata niihin perusasioihin ja unohtaa tämä niin sanottu woke-hörhöily
kouluissa.
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Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ledamot Ollikainen, varsågod.

19.00 Mikko Ollikainen r: Arvoisa puhemies, ärade talman! Olemme keskustelleet YK:n
kestävän kehityksen toimintaohjelma Agenda 2030:stä ja sen toimeenpanosta täällä
tänään. Selonteko on monissa määrin tärkeä ja ehkä etenkin jo tehtävien toimien
seurannassa taloudellisen, sosiaalisen ja ekologisen kestävyyden näkökulmasta. Suomi on
pysynyt hyvin tavoitteissaan, ja tämä työ on tuottanut tulosta. Ollaan siis aikataulussa.

Vi har alltså uppnått ungefär 86 procent av de 17 uppställda målen för hållbar utveckling
och Finland har redan länge varit en föregångare inom hållbar utveckling. Vi har alltså
dragit vårt strå till stacken och vårt kunnande till exempel gällande den gröna
omställningen har varit och är mycket viktigt.

Osaamista meillä Suomessa on, ja sitä voidaan viedä myös maailmalle, esimerkiksi
koskien vihreää siirtymää tai puhdasta siirtymää, digitalisaatiota ja koulutusta. Monet
maailmassa elävät köyhyydessä, kun taas me ja muut länsimaat yritämme pysyä mukana
digitalisaation ja tekoälyn kehityksessä. Polarisaatio kasvaa siis jossakin määrin, ja ainoa
tapa pysäyttää tämä kehitys on se, että me yhdessä globaalisti autamme toisiamme
tavoittaaksemme tämän tavoitteen koskien Agenda 2030:tä.

Ärade talman! Utbildningsfrågor kom upp här för en liten stund sedan. I Finland till
exempel har vi under den här regeringen satsat en hel del på baskunskaperna läsa, skriva,
räkna och fått in stödet för lärande och också kring modersmål och matematik. Men om
man ser globalt sett är det nog en utmaning speciellt med kvinnornas kunskap och att de
också lär sig att läsa. Jag besökte till exempel Moçambique här för något år sedan, och där
kunde 40 procent läsa, och det säger sig självt att det är svårt att kunna utveckla om inte
kunskapsnivån är på hög nivå.

Ärade talman! En stor del av oroligheterna och kapprustningen som sker just nu i
världen har en koppling till energi. Där har vi goda möjligheter att vara med och lösa den
här problematiken på en fredlig väg, men det blir förstås en del av en annan typ av politik
och säkerhetspolitik. Energin har en viktig roll i det. Där har vi förstås också en viktig roll,
men till exempel då det gäller att minska utsläppen kan vi hjälpa till.

I en värld där torka och översvämningar blir allt vanligare är tillgången på rent vatten
central. Det är självklart för oss, men långt ifrån i alla länder, att ha rent vatten.
Regeringsprogrammet har åtagit sig att främja en bättre biologisk status. I inlandsvatten
och havsområden är nyckeln till att uppnå dessa mål att minska övergödningen. Det
långsiktiga naturskyddsarbetet i Östersjön har varit värdefullt och har sannolikt bromsat
förlusten av biologisk mångfald. Åtgärderna för att stödja den biologiska mångfalden i
vattenområden har dock hittills varit otillräckliga.

Meillä on globaalisti katsottuna puhdas vesi ja osaamista sen puhdistamisen suhteen, niin
että sitä voitaisiin yhä enemmän viedä maailmalle. Meillä on kuitenkin tekemistä
vesistöjen suhteen. Hallitus edistää vesistöjen parempaa ekologista tilaa sekä
sisävesistöissä että merialueilla vähentämällä vesistöjen saastumista ja niihin kohdistuvaa
ravinnekuormitusta monipuolisin toimin. Hyviä tuloksia on tuottanut vesiensuojelun
tehostamisohjelma, sitä jatketaan. Harvaan asuttujen alueiden jätevesien keskitettyä ja
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tehokasta käsittelyä erityisesti Saaristomerellä ja rannikkoalueilla selvitetään, ja kuntien
hulevesien käsittelyssä edellytetään toimintavarmuuden ja käsittelyn laadun varmis-
tamista. Hallitus myös kieltää lumen kaadon vesistöihin, joka on ollut ongelma etenkin
täällä pääkaupunkiseudulla.

Arvoisa puhemies! Pari sanaa vielä koulutuksesta. Tässä on pidetty siitä hyviä
puheenvuoroja koskien osaamistasoa, ja näen, että se on ensisijaisen tärkeää, että me
jatketaan tätä työtä myös tulevaisuudessa ja myös nuorten mielenterveyden näkökulmasta,
niin että me nähdään jokainen nuori, jotta meillä on parempi tulevaisuus Suomessa. Ja tätä
osaamista voidaan myös viedä maailmalle. — Kiitos, tack.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Garedew, olkaa hyvä.

19.05 Kaisa Garedew ps: Arvoisa puhemies! Suomi on monella tapaa maailman paras
maa. Näin on myös Agenda 2030 -kriteerien valossa. YK:n kestävän kehityksen raportin
mukaan Suomi on saavuttanut Agenda 2030 -ohjelman tavoitteet kaikkein parhaiten koko
maailmassa. 86 prosenttia tavoitteista jo toteutuu Suomessa, mutta muilla mailla on siis
paljon kirittävää. Silti meidän halutaan käyttävän loputtomasti omien veronmaksajiemme
rahoja siihen, että koko muu maailma saataisiin samalle hyvinvoinnin tasolle Suomen
kanssa. Aivan käsittämätöntä.

Kun Suomi on sitoutunut kansainvälisiin sopimuksiin, kuten tähän YK:n Agenda 2030
-ohjelmaan, ovatkohan päättäjät pysähtyneet miettimään, mitä tämä meille todella
maksaa? Meille silmät sinisinä väitetään, että ihmisen aiheuttamat hiilidioksidipäästöt ovat
suurin syy ilmaston lämpenemiseen. Onko varmasti näin? Mitkä ovat faktat? Ilmasto on
aina muuttunut ja tulee aina muuttumaan. Ilmakehässä on 0,04 prosenttia hiilidioksidia.
Tuosta hiilidioksidimäärästä 96 prosenttia syntyy aivan ilman mitään ihmisen toimia,
luonnosta ja meristä, ja vain 4 prosenttia hiilidioksidista on ihmisen aiheuttamaa. Tästä 4
prosentista Suomen päästöt ovat vain 0,1 prosenttia. Suomen päästöt ovat siis noin
promillen koko maapallon päästöistä, jotka ihmiset aiheuttavat. Niillä ei ole mitään
vaikutusta mihinkään ilmaston lämpenemiseen. 

Ilmastolain ylikireä ja epärealistinen tavoite olla hiilineutraali vuoteen 2035 mennessä
on asetettu meille ilman minkäänlaista kustannusarviota — maksoi mitä maksoi — vaikka
me kaikki tiedämme valtion ja kuntien vaikean taloustilanteen. Nämä ilmastotoimet ovat
kalliita, ja ne nostavat käyttäjien kustannuksia. Kustannukset otetaan suomalaisten
veronmaksajien ja yritysten pussista. Edellinen hallitus velvoitti kunnat tekemään
pähkähullut ilmastosuunnitelmat ja hassasi niihinkin veronmaksajien rahaa. Onneksi tämä
hallitus perui ne. Tämä hallitus voisi tehdä oikean palveluksen suomalaisille ja velvoittaa
nyt puolestaan kunnat laskemaan kaupungille, yrityksille ja myös asukkaille
ilmastotoimista koituvat kustannukset, esimerkiksi kilpailutuksien yhteydessä säädetyt
ylikireät päästötavoitteet maanparannustyökoneille tai joukkoliikenteen kalliiden
sähköbussien hankinnat. Näistä tulee ylimääräisiä kustannuksia kansalaisille.

Eikä pelkästään kunnissa vaan myös valtion tasolla on aika tehdä tiliä ilmastotoimista.
Suomalaisilla on oikeus tietää, paljonko heidän verorahojaan käytetään näihin täysin
turhiin puuhasteluihin. Kuinka moni suomalainen hyväksyisi nämä toimenpiteet, jos
tietäisi niiden todelliset kustannukset? Kustannusneutraali hiilineutraalisuus on toki
hyväksyttävissä, kunhan se on asukkaille vapaaehtoista eikä se tuo lisää kärsimystä arkeen.
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Me tarvitsemme nyt avointa keskustelua ja rehellisiä laskelmia. Meidän on nähtävä,
mitä Agenda 2030:n toimenpiteet maksavat ja kuinka ne vaikuttavat tavallisen ihmisen
elämään. 

Arvoisa puhemies! On aika lopettaa sokea usko tähän utopistiseen ohjelmaan, jonka
maailmanlaajuinen toteuttaminen on käytännössä aivan mahdotonta. — Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Seppänen, olkaa hyvä.

19.10 Sara Seppänen ps:  Arvoisa herra puhemies! Jatkan hieman tästä koulutuksen
asiasta, sillä kestävän kehityksen näkökulmasta on koulutus nimenomaan se keskeisin
väline tulevaisuuden, demokratian ja osaamisen ja taloudellisesti hyvinvoivan
yhteiskunnan näkökulmasta. 

Suomi on pärjännyt hyvin koulutuksen mittareilla. Me olemme kuitenkin viime vuosina
antaneet tämän koulutusjärjestelmän luisua vähitellen siihen tilaan, että peruskoulu ei
pysty enää vastaamaan haasteeseen, joka sille asetetaan. Oppimistulosten lasku on jatkunut
yli 20 vuotta, mikä on kansainvälisesti poikkeuksellista. Syitä tähän kehitykseen ei ole
täysin selvitetty. Ja oikeastaan se, mistä meidän tulisi nyt keskustella enemmän, on
nimenomaan kotien rooli. Vanhemmuus ja yhteiskunnan yleinen tilanne toki vaikuttavat
myöskin lapsiin ja nuoriin, mutta peruskoulu itsessään ei pysty enää vastaamaan näihin
kaikkiin haasteisiin. Emme voi odottaa, että koulu ratkaisee kaikki yhteiskunnan ongelmat,
vaan kouluissa pitää keskittyä nimenomaan oppimiseen.

Nämä meidän oppimistulokset ovat olleet kansainvälisesti korkealla tasolla, mutta
koska yhteiskunta on myöskin monimuotoistunut ja eriarvoisuus on kasvanut ja nämä
oppilaiden taustatekijät vaikuttavat oppimistuloksiin yhä enemmän, niin tarvitsemme
myös uusia keinoja. Hallitus on pyrkinyt puuttumaan tähän kehitykseen. Nimenomaan
olemme uudistaneet oppimisen tuen, tulemme rajoittamaan mobiililaitteiden käyttöä
koulupäivän aikana ja otamme käyttöön osaamistakuun. Työtä on erittäin paljon edessä,
mutta keskeistä tässä on, että myös me täällä eduskunnassa, kansanedustajat, käymme
laajasti keskustelua näistä peruskouluun vaikuttavista asioista, ei vain siitä
lainsäädännöstä, mitä me kohdistamme esimerkiksi peruskouluun, vaan laajemmin niistä
arvoista ja toimenpiteistä, mitä yhteiskunnassa tarvitaan, jotta tämä meidän hieno
koulutusjärjestelmä olisi myös jatkossa sitä. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Autto, olkaa hyvä. 

19.12 Heikki Autto kok: Arvoisa herra puhemies! On todella hienoa, että Suomi on
objektiivisesti arvioiden maailman johtava maa, mitä tulee siihen, miten eri kansakunnat
ovat saavuttaneet näitä kestävän kehityksen tavoitteita. 

Kun haluamme, että muutkin maat seuraavat esimerkkiämme, ja haluamme olla sekä
Suomena että varmasti laajemmin myös Euroopan unionina varteenotettava
toivonpilkahdus muuten niin ankean maailmanpolitiikan tilanteen keskellä —
demokratian, ihmisoikeuksien mutta kaikkien kestävän kehityksen kriteerien ja toisaalta
vapauden ja vapaan kaupan tuoman vaurauden osalta, hyvän elämän tavoittelun osalta —
niin Euroopan unionin ja Suomen tietysti osana Euroopan unionia tulee nyt tässä ajassa
aivan ensisijaisesti huolehtia ensimmäisenä tietysti puolustuksestaan, jotta pystymme
46



Pöytäkirja PTK 8/2025 vp
ylipäätään turvaamaan kaiken sen, mikä meidän yhteiskunnassamme ja mikä meille on
tärkeää, niin että sen, mikä yhteiskunnassamme on hyvää, pystymme varmistamaan. 

Mutta toiseksi meidän on nyt panostettava aivan erityisesti kilpailukykyymme, koska
kun toivomme, että muut kansakunnat seuraavat esimerkkiämme, niin meidän tulee olla
myös taloudellisesti vauras. Vain menestyvää maata, vain menestyvää Euroopan unionia
muut maat ja maanosat haluavat omalla esimerkillään seurata. Tämän vuoksi pääministeri
Orpon hallitus on Suomessa tekemässä aivan oikeita toimenpiteitä ja itse asiassa myös
tämä von der Leyenin toinen komissio Euroopan tasolla on tekemässä oikeita
toimenpiteitä, joilla varmistetaan, että maamme ja Euroopan unionin kilpailukyky
paranevat tulevina vuosina. Pystymme tuottamaan myös sen kaltaista näkymää kasvavasta
vauraudesta, jota myös muut maanosat haluavat osakseen, haluavat seurata
esimerkkiämme, ja silloin toivottavasti muut maanosat pääsevät paremmin myös kohti
näitä YK:n kestävän kehityksen tavoitteita. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Garedew, olkaa hyvä.

19.15 Kaisa Garedew ps:  Arvoisa puhemies! Agenda 2030 -ohjelman takana on
vihervasemmistolainen ideologia, jossa poistetaan itsenäisten valtioiden rajat ja vastuut
sosialisoimalla kaikki varat ja vastuu yhteisiksi. Tämä ideologia on sosialismia ja hyvin
vaarallinen. Tämä tulee viemään loppujen lopuksi kaikki maat kurjuuteen. Agenda 2030 ei
ole suomalaisille eduksi. Se kurjistaa taloutta, toiseksi se heikentää kilpailukykyämme ja
kolmanneksi kohdistaa suhteettoman raskaita kustannuksia tavallisiin ihmisiin. Onneksi
näitä kustannuksia nykyinen hallitus on luvannut kompensoida, koska se ymmärtää tämän
kokonaisuuden kohtuuttomuuden. Agenda 2030 -kustannukset on tuotava julki, ja lopulta
meidän on tehtävä rohkea päätös.

Oma ehdotukseni siis on, että lopetetaan koko Agenda 2030. — Kiitos.

Keskustelu päättyi.

Asia lähetettiin tulevaisuusvaliokuntaan, jolle ulkoasiainvaliokunnan, liikenne- ja
viestintävaliokunnan, maa- ja metsätalousvaliokunnan, sivistysvaliokunnan, sosiaali- ja
terveysvaliokunnan, talousvaliokunnan, työelämä- ja tasa-arvovaliokunnan ja
ympäristövaliokunnan on annettava lausunto.

6. Hallituksen esitys eduskunnalle luotonostajia ja luotonhallinnoijia koskevaksi lainsää-
dännöksi ja laiksi arvopaperimarkkinalain 7 luvun 5 §:n muuttamisesta

Hallituksen esitys HE 208/2024 vp

Lähetekeskustelu

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Lähetekeskustelua varten esitellään
päiväjärjestyksen 6. asia. Puhemiesneuvosto ehdottaa, että asia lähetetään
talousvaliokuntaan.

Keskusteluun varataan tässä vaiheessa enintään 30 minuuttia. Jos puhujalistaa ei tässä
ajassa ehditä käydä loppuun, asian käsittely keskeytetään ja sitä jatketaan muiden
asiakohtien jälkeen. — Esittelijänä on siis ministeri Rydman, olkaa hyvä.
47



Pöytäkirja PTK 8/2025 vp
Keskustelu

16.57 Elinkeinoministeri Wille Rydman (esittelypuheenvuoro): Arvoisa rouva puhe-
mies! Tämän hallituksen esityksen tarkoituksena on luotonostajia ja luotonhallinnoijia
koskevan direktiivin eli niin sanotun NPL-direktiivin kansallinen täytäntöönpano.
Esityksessä ehdotetaan säädettäväksi uusi laki luotonostajista ja luotonhallinnoijista,
minkä lisäksi voimassa olevaan lainsäädäntöön tehtäisiin tarvittavat muutokset. 

Ehdotettavassa uudessa laissa säädettäisiin luottolaitoksen myöntämän järjestä-
mättömän luoton ostajia sekä ostajien puolesta toteutettavaa tällaisen luoton hallinnointia
koskevista vaatimuksista. Järjestämättömillä luotoilla tarkoitetaan luottolaitosten
myöntämiä niin sanottuja ongelmaluottoja, joita todennäköisesti ei tulla maksamaan
takaisin täysimääräisesti. Luotonostajan velvollisuutena olisi ilmoittaa velalliselle
luottolaitoksen myöntämän järjestämättömän luoton siirtämisestä. Luotonostajan olisi
nimettävä luotonhallinnoija hallinnoimaan kuluttajalle myönnettyä luottoa. Luotonostajan
puolesta toteutettava luotonhallinnointitoimintojen suorittaminen edellyttäisi toimilupaa.
Ehdotettu laki sisältäisi säännökset luotonhallinnoijan toimiluvan myöntämis-
edellytyksistä ja toimilupahakemuksen käsittelystä ja lisäksi muun muassa luoton
hallinnointia koskevasta sopimuksesta sekä luotonhallinnointitoiminnon ulkoistamisesta. 

Luotonhallinnointipalveluja saisi toisessa Eta-valtiossa myönnetyn toimiluvan nojalla
tarjota Suomessa. Lisäksi säädettäisiin kotimaisen luotonhallinnoijan ilmoitusvelvolli-
suudesta, kun se aikoo tarjota luotonhallinnointipalveluja toisessa Eta-valtiossa. 

Finanssivalvonta toimisi ehdotetun lain mukaisena valvovana viranomaisena. Uudet
tehtävät tulisivat arviolta edellyttämään Finanssivalvonnalta panostusta arviolta noin
yhden henkilötyövuoden verran, ja kustannukset katettaisiin pääosin toimijoilta perittävillä
valvontamaksuilla. 

Suomessa luottolaitosten järjestämättömien saatavien määrät ovat maltillisia, vuoden
2023 lopussa 1,2 prosenttia kaikista saatavista. 

Lakiehdotuksissa on kyse EU-lainsäädännön pakottavien vaatimusten kansallisesta
voimaan saattamisesta. Hallituksen esityksellä NPL-direktiivi pyritään panemaan
täytäntöön siten, että yrityksille sääntelystä aiheutuva taakka jäisi mahdollisimman
pieneksi. Esityksessä ei ehdoteta direktiivin vaatimuksia pidemmälle meneviä kansallisia
lisävelvoitteita, ja myös direktiivin tarjoama kansallinen liikkumavara hyödynnetään. 

Ehdotetut lait on tarkoitettu tulemaan voimaan mahdollisimman pian, sillä direktiivin
täytäntöönpano on Suomessa jo viivästynyt. — Kiitos. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Aittakumpu.

17.00 Pekka Aittakumpu ps:  Arvoisa rouva puhemies! Kiitos ministeri Rydmanille
tämän esityksen esittelystä. Tässä tosiaan luotonostajia ja luotonhallinnoijia koskevan
sääntelyn tarkoituksena on edistää näiden järjestämättömien lainojen jälkimarkkinoiden
kehittämistä poistamalla erilaisia esteitä.

Tämä, niin kuin ministeri toi esille, johtuu Euroopan unionin säädöksestä, joka täytyy
Suomessa voimaan saattaa, ja pidän aivan oikeana tätä linjaa, jonka ministeri tässä toi
esille, että hallituksen esityksellä tämä säädös pyritään laittamaan sillä tavalla täytäntöön,
että yrityksille koituisi mahdollisimman vähän taakkaa, eikä tässä myöskään ehdoteta EU-
säädöstä pitemmälle meneviä kansallisia lisävelvoitteita. Tuossa hallituksen esityksessä
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tuodaan esille myös se, että tämä kansallinen liikkumavara, joka jää, hyödynnetään.
Uskon, että valiokunnassakin varmasti kiinnitetään tähän huomiota. Sääntelyä ja säädöksiä
tarvitaan, mutta sen pitää olla aina oikein mitoitettua, ja on juuri niin, että yritykset eivät
tarvitse yhtään enempää byrokratiaa tai kustannuksia, vaan jos vain mahdollista, niin lisää
joustavuutta ja toiminnan vapautta niin Euroopan unionissa kokonaisuutena kuin meillä
Suomessakin.

Keskustelu päättyi.

Asia lähetettiin talousvaliokuntaan.

7. Hallituksen esitys eduskunnalle EU:n pikamaksamisasetusta täydentäväksi lainsäädän-
nöksi

Hallituksen esitys HE 215/2024 vp

Lähetekeskustelu

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Lähetekeskustelua varten esitellään
päiväjärjestyksen 7. asia. Puhemiesneuvosto ehdottaa, että asia lähetetään
talousvaliokuntaan.

Keskusteluun varataan tässä vaiheessa enintään 30 minuuttia. Jos puhujalistaa ei tässä
ajassa ehditä käydä loppuun, asian käsittely keskeytetään ja sitä jatketaan muiden
asiakohtien jälkeen. — Meillä on ministeri Rydman esittelemässä, olkaapa hyvä.

Keskustelu

17.02 Elinkeinoministeri Wille Rydman (esittelypuheenvuoro): Arvoisa rouva puhe-
mies! Tosiaan tänään käsiteltävänä oleva toinen asiani on hallituksen esitys EU:n
pikamaksamisasetusta täydentäväksi lainsäädännöksi. Esityksen tarkoituksena on antaa
Euroopan unionin niin kutsuttua pikamaksamisasetusta täydentävät kansalliset säännökset.
Lisäksi esityksellä täsmennetään rahanpesun ja terrorismin rahoittamisen estämisestä
annettua lakia asianajotoimintaa harjoittavien yhtiöiden valvonnan osalta.

Pikasiirrot ovat tilisiirtomuoto, jossa rahat siirtyvät muutamassa sekunnissa tililtä
maksunsaajan tilille. Maksut on mahdollista toteuttaa mihin vuorokaudenaikaan tahansa,
myös tavanomaisen työajan ulkopuolella, ja toiseen EU-maahan. Osa pankeista ja muista
maksupalveluntarjoajista tarjoaa pikasiirtoja jo nykyisellään. Asetuksen siirtymäaikojen
jälkeen kaikkien tavanomaisia tilisiirtoja tarjoavien pankkien ja maksulaitosten on
lähetettävä ja vastaanotettava pikasiirtoja. EU:n pikamaksamisasetus ja sitä täydentävät
kansalliset säännökset tarjoavat uuden, välittömän maksutavan niin kuluttajille, yrityksille
kuin viranomaisillekin. Pikasiirtojen palvelumaksut eivät saa olla suurempia kuin maksut,
joita asiakas maksaa muista euromääräisistä tilisiirroista. Maksupalveluntarjoajan on
tarkastettava ennen pikasiirron lähettämistä, vastaavatko maksajan antamat tiedot
maksunsaajan nimi- ja tilitietoja. Tämä vaikeuttaa pikasiirtojen käyttämistä rikollisiin
tarkoituksiin. Esitys koostuu EU-säännöksen edellyttämästä täytäntöönpanosta.

Finanssivalvonnalle annettaisiin oikeus määrätä asetuksen mukaisista seuraa-
musmaksuista. Lisäksi maksulaitoksille mahdollistettaisiin pääsy tiettyihin selvitys-
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järjestelmiin, jotta ne voisivat tarjota pikasiirtoja tehokkaasti. Kansallista lainsäädäntöä
myös yhdenmukaistettaisiin pikamaksamisasetuksen kanssa.

Yhdessä asetuksen kanssa esitys nopeuttaa rahojen liikkumista, jolloin ne ovat
nopeammin käytössä kulutukseen ja investointeihin. Esitys mahdollistaa turvallisemman
kaupankäynnin ja innovatiivisten lisäpalveluiden kehittämisen. Uudesta maksutavasta on
hyötyä myös varautumisen kannalta, sillä se vähentää riippuvuutta kolmansien maiden
rahoituslaitoksista ja infrastruktuureista.

Esityksellä on resurssivaikutuksia maksupalveluntarjoajiin, joille aiheutuu pikasiirto-
järjestelmien perustamis- ja ylläpitokustannuksia, sekä Finanssivalvontaan, jolle esitys
lisää uusia valvontatehtäviä.

Rahanpesun ja terrorismin rahoittamisen estämisestä annettua lakia esitetään
selvennettäväksi niin, että on yksiselitteistä, että lain mukainen ilmoitusvelvollisuus ja siitä
seuraavat velvoitteet kohdistuvat asianajoyhtiöön eivätkä yksittäiseen asianajajaan, kun
asianajotoimintaa harjoitetaan yhtiössä. Muutoksella korjattaisiin lain sanamuoto
vastaamaan EU:n neljättä rahanpesudirektiiviä.

Lait on tarkoitettu tulemaan voimaan 1. päivänä huhtikuuta 2025, ennen kansalliselle
täytäntöönpanolle annettua määräaikaa.

Keskustelu päättyi.

Asia lähetettiin talousvaliokuntaan.

8. Hallituksen esitys eduskunnalle laeiksi työsuojelun yhteistoimintahenkilöiden rekiste-
röinnistä sekä työsuojelun valvonnasta ja työpaikan työsuojeluyhteistoiminnasta annetun 
lain 47 §:n ja panostajalain muuttamisesta

Hallituksen esitys HE 200/2024 vp

Lähetekeskustelu

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Lähetekeskustelua varten esitellään
päiväjärjestyksen 8. asia. Puhemiesneuvosto ehdottaa, että asia lähetetään työelämä- ja
tasa-arvovaliokuntaan.

Keskusteluun varataan tässä vaiheessa enintään 30 minuuttia. Jos puhujalistaa ei tässä
ajassa ehditä käydä loppuun, asian käsittely keskeytetään ja sitä jatketaan muiden
asiakohtien jälkeen. — Esittelijänä on ministeri Grahn-Laasonen, olkaa hyvä.

Keskustelu

17.06 Sosiaaliturvaministeri  Sanni Grahn-Laasonen (esittelypuheenvuoro):  Kiitän,
arvoisa puhemies! Työsuojelun yhteistoiminnan tavoitteena on edistää työnantajien ja
työntekijöiden välistä vuorovaikutusta ja tehdä mahdolliseksi työntekijän osallistuminen ja
vaikuttaminen työpaikan turvallisuutta ja terveellisyyttä koskevien asioiden käsittelyyn.
Työpaikan työsuojelun yhteistoimintaan voi osallistua erilaisia henkilöitä, esimerkkeinä
työsuojelupäällikkö ja työsuojeluvaltuutettu. Työpaikan työsuojelun yhteistoiminta-
henkilöitä koskevia tietoja — joita tämä hallituksen esitys siis koskee — on rekisteröity
Suomessa vuosikymmenten ajan. Rekisteröinti on yhteiskunnallisesti merkityksellistä,
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koska sen avulla voidaan edistää työsuojelua. Rekisteröinti kannustaa työpaikkoja
tekemään työsuojelun yhteistoimintaa, ja rekisteristä luovutetaan tietoja työsuojelua
edistäviin tarkoituksiin. 

Rekisteröinnistä säädetään työsuojeluhenkilörekisteristä annetussa laissa, mutta laki
tulee päivittää erityisesti viime vuosina uudistuneen tietosuojalainsäädännön vuoksi.
Rekisteröintitehtävä on nykyään sosiaali- ja terveysministeriöllä, mutta käytännössä
Työturvallisuuskeskus ylläpitää rekisteriä. Ministeriö ei ole tarkoituksenmukaisin taho
hoitamaan tällaisia tehtäviä, ja siksi tässä hallitus esittää, että säädetään uusi laki
työsuojelun yhteistoimintahenkilöiden rekisteröinnistä. Rekisteröintitehtävä annetaan
uudella lailla Työturvallisuuskeskukselle perustuslaissa tarkoitettuna julkisena
hallintotehtävänä. 

Uuden lain keskeisimpänä sisältönä olisi nykyiseen tapaan työnantajan velvollisuus
ilmoittaa työpaikan työsuojelun yhteistoimintahenkilöitä koskevia tietoja rekisteriin ja
ilmoitettujen tietojen luovuttaminen työsuojelua edistäviin tarkoituksiin.
Ilmoitusvelvollisuus ei kuitenkaan koskisi muun muassa pienten työpaikkojen työnantajia,
mutta heilläkin olisi vapaaehtoinen mahdollisuus tehdä ilmoitus. Ilmoitusvelvollisuus ei
koskisi kaikkia työpaikkoja, koska Työturvallisuuskeskuksen resurssit eivät mahdollista
laajempaa ilmoitusvelvollisuutta. Myös voimassa olevaa lakia on tulkittu ilmoitus-
velvollisuutta rajaavalla tavalla. 

Hallitus esittää myös omana kokonaisuutenaan eräitä muutoksia panostajalakiin.
Keskeisin muutos olisi se, että lain soveltamisalasta poistettaisiin muun muassa
Puolustusvoimien ja Rajavartiolaitoksen virkatehtävät. Muutos vastaisi Puolustusvoimien
ja Rajavartiolaitoksen tarpeita ja aiempaa oikeustilaa.

Arvoisa puhemies! Esityksen ensisijaisena yleisenä tavoitteena on lainsäädännön
päivittäminen, myös panostajalain osalta. Lisäksi uuden rekisteröintiä koskevan lain
tavoitteena on työsuojelun edistäminen. Uusi rekisteröintiä koskeva laki myös vähentäisi
hieman yritysten hallinnollista taakkaa nykyiseen lakiin verrattuna. Esityksellä ei ole
suoraa yhteyttä hallitusohjelmaan, mutta se tukee työturvallisuuden edistämiseen ja
hallinnollisen taakan keventämiseen liittyviä tavoitteita. — Kiitos, arvoisa puhemies. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Sitten mennään
puhujalistaan. — Edustaja Hänninen.

17.09 Juha Hänninen kok: Arvoisa rouva puhemies! Työn on oltava kannattavaa ja
työntekijälle turvallista. Tämä on suomalaisen työelämän perusta, josta emme voi tinkiä.
Työsuojelun on toimittava jokaisella työpaikalla, ja siihen on voitava luottaa niin
normaalioloissa kuin häiriötilanteissa.

Nyt käsiteltävänä oleva hallituksen esitys selkeyttää työsuojeluvalvontaa ja
yhteistoimintaa, mikä osaltaan parantaa työelämän turvallisuutta ja reilun pelin sääntöjä
kaikille osapuolille. Tavoitteena on siirtää työsuojelun rekisteröintitehtävä Työtur-
vallisuuskeskukselle, mikä helpottaa tiedonkulkua ja varmistaa, että työpaikoilla
noudatetaan ajantasaisia työturvallisuusvaatimuksia.

Arvoisa rouva puhemies! Tiedämme hyvin, kuinka tärkeää on, että työmarkkinoilla
vallitsee neuvotteluhalukkuus ja yhteisymmärrys. Tästä myös tällä viikolla toteutuvat
kaupanalan lakot muistuttavat meitä. Lakot ja työehtoneuvottelut ovat osa demokraattista
järjestelmäämme, mutta niiden pitkittyessä vaikutukset koko yhteiskuntaan voivat olla
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merkittäviä. Siksi on toivottavaa, että myös ratkaisuja on löydettävissä, jotta suomalainen
työelämä voi kehittyä vakaasti ja ennustettavasti.

Arvoisa rouva puhemies! Kannatan hallituksen esitystä, sillä se selkeyttää tiedonkulkua
toimijoiden välillä ja vahvistaa siten suomalaisten työntekijöiden turvallisuutta.
Turvallinen ja kannustava työelämä on sekä työntekijän että työnantajan etu. — Kiitos,
arvoisa puhemies.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Lyly.

17.11 Lauri Lyly sd: Arvoisa rouva puhemies! Minäkin voisin puhua vähän ohi tästä ja
sanoa, että työmarkkinajärjestöt tekivät juuri ison eläkeratkaisun, jonka ne sopivat
keskenään. Tämäkin kannattaa tässä mainita, kun tässä nyt näistä lakoista mainittiin.
Mielestäni se ei nyt ihan kuulunut tähän, mutta todetaan nyt tämä lähtökohtaisesti.

Ensinnäkin, rouva puhemies, tämä lakiesitys sinänsä, että siirretään rekisteri STM:stä
Työturvallisuuskeskukseen, on kannatettava. Siellä on kuitenkin sellainen osaaminen, ja
siellä jaetaan sitä tietoa työsuojelupäälliköille ja työsuojeluvaltuutetuille niitten
rekistereitten kautta, ja siellä on alakohtaisia elimiä, jotka ratkovat alakohtaisia
työturvallisuuskysymyksiä. Siinä mielessä tämä on ihan oikea ja hyvä esitys ja järkevää
edistymistä tältä osin.

Mutta sitten näitä tietojen antamisvelvollisuuksia täällä on rajattu nyt noin kymmeneen
henkilöön. Aikaisemmin on ollut tarkoitus, että tiedon pitäisi tulla rekisteriin kaikista
yrityksistä, mutta tosiasiassa tulkinta, niin kuin ministeri tässä aiemmin sanoi, on ollut, että
alle kymmenen henkilön yrityksillä ei sitä velvollisuutta ole, vaan se on ollut
vapaaehtoista. Nyt se tässä lailla betonoidaan tähän rajaan, ja se on tässä niin kuin sellainen
isompi kysymys.

Voisi miettiä, että kun nyt yli kymmenen henkilön yrityksissä rekisteriin tulee tietoja
vähän vajaa puolesta yrityksistä, tämä ehkä parantaa sitä puolta nyt tässä sitten
käytännössä, kun tähän rekisteröintiin tulee oma lainsäädäntö. Niin että siinä mielessä
tässä on edistymistä varmaankin, mutta sitten alle kymmenen henkilön yrityksistä niitä
tietoja on saatu noin kolmesta prosentista yrityksistä, kun se on vapaaehtoista, ja olisi ehkä
hyvä miettiä myös sellaista vaihtoehtoa, että silloin kun yrityksessä on valittu
työsuojeluvaltuutettu, se aina ilmoitettaisiin tänne rekisteriin, niin että se olisi siellä alle
kymmenen henkilön yrityksissäkin. Se voisi olla semmoinen kehittämispolku, mitä tämän
lain osalta pitäisi tehdä, että se velvoitettaisiin tekemään, koska samalla tämä henkilö
pääsisi näitten tietojen ja informaation piiriin sitten. Se olisi semmoinen hyvä asia.
Työsuojelupäällikkö kaikissa yrityksissä on nimettävä, tai jos ei ole nimetty, niin se on
toimitusjohtaja, niin että sinänsä se työnantajapuolen organisaatio on tässä selvä. 

Tässä olisi voinut tätä näkökulmaa miettiä ehkä tarkemmin, ja vielä tässä käsittelyn
aikana toivottavasti sitä voidaan edistää, koska kaikkien etu on, että tieto työsuojeluasioista
leviää kaikille työpaikoille. Siinä mielessä mitä enemmän me pystytään ennalta
ehkäisemään työtapaturmia ja ammattitauteja, niin sen parempi meidän työelämä kaiken
kaikkiaan on, ja tämä on yksi väline. Tämä ei ratkaise kaikkea, mutta tämä on yksi väline
tiedon jakamiseen, ja siinä mielessä meidän kannattaa tätä välinettä yrittää käyttää niin
hyvin kuin sitä yleensä voi. — Kiitoksia.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Viitala. 
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17.15 Juha Viitala sd:  Arvoisa puhemies! Työturvallisuuden varmistaminen ja
kehittäminen on kaikkien yhteinen asia. Työturvallisuudesta vastaa yksiselitteisesti
työnantaja, mutta sen kehittämisessä ja ylläpitämisessä on pidettävä kaikki mukana. Olen
itse toiminut 12 vuotta täysipäiväisenä työsuojeluvaltuutettuna, joten asia on hyvinkin
lähellä sydäntä. Arvostan suuresti sitä työtä, mitä kaikki työsuojeluvaltuutetut,
työsuojeluasiamiehet, työsuojeluyhdyshenkilöt, luottamushenkilöt, kaikki edunvalvojat,
tekevät. Tämä kyseinen työ ei ole luonteeltaan kahdeksasta neljään olevaa työtä, vaan se
seuraa kyllä helposti mukana myös vapaa-ajalle kotiympäristöihin.

Arvoisa puhemies! Tässä hallituksen esityksessä on joitakin huolenaiheita, joita pidän
tärkeänä nostaa tässä keskusteluun.

Ensinnäkin esityksen mukaan Työturvallisuuskeskukselle annettaisiin lisää tehtäviä
ilman taloudellista tukea näiden tehtävien hoitamiseen. Käytännössä tämä tarkoittaa, että
rahoitus tulisi Työsuojelurahaston kautta eli työnantajien maksamista työtapaturma- ja
ammattitautivakuutusmaksuista. Tämä herättää kysymyksen, johtaako esitys paineeseen
nostaa kyseisiä vakuutusmaksuja. Työsuojelun resursseista ei voida leikata ilman
negatiivisia seurauksia, ja siksi on perusteltua kysyä, onko tämä kestävä tapa rahoittaa
lakisääteistä tehtävää.

Lisäksi esitys rajaa ilmoitusvelvollisuutta jättämällä alle kymmenen työntekijän
työpaikat sen ulkopuolelle. Työsuojelun valvontalaki mahdollistaa myös alle kymmenen
työntekijän työpaikoilla työsuojeluvaltuutetun valitsemisen työntekijöiden niin halutessa.
Nykyinen laki rekisteröinnistä ei rajaa ilmoitusvelvollisuutta työntekijöiden määrän tai
työsuhteen keston perusteella, ja tämä hallituksen esitys rajaisi ilmoitusvelvollisuuden
piiristä pois alle kymmenen työntekijän työpaikat.

Esityksen perusteluissa esitetään, että ilmoitusvelvollisuuden poistaminen keventäisi
työnantajien hallinnollista taakkaa. Tämä ei ihan täysin pidä paikkaansa. Työntekijöillä on
aina oikeus valita työsuojeluvaltuutettu, ja jos näin tehdään, työnantajan on otettava se
huomioon. Rekisteriin tehtävä ilmoitus on vain pieni käytännön toimenpide, mutta se tuo
mukanaan tärkeitä hyötyjä. Se tarjoaa valtuutetuille tietoa koulutuksesta, lainsäädännöstä
ja hyvistä käytännöistä, jotka parantavat työturvallisuutta ja työhyvinvointia.

Korostan tässä kohtaa, että työsuojeluvaltuutetuilla on iso rooli työyhteisöjen
kehittämisessä, työelämän ongelmatilanteiden ratkaisemisessa sekä turvallisuuden
parantamisessa, joten heidän ammattitaitoaan on yhteisen edun nimissä järkevää kehittää.
Erityisesti pienillä työpaikoilla, joissa ei ole erillistä henkilöstöhallintoasiantuntemusta,
työsuojeluvaltuutetun rooli on erittäin merkityksellinen. Työturvallisuuslaki velvoittaa
työnantajaa huolehtimaan työsuojeluosaamisesta, ja valtuutettujen koulutus on osa tätä
vastuuta. Parempi tieto ja osaaminen työpaikoilla tukee sekä työntekijöiden hyvinvointia
että sen myötä työn tuottavuutta.

Ilmoitusvelvollisuuden poistaminen voi johtaa tilanteisiin, joissa työnantajat jättävät
ilmoittamatta valtuutetuista, mikä voi nostaa kynnystä myös valita heitä. Työpaikoilla voi
myös olla tilanteita, joissa työnantaja suhtautuu kielteisesti valtuutetun valintaan. Jos
ilmoittaminen on vapaaehtoista, tämä voi heikentää henkilöstön mahdollisuuksia vaikuttaa
omaan työturvallisuuteensa.

Lain mukaan jokaisella työpaikalla on oltava nimetty työsuojelupäällikkö. Onkin
aiheellista kysyä, miksei tietoa valtuutetuista tarvitsisi ilmoittaa rekisteriin myös pienillä
työpaikoilla. Esityksessä ehdotetaan, että tätä velvollisuutta ei enää olisi, vaikka
työsuojelupäällikön nimeäminen on lain vaatima toimenpide. Työsuojelupäälliköllä on
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tärkeä rooli työpaikan turvallisuuden ja esimiesten työsuojeluosaamisen kehittämisessä.
Monilla työpaikoilla työnantaja delegoi tämän tehtävän tai jopa ulkoistaa sen, mikä tekee
rekisteröinnistä entistä tärkeämpää. Ilman ilmoitusvelvollisuutta valvonnan ja seurannan
kannalta olennaiset tiedot voivat jäädä pimentoon.

Arvoisa puhemies! Työsuojelun kehittäminen ei saa jäädä hallinnollisen keventämisen
jalkoihin. Esityksen tavoitteena tulisi olla työsuojelun vahvistaminen ja työntekijöiden
turvallisuuden parantaminen, eikä hallinnollisen taakan vähentäminen työsuojelun
kustannuksella saa olla se lopputulos, mikä tästä seuraa. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Suhonen.

17.20 Timo Suhonen sd: Kiitos, arvoisa rouva puhemies! Nyt lähetekeskustelussa on
esitys laiksi työsuojelun yhteistoimintahenkilöiden rekisteröinnistä sekä työsuojelun
valvonnasta ja työpaikan työsuojeluyhteistoiminnasta annetun lain muuttamisesta. 

Laki työsuojelun valvonnasta ja työpaikan työsuojeluyhteistoiminnasta lähtee siitä, että
lain tarkoituksena on varmistaa työsuojelua koskevien säännösten noudattaminen sekä
parantaa työympäristöä ja työolosuhteita työsuojelun viranomaisvalvonnan sekä
työnantajien ja työntekijöiden yhteistoiminnan avulla. 

Nyt tässä esityksessä on pääasiassa säädöshuollolliset tavoitteet. Nykyisin työsuojelun
yhteistoimintahenkilöitä koskevien tietojen rekisteröinti- ja luovutustehtävää hoitaa STM,
ja tarkoitus on siirtää se uudella lailla Työturvallisuuskeskukselle. 

Lain keskeisimpänä sisältönä olisi työnantajan velvollisuus ilmoittaa työpaikan
työsuojeluyhteistoimintahenkilöitä koskevia tietoja Työturvallisuuskeskuksen rekisteriin.
Ilmoitusvelvollisuus ei koskisi muun muassa pienten työpaikkojen työnantajia.
Lakimuutoksen tavoitteena on lisäksi ilmoitettujen tietojen luovuttaminen entistä
tehokkaammin työsuojelua edistäviin tarkoituksiin. Tehtävä annettaisiin Työturvalli-
suuskeskukseen ilman valtion talousarvion määrärahaa. Tehtävä on rahoitettu valtion
talousarvion sijasta pääasiassa Työturvallisuuskeskuksen Työllisyysrahaston kautta
yleishyödylliseen toimintaansa saamista varoista.

Työturvallisuuskeskus saa yleishyödylliseen toimintaansa rahoitusta lakisääteisesti
työnantajien maksamista työtapaturma- ja ammattitautivakuutusmaksuista, ja jää
nähtäväksi, minkälainen vaikutus tällä mahdollisesti sitten jatkossa on vakuutusmaksuihin.

Lain työsuojelun yhteistoimintahenkilöiden rekisteröinnistä ja työsuojelun valvonnasta
ja työpaikan työsuojeluyhteistoiminnasta annetun lain muuttamisesta on tarkoitus tulla
voimaan 2.4.2026. Ilmoitusvelvollisuus koskisi vain vähintään kymmenen työntekijän
kokoisia työpaikkoja, vaikka työsuojelun valvontalain perusteella myös alle kymmenen
työntekijän työpaikalle on voitu valita työsuojeluvaltuutettu ja varavaltuutetut. Näin ollen
rekisteri ei välttämättä sisältäisi kattavia tietoja työsuojeluedustajista. — Kiitos. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Viitala.

17.22 Juha Viitala sd: Arvoisa puhemies! Tässä vielä nostan yhden asian esille, kun en
kerennyt tuossa viiden minuutin puheessa sitä ottamaan.

Eräs työsuojelupäällikkö lähestyi minua sellaisella asialla muutama viikko sitten, että
valtuutetuilla on useasti, riippuen tietenkin työehtosopimuksesta ja edustamiensa
henkilöiden määrästä, tietty määrä työstä vapautusta tehtävien hoitoa varten, mikä on
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äärimmäisen hieno asia, mutta työsuojelupäälliköt tekevät tätä monesti varsinkin
pienemmissä yrityksissä oman työnsä ohella. Olisiko tässä kenties jotain kehitettävää, kun
työturvallisuuden kehittäminen on kuitenkin meidän kaikkien yhteinen asia, kuten totesin,
ja kyse on inhimillisten asioiden lisäksi myös taloudellisista kysymyksistä? Ja
työtapaturman sattuessa vaikutukset eivät jää vain sen tapaturman kokeneen henkilön
rasitteiksi, vaan asiasta kärsii lähes aina myös henkilön lähipiiri.

Eli kehitetään yhdessä työturvallisuutta, jotta kenenkään ei tarvitsisi kokea
työtapaturmia. Tämä viestini tässä on se, että myös työsuojelupäälliköiden mahdollisuutta
aidosti tehdä sitä työtään olisi varmasti hyvä kyllä vahvistaa.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Haluaako ministeri
kommentoida? — Olkaa hyvä.

17.23 Sosiaaliturvaministeri Sanni Grahn-Laasonen: Kiitos, arvoisa puhemies! Ihan
lyhyesti haluaisin kiittää edustajia asiantuntevista puheenvuoroista ja yhtyä siihen
esitettyyn näkökulmaan, että Suomessa työsuojelu ja työturvallisuuden edistäminen ovat
nimenomaan yhteinen asia. Meillä on pitkä historia sen kehittämisessä, ja tätä työtä
tehdään hyvin sitoutuneesti suomalaisilla työpaikoilla.

Tämä hallituksen esitys on, niin kuin todettu, pitkälti säädöshuollollista, teknistä
lainsäädäntöä, jossa tuodaan vallinnut käytäntö lain tasolle, ja siltä osin varmasti hyvin
perusteltua tehdä. Ja totta kai sitten samassa yhteydessä voidaan, niin kuin tänäänkin,
käydä laajempaa keskustelua työsuojelun kehittämisestä. Epäilemättä myöskin valiokunta
tulee tätä sitten huolella käsittelemään. Tässä valmistelussa ovat hyvin paljon myös
työelämän osapuolet olleet mukana. — Kiitos.

Keskustelu päättyi.

Asia lähetettiin työelämä- ja tasa-arvovaliokuntaan.

9. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämisestä anne-
tun lain muuttamisesta

Hallituksen esitys HE 210/2024 vp

Lähetekeskustelu

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Lähetekeskustelua varten esitellään
päiväjärjestyksen 9. asia. Puhemiesneuvosto ehdottaa, että asia lähetetään sosiaali- ja
terveysvaliokuntaan, jolle perustuslakivaliokunnan ja hallintovaliokunnan on annettava
lausunto.

Keskusteluun varataan tässä vaiheessa enintään 30 minuuttia. Jos puhujalistaa ei tässä
ajassa ehditä käydä loppuun, asian käsittely keskeytetään ja sitä jatketaan muiden
asiakohtien jälkeen. — Ja nyt ministeri Grahn-Laasonen, olkaa hyvä.
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Keskustelu

17.25 Sosiaaliturvaministeri Sanni Grahn-Laasonen (esittelypuheenvuoro):  Arvoisa
puhemies! Tässä hallituksen esityksessä on kyse valmiuden ja varautumisen
vahvistamisesta sosiaali- ja terveydenhuollon sektorilla. Hallitus esittää sosiaali- ja
terveydenhuollon järjestämislakiin muutoksia, jotka vahvistavat sosiaali- ja
terveydenhuollon valmiutta, varautumista sekä häiriötilanteiden hoitamista normaali-
oloissa ja poikkeusoloissa. Esitys perustuu hallitusohjelmaan. Haluamme hallituksen
esityksellä varmistaa, että sosiaali- ja terveysministeriöllä ja hyvinvointialueilla on kyky
turvata suomalaisten hyvinvointi, terveys ja turvallisuus kaikissa tilanteissa. Valmistelussa
on huomioitu muuttunut turvallisuustilanne sekä koronapandemia-ajan opit ja havaitut
puutteet lainsäädännössä.

Nykytila on, että jokainen hyvinvointialue vastaa itse ja itsenäisesti häiriötilanteiden
hoitamisesta eikä alueelliselle tai valtakunnalliselle yhteistyölle ole olemassa lakisääteisiä
rakenteita. Nykytila on perua aiemmalta kuntien järjestämisvastuun ajalta.
Koronapandemia osoitti, kuinka vaikeaa kriisin hoitaminen oli, kun yhteistyön rakenteet
puuttuivat.

Hallitus vahvistaa hallitusohjelman mukaisesti sosiaali- ja terveydenhuollon valmiutta
ja varautumista useilla eri lakimuutoksilla. Nyt käsiteltävänä olevan hallituksen esityksen
tavoitteena on selkeyttää johtamista ja lisätä toimivaltuuksia vakavissa häiriötilanteissa ja
poikkeusoloissa niin alueellisen yhteistyön kautta kuin kansallisestikin. Esityksen
tavoitteena on antaa riittävät toimivaltuudet sosiaali- ja terveydenhuollon johtamiseen ja
päätöksentekoon normaaliolojen häiriötilanteissa ja poikkeusoloissa. Sosiaali- ja
terveydenhuollon järjestämislakiin tehtävät muutokset mahdollistaisivat varautumisen
yksittäistä hyvinvointialuetta laajempiin tai valtakunnallisiin häiriötilanteisiin.
Lakimuutosten myötä sosiaali- ja terveydenhuollossa voitaisiin valmistautua paremmin
kansallisen riskiarvion mukaisiin uhkakuviin, kuten sotilaalliseen voimankäyttöön,
pandemioihin, terroristisiin iskuihin, kyberiskuihin, energiahuollon häiriöihin, laaja-
mittaiseen maahantuloon sekä kemiallisista aineista, biologisista taudinaiheuttajista,
radioaktiivisista aineista ja ydinaseista aiheutuviin uhkiin.

Arvoisa puhemies! Lakimuutoksilla vahvistettaisiin hyvinvointialueiden muodostamien
viiden yhteistyöalueen roolia sosiaali- ja terveydenhuollon valmiudessa ja varautumisessa.
Samaan aikaan sosiaali- ja terveydenhuollon yhteistyöalueeseen eli YTA-alueeseen
kuuluvien hyvinvointialueiden välisestä varautumista koskevasta yhteistyöstä, työnjaosta
ja yhteensovittamisesta sovittaisiin jatkossakin hyvinvointialueiden yhteistyösopi-
muksessa. 

Yhteistyöaluetasoista ohjaus- ja johtovastuuta tarvitaan tilanteissa, joissa yksittäisen
hyvinvointialueen omat voimavarat eivät riitä väestön turvallisuutta, terveydentilaa ja
hyvinvointia uhkaavan tilanteen hoitamiseen. Näissä tilanteissa häiriötilanteen
hoitamiseen liittyviä toimivaltuuksia käyttäisivät erikseen nimetyt yliopistollista sairaalaa
ylläpitävän hyvinvointialueen viranhaltijat koko yhteistyöalueen hyvinvointialueiden
osalta.

Sosiaali- ja terveysministeriölle annettaisiin toimivaltaa sosiaali- ja terveydenhuollon
häiriötilanteiden ja poikkeusolojen kansallisessa johtamisessa. Tähän liittyvän
päätöksenteon valmistelun tueksi perustettaisiin sosiaali- ja terveydenhuollon kansallinen
valmiusryhmä, jossa olisivat edustettuina kaikki yhteistyöalueet sekä keskeiset ministeriöt.
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Valmiusryhmään kuuluisivat STM:stä nimettävien puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan
lisäksi yksi jäsen valtiovarainministeriöstä sekä yksi jäsen kultakin yliopistosairaalaa
ylläpitävältä hyvinvointialueelta. Lisäksi valmiusryhmässä olisi yksi jäsen HUS-
yhtymästä, Helsingin kaupungilta sekä yhdeltä hyvinvointialueelta, joka ei ylläpidä
yliopistollista sairaalaa.

Arvoisa puhemies! Lakimuutokset mahdollistaisivat nykyistä paremmin Suomen Nato-
täysjäsenyyteen liittyvien velvoitteiden täyttämisen sosiaali- ja terveydenhuollon osalta.
Puolustusvoimat tukeutuu lähes kokonaan hyvinvointialueiden sosiaali- ja tervey-
denhuollon palvelujärjestelmään niin normaalioloissa kuin sodan uhan ja sodan aikana,
mikä edellyttää sosiaali- ja terveydenhuollolta kykyä toimia kansallisena kokonaisuutena.

Näiden lakimuutosten on tarkoitus tulla voimaan mahdollisimman pian. Koska esitetyt
muutokset edellyttävät hyvinvointialueiden yhteistyösopimusten sekä eräiltä osin myös
hyvinvointialueiden hallintosääntöjen muuttamista, näiden muutosten tekemiseen on
alueilla yhdeksän kuukauden siirtymäaika. Sosiaali- ja terveydenhuollon kansallinen
johtoryhmä nimettäisiin mahdollisimman pian lakimuutoksen voimaantulon jälkeen.

Arvoisa puhemies! Sosiaali- ja terveysministeriöllä on valmisteilla useita
lainsäädäntöhankkeita, jotka liittyvät sosiaali- ja terveyssektorin varautumiseen.
Muutoksia valmistellaan muun muassa tartuntatautilakiin, lääkkeiden velvoite-
varastoinnista annettuun lakiin sekä kansainvälisen avun antamiseen ja vastaanottamiseen
liittyvään lainsäädäntöön. Sosiaali- ja terveysministeriö osallistuu aktiivisesti myös
valmiuslain kokonaisuudistukseen, jota valmistellaan oikeusministeriön johdolla. —
Kiitos, arvoisa puhemies.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Strandman.

17.30 Jaana Strandman ps: Arvoisa rouva puhemies! Arvoisa ministeri! Esityksessä
ehdotetaan muutettavaksi sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämisestä annettua lakia siltä
osin kuin se koskee valmiutta, varautumista sekä häiriötilanteiden hoitamista
normaalioloissa ja poikkeusoloissa. Esityksen tarkoituksena on lisätä hyvinvointialueiden
välistä sopimista varautumisesta, työnjaosta ja toimintojen yhteensovittamisesta.
Päätöksenteon tueksi perustetaan yhteistyöalueiden vastuuhenkilöistä koostuva
valmiusryhmä.

Sosiaali- ja terveysministeriölle sekä hallintosäännöissä nimetyille yliopistollista
sairaalaa ylläpitävän hyvinvointialueen viranhaltijoille annettaisiin sosiaali- ja
terveydenhuollon johtamisvastuuta laissa täsmennetyin ehdoin yhteistyöalueittain tai
kansallisesti, jos se on tarpeellista häiriötilanteen laajuuden, kiireellisyyden tai muun
erityisen syyn takia. Nykyistä selkeämpi johtovastuu yhteistyöalueilla tai kansallisesti olisi
tarpeellista esimerkiksi normaaliolojen häiriötilanteissa, joissa yhden hyvinvointialueen
sosiaali- ja terveydenhuollon voimavarat eivät riitä tilanteen ennakoimiseksi tai
hoitamiseksi.

Ehdotus mahdollistaisi sosiaali- ja terveydenhuollon toimenpiteiden käynnistämisen
riittävän nopeasti normaaliolojen häiriötilanteissa ja poikkeusoloissa. Sosiaali- ja
terveydenhuollon varautumisessa on havaittu puutteita häiriötilanteissa, jotka kohdistuvat
samanaikaisesti useisiin hyvinvointialueisiin ja vaativat useamman kuin yhden
hyvinvointialueen voimavarojen käyttöä. Tällainen oli myös muun muassa covid-19-
pandemia.
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Yhteisten voimavarojen johtamisessa tarvittavat alueelliset ja kansalliset toimivaltuudet
eivät ole selkeät ja riittävät vastaamaan ulko- ja turvallisuuspoliittisiin uhkakuviin.
Puolustusvoimat tukeutuvat lähes kokonaan hyvinvointialueiden sosiaali- ja
terveydenhuollon palvelujärjestelmään niin normaalioloissa kuin sodan uhan ja sodan
aikana, mikä edellyttää sosiaali- ja terveydenhuollolta kykyä toimia kansallisena
kokonaisuutena.

Arvoisa rouva puhemies! Tässä esityksessä ehdotetuilla muutoksilla sosiaali- ja
terveydenhuollossa voitaisiin nykyistä paremmin varautua kansallisen riskiarvion
mukaisiin, yksittäistä hyvinvointialuetta laajempiin tai valtakunnallisiin häiriötilanteisiin.
Samalla sosiaali- ja terveydenhuollon osalta pystyttäisiin tietyiltä osin mahdollistamaan
eräiden sellaisten velvoitteiden täyttäminen, joihin Suomen tulee sitoutua Pohjois-Atlantin
liiton täysjäseneksi liittymisen myötä.

Kansallisessa riskiarviossa on tunnistettu riskejä, joilla on laajaa kansallista merkitystä.
Riskiarviossa on arvioitu niiden vaikutusta yhteiskunnan elintärkeisiin toimintoihin.
Riskiarvion tarkoituksena on ennakoida Suomeen mahdollisesti kohdistuvia suhteellisen
äkillisiä tapahtumia, jotka vaativat viranomaisilta normaalista poikkeavaa toimintaa tai
avun pyytämistä muilta mailta. Tällaisia voivat olla terveysturvallisuuden haaste,
laajamittainen maahantulo, energiahuollon häiriöt, tieto- ja viestintäverkkojen häiriöt tai
väkivaltaiskun uhka.

Laaja-alaisessa poikkihallinnollisessa yhteistyössä laadittu riskiarvio linkittyy
kansalliseen varautumiseen muodostaen perustan yhteiskunnan turvallisuusstrategian
mukaiselle varautumiselle. Ehdotettu laki on erittäin kannatettava, ja toivotaan sen tulevan
voimaan mahdollisimman pian tänä keväänä. On tärkeää, että tunnustamme
yhteiskunnastamme kaikki prosessit ja käytänteet ja teemme niihin tarvittavia
lakimuutoksia, jotta varautumisemme ja huoltovarmuutemme tulee ennakoitavaksi ja
käytännössä toteutettavaksi. Sekä kansallisen tason että kansainvälisen tason tulee
muodostaa yhteentoimiva kokonaisuus. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Hänninen.

17.34 Juha Hänninen kok: Arvoisa rouva puhemies! Hyvä hoito ja hoiva ovat meidän
kaikkien perusoikeus, jopa ihmisoikeus. Hyvinvointialueiden välinen yhteistyö on
keskeinen edellytys sosiaali- ja terveyspalveluiden turvaamiseksi koko maassa. Erityisesti
meillä pitkien välimatkojen Pohjois-Suomessa se on välttämättömyys. Laadukkaiden
palveluiden saatavuus ei voi olla kiinni yksittäisen alueen resursseista, vaan
hyvinvointialueiden on pystyttävä yhdistämään voimansa tehokkaasti. Nyt käsiteltävä
lakiesitys antaa tähän paremmat edellytykset, sillä se selkeyttää yhteistyörakenteita ja
varmistaa, että varautuminen ja valmiussuunnittelu ja häiriötilanteiden hallinta voidaan
hoitaa nykyistä joustavammin ja tehokkaammin. 

Arvoisa rouva puhemies! Sosiaali- ja terveydenhuollon valmius on myös kansallisen
turvallisuuden kysymys. Muuttunut maailmantilanne on osoittanut, että yhteiskunnan
kriisinkestävyyttä on vahvistettava kaikilla tasoilla. Hyvinvointialueet eivät toimi irrallaan
turvallisuuspolitiikasta. Ne ovat osa kansallista huoltovarmuutta ja varautumis-
järjestelmäämme. Esitys selkeyttää rooleja ja vastuita poikkeustilanteissa, jotta
hyvinvointialueet ja valtionhallinto voivat toimia tehokkaasti yhteen. Tämä on
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välttämätöntä, jotta pystymme vastaamaan niin ulkoisiin uhkiin kuin terveydenhuoltoon
kohdistuviin häiriöihin. 

Arvoisa rouva puhemies! Kyseessä ei ole vain tekninen lakiuudistus vaan keskeinen
toimenpide, jolla turvataan kansalaisten hyvinvointi ja palveluiden saatavuus myös
vaikeina aikoina. 

Tässä esityksessä korostuu yhteisvastuu. Hyvinvointialueiden on toimittava yhdessä,
jotta voimme vastata terveydenhuollon kriiseihin tehokkaasti. Tämän myötä palveluiden
laatu ja turvallisuus voidaan varmistaa, olipa kysymys pandemioista,
suuronnettomuuksista tai muista poikkeustilanteista. Lakiesitys antaa meille työkalut,
joilla rakennamme sote-palveluista vahvempia ja kestävämpiä nyt ja tulevaisuudessa.

Kannatan hallituksen esitystä. — Kiitos, arvoisa rouva puhemies.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Lyly. 

17.37 Lauri Lyly sd:  Arvoisa rouva puhemies! Tämä on mielenkiintoinen asia.
Koronakriisistä on muutama vuosi aikaa, kohta viisi vuotta. Kun maaliskuussa 2020 oli
koronakriisi, niin silloin tätä järjestelmää testattiin toden teolla. Itse olin Tampereella
pormestarina samaan aikaan ja johdin poikkeusolojen johtoryhmää siellä, ja muutamalla
sanalla kerron siitä. 

Tämä oli sellainen mielenkiintoinen tilanne, että kun tästä pääministeri ilmoitti, niin
samana päivänä meillä oli valtuuston kokous ja kuuntelimme valtuustossa sitä
puheenvuoroa, ja heti sen jälkeen valtuusto teki päätökset ja otti poikkeusolojen
johtosäännön käyttöön, jolloin pormestarille tuli erityisoikeuksia. Tietyissä asioissa voitiin
tehdä nopeutettuja ratkaisuja, ja se toimi erittäin, erittäin hyvin. Tämä järjestelmä oli
harjoiteltu. Se, miksi tämä oli tullut kaupungin johtosääntöön, oli se, että 2007 ollut Nokian
vesikriisi oli semmoinen opetus, että kaupungilla voi tulla tällaisia yllättäviä kriisejä ja
niihin pitää valmistautua. Me oltiin tehty tämä johtosääntöön, ja niin meillä oli harjoiteltu
järjestelmä olemassa. 

Tämä toi mukanaan myös sellaisen mielenkiintoisen asian, että kun koko kaupungin
johtoryhmä oli siinä yhdessä, niin se oli kaikkien ongelma, se ei ollut sosiaali- ja
terveyssektorin ongelma eikä teknisen sektorin ja koulujen ongelma eikä muiden, vaan
resursseja siirreltiin kirjastoista ja muista sosiaali- ja terveyssektorille. Me hyödynsimme
tätä organisaatiota hyvin voimakkaasti siinä koronakriisin aikana. Ja sellaisia toimenpiteitä
minä toivoisin. Tässä nyt, kun tämä on sosiaali- ja terveyssektorilla pelkästään, ei ole
samalla tavalla resurssien siirtomahdollisuuksia kuin siinä tilanteessa oli. 

Sitten tätä työtä tehtiin sillä tavalla, että sairaanhoitopiirillä oli vastaava koko
Pirkanmaata koskeva johtoryhmä, ja myös siellä olin mukana. Tästä seurasi se, että koko
Pirkanmaa teki samojen periaatteiden pohjalta ratkaisuja, me tehtiin tämä yhdessä. Se oli
erittäin tärkeätä, koska me informoimme toisiamme ja saimme oppia toisiltamme ja saatiin
myöskin kuntarajojen ylitse samat säännöt. Se oli todella, todella tärkeä asia. Eli
informaatio ja kansalaisten informointi oli tässä keskiössä. 

No, mitä tästä opimme? Tietenkin nämä resurssien siirtoasiat mutta ehkä kaikkein
tärkein oppi, jonka toivoisin tässäkin lain käsittelyssä olevan mukana: kunnat ovat erittäin
hyvä kriisinhallintaorganisaatio. Niillä on kykyä tehdä kriiseissä monia asioita, ja se pitäisi
hyödyntää jatkossakin. Ja sitten on se, että kuntien hyvä valmius tehdä on hyödynnettävä.
Sitten tämä organisaatio [Puhemies koputtaa] on myös selkeä, ja sillä pystytään hyvin
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operoimaan. Eli minä toivoisin, että pelkästään hyvinvointialueet eivät ole tässä mukana
vaan myöskin se kuntaorganisaatio on tässä mukana. Se oli tässä se, mitä yritin sanoa. —
Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Hänninen.

17.41 Juha Hänninen kok: Kiitos, arvokas puhemies! Edustaja Lyly kirvoitti minut näin
turvallisuusalan entisenä ammattilaisena lausumaan myös jonkun sanan. Eli kuntien ja
kaupunkien riskienhallintasuunnitelma on äärimmäisen tärkeä. Uskon, että Tampereella se
on varmasti lähes samalla tasolla, ehkä parempi jopa, kuin Oulussa, mutta siihen pitää
painottaa, että kaikki ihmiset panostavat tähän riskienhallintaan kotona ja myös aivan
erityisesti siellä kunnissa. Ja mikä on sitten hirvittävän tärkeä asia siinä, on se, että näitä
asioita pitää treenata. Se ei riitä, että vaihdetaan päivämääriä ja ihmisten nimiä kuponkiin
ja pannaan kassakaappiin, vaan niitä pitää treenata. Niille ihmisille, jotka niihin ovat
sitoutuneet ja on määrätty, se on täysin välttämätöntä. Riskienhallintasuunnittelu ja
harjoittelu olivat nämä kaksi asiaa, mitkä halusin sanoa. — Kiitos. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Strandman.

17.42 Jaana Strandman ps: Kiitos, arvoisa rouva puhemies! Tässä edustajat Lyly ja
Hänninen kirvoittivat myös minut käyttämään vielä tähän puheenvuoron. 

Eli ei pelkästään kuntien vaan myös meillä haja-asutusalueilla kylien varautumis- ja
turvallisuussuunnitelmat ovat äärimmäisen tärkeitä. Siellä haja-asutusalueilla asuu
kuitenkin erittäin merkittävästi väestöä ja varsinkin kesäisin vapaa-ajan asukkaita. Kuinka
tämä, kylien turvallisuus ja kriisinhallinta, on sitten huomioitu tässä mahdollisessa
varautumisessa? — Kiitos paljon. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Lyly.

17.43 Lauri Lyly sd: Arvoisa rouva puhemies! Tämä on mielenkiintoinen asia kaiken
kaikkiaan, koska tätä on niin kuin koeteltu. Tosiaan tässä oli hyvä, että oli ollut tämmöinen
vesikriisi Nokialla 2007 ja siitä ajateltiin, että tämän pitää johtaa johonkin ja siellä eri
kunnissa päätettiin sitten.

Mutta se, mikä tehtiin selkeäksi, oli, että me tehtiin selkeä päätöksenteko-organisaatio.
Kun otettiin sitä päätöksentekovaltaa tälle poikkeusjohtoryhmälle, niin silloin pystyttiin
tekemään nopeasti ratkaisuja. Mutta ennen kaikkea tämä poikkeusolojen johtoryhmä
kokoontui aina silloin tällöin harjoittelemaan tätä ja se organisaatio pidettiin myös ajan
tasalla, mikä on toinen edellytys tässä — että me harjoitellaan poikkeustilanteita varten.
Koska niitä ei voi tietää, mitä ne on, niin harjoitellaan niitä varten. Ja sitten, että myöskin
tämä organisaatio on selkeä ja päätöksenteko- ja johtamisjärjestelmät ovat selkeitä ja
ihmiset tietävät oman roolinsa siinä asiassa. Ja ehkä kolmas asia on, että myöskin tämä
viestien välittäminen tässä organisaation sisällä on tärkeätä, mutta ennen kaikkea sitten,
kun tiedetään, että tässä kuitenkin mietitään joskus isoja väestönsiirtoja ja kaikkia muita,
niin tärkeää on tämä informaatio ulospäin.

Kyllä näitä Suomessa mietitään aika paljon taustalla ja valmistaudutaan erilaisiin
kriiseihin. Tämä on meillä vahvuus. — Kiitos. 
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Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Ministerille vielä
loppupuheenvuoro, olkaa hyvä.

17.44 Sosiaaliturvaministeri Sanni Grahn-Laasonen: Arvoisa puhemies! Hyvinvointi-
alueilla ja sosiaali- ja terveysministeriöllä on oltava kyky turvata suomalaisten hyvinvointi,
terveys ja turvallisuus kaikissa tilanteissa. Hallitus vahvistaa sosiaali- ja terveydenhuollon
valmiutta ja varautumista useilla eri lakimuutoksilla. Tämän esityksen tavoitteena on
selkeyttää johtamista ja lisätä toimivaltuuksia vakavissa häiriötilanteissa ja
poikkeusoloissa. Ja kuten kerroin, esitys vastaa osaltaan myös Suomen Nato-jäsenyyden
velvoitteisiin.

Kiitän kansanedustajia hyvistä puheenvuoroista ja myös kokemuksista, joita
koronapandemia meille opetti. Myös tämän hallituksen esityksen valmistelussa koetun
koronapandemian oppeja on pyritty mahdollisimman hyvin hyödyntämään nimenomaan
siinä, että tarvitaan selkeät johtamismallit ja -ratkaisut, jotka on etukäteen harjoiteltu ja
jotka ovat selkeät. Ja tietenkin tässä on tapahtunut myös iso muutos hyvinvointialueille
siirtymisen myötä, kun toimijoita on vähemmän.

Tällä hetkellä tehdään erittäin paljon myös harjoittelua ja varautumistyötä, jossa
valmistaudutaan. Eli voi ajatella, että tämäkin on koronapandemian yksi oppi, ja tietenkin
se tulee luonnollisesti myös vallitsevasta vakavoituneesta turvallisuustilanteesta, että työtä
tehdään kaikilla tasoilla.

Tässä tuli hyvin esiin myös se, että vaikka tämä hallituksen esitys koskee ennen kaikkea
hyvinvointialueiden ja sosiaali- ja terveysministeriön vastuita ja sosiaali- ja
terveydenhuollon johtamisrakenteita, niin tietenkin tätä varautumista ja valmiutta tehdään
yhteistyössä. Se edellyttää sitä, että meillä on alueelliset rakenteet kunnossa myös kuntiin
ja ihan sinne kyliin asti, ja tätä tehdään. Samoin sitten tietysti, niin kuin hyvin on eduskunta
tietoinen, valmiuslain kokonaisuudistusta tehdään parhaillaan, ja lukuisia hallituksen
esityksiä on valmisteltu ja tullaan valmistelemaan liittyen Suomen valmiuteen varautua ja
huoltovarmuuden ja turvallisuuden vahvistamiseen. — Kiitos, arvoisa puhemies.

Keskustelu päättyi.

Asia lähetettiin sosiaali- ja terveysvaliokuntaan, jolle perustuslakivaliokunnan ja
hallintovaliokunnan on annettava lausunto.

10. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi tupakkalain muuttamisesta
Hallituksen esitys HE 221/2024 vp

Lähetekeskustelu

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Lähetekeskustelua varten esitellään
päiväjärjestyksen 10. asia. Puhemiesneuvosto ehdottaa, että asia lähetetään sosiaali- ja
terveysvaliokuntaan.

Keskusteluun varataan tässä vaiheessa enintään 30 minuuttia. Jos puhujalistaa ei tässä
ajassa ehditä käydä loppuun, asian käsittely keskeytetään ja sitä jatketaan muiden
asiakohtien jälkeen. — Esittelijänä on ministeri Grahn-Laasonen, olkaa hyvä.
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Keskustelu

17.47 Sosiaaliturvaministeri  Sanni Grahn-Laasonen (esittelypuheenvuoro):  Arvoisa
puhemies! Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi tupakkalain muuttamisesta koskee niin
sanottuja savuttomia nikotiinituotteita. Hallitus esittää, että nikotiinipussit ja muut
savuttomat nikotiinituotteet otettaisiin hallitusohjelman mukaisesti nykyistä kattavammin
tupakkalain piiriin. 

Tupakkalakiin esitetään savuttoman nikotiinituotteen määritelmää, joka kattaisi
nikotiinipussien lisäksi myös sellaiset tuotteet, jotka muistuttavat irtonuuskaa,
purutupakkaa tai nenänuuskaa. Esitys perustuu suurelta osin tupakkalain muutokseen,
jonka eduskunta hyväksyi viime syksynä ja joka jätettiin vahvistamatta. 

Esityksen tavoitteena on ehkäistä nikotiinipussien käyttöä nuorison keskuudessa sekä
suojella erityisesti lapsia ja nuoria nikotiinipussien haittavaikutuksilta. Tällä hetkellä
nikotiinipusseihin kohdistuu vain hyvin vähän sääntelyä, mikä tarkoittaa esimerkiksi sitä,
että niissä saa olla erilaisia lapsia ja nuoria houkuttelevia makuja eikä niiden
nikotiinipitoisuudelle ole selvää, suoraan laista tulevaa rajaa.

Seuraavaksi käyn läpi esitykseen sisältyvät keskeiset muutokset lainsäädäntöön.
Savuttomista nikotiinituotteista kiellettäisiin kaikki tunnusomaiset maut tai tuoksut

lukuun ottamatta mentolin ja mintun makuja. Sallitut maut mainittaisiin laissa
nimenomaisesti — eli niin sanottu positiivilista — jotta sääntely olisi selkeää ja sen
soveltaminen ennustettavaa eikä sääntelyä voitaisi kiertää. Sallittuja makuja rajoittamalla
halutaan ennen kaikkea suojella lapsia ja nuoria tuotteisiin liittyviltä haitoilta. Ehdotetun
rajauksen myötä kielletyksi tulisivat muun muassa karkin, hedelmien ja marjojen maut,
joita voidaan pitää erityisesti lapsille kohdennettuina. 

Nikotiinirajaksi säädettäisiin enintään 16,6 milligrammaa nikotiinia grammassa
tuotetta. Savutonta nikotiinituotetta ei saisi myydä tai muutoin luovuttaa kuluttajalle
valmiina annosyksikkönä, jonka paino on vähemmän kuin 0,5 grammaa tai enemmän kuin
1 gramma. Esimerkiksi 0,5 gramman painoisessa nikotiinipussissa nikotiinia voisi olla
enintään 8,3 milligrammaa ja 1 gramman pussissa 16,6 milligrammaa. Melko tyypillisessä
0,7 gramman pussissa nikotiinia saisi olla enintään hieman alle 12 milligrammaa.

Esityksessä ehdotetaan, että nikotiiniraja olisi sidottu tuotteen painoon, koska ehdotettu
sääntely ei koskisi pelkästään nikotiinipusseja vaan myös irtonaisessa muodossa olevia
savuttomia nikotiinituotteita. Ehdotettua nikotiinirajaa ei voida suoraan verrata niiden
maiden sääntelyyn, joissa nikotiiniraja olisi pussikohtainen. 

Nikotiinirajaa ei ehdoteta laskettavaksi tätä alemmaksi, eikä kaikkia tunnusomaisia
makuja tai tuoksuja ehdoteta kiellettäväksi, jotta hallitusohjelman mukaisesti Suomessa
myydyt nikotiinipussit säilyisivät riittävän houkuttelevana vaihtoehtona nuuskalle ja jotta
nuuskaan ja nikotiinipusseihin liittyvää harmaata taloutta ja laitonta kauppaa voitaisiin
torjua. Lisäksi on tärkeää, että Suomessa käytetyistä nikotiinituotteista maksetaan
verotulot Suomeen.

Nikotiinipusseille ehdotetaan pitkälti samanlaista sääntelyä kuin tupakka- ja
nikotiinituotteille. Nikotiinipussien markkinointia ja myyntiä valvoisivat Valvira ja
kuntien ympäristöterveydenhuollon valvontayksiköt, jotka voisivat periä valvonnan
kustannusten kattamiseksi valvontamaksuja. 

Tuotteiden etämyynti kiellettäisiin ja tuotteiden maahantuontia rajoitettaisiin.
Tuotteiden vähittäismyynti säädettäisiin luvanvaraiseksi ja tukkumyynti ilmoituk-
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senvaraiseksi. Valmistajan tai maahantuojan olisi tehtävä tuotteista Sosiaali- ja terveysalan
lupa- ja valvontavirasto Valviralle ilmoitus, jossa olisi muun muassa tieto siitä, että
valmistaja tai maahantuoja kantaa täyden vastuun tuotteen laadusta ja turvallisuudesta. 

Vähittäismyyntipakkauksiin vaadittaisiin jatkossa suomen- ja ruotsinkieliset
terveysvaroitukset, ja pakkausten ulkoasu yhdenmukaistettaisiin. 

Koulut saisivat lakimuutoksen myötä paremmat mahdollisuudet puuttua nikotiini-
pussien ja sähkötupakan käyttöön koulupäivän aikana. Tuotteiden myynti alle 18-
vuotiaille kiellettäisiin. Lisäksi kaikkien tupakan vastikkeiden hallussapito ja
maahantuonti kiellettäisiin alle 18-vuotiailta. Savuttomien nikotiinituotteiden käyttö
kiellettäisiin päiväkotien ja esi- ja perusopetusta, ammatillista koulutusta tai lukio-opetusta
antavien oppilaitosten sisä- ja ulkotiloissa sekä leikkikentillä. 

Myös nikotiinittomien sähkösavukkeiden eli niin sanotun vapen hallussapito
kiellettäisiin alle 18-vuotiailta. Vapen käyttö on yleistynyt huolestuttavasti jopa
alakouluikäisten lasten keskuudessa, ja tähän on välttämätöntä puuttua. Hallussapidon
kieltäminen antaisi esimerkiksi oppilaitoksille välineet puuttua vapen käyttöön.
Hallussapitokielto koskisi myös muita tupakanvastikkeita, kuten energianuuskaa tai
yrttisavukkeita.

Arvoisa puhemies! Hallituksen esityksen luonnos on notifioitu Euroopan komissiolle, ja
esityksessä ehdotetut muutokset on tarkoitettu tulemaan voimaan mahdollisimman pian
sen jälkeen, kun notifioinnin odotusaika on päättynyt. Tämänhetkisen tiedon mukaan
odotusaika päättyy helmikuun lopulla. Kuitenkin esimerkiksi nikotiinipussien
nikotiinipitoisuutta ja makurajoituksia koskeva sääntely tulisi voimaan puolen vuoden
kuluttua lain voimaantulosta ja pakkausten yhdenmukaistamista koskeva sääntely vasta
vuoden kuluttua lain voimaantulosta. — Kiitos, arvoisa puhemies.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Sitten mennään
puhujalistaan. — Edustaja Strandman.

17.53 Jaana Strandman ps:  Arvoisa rouva puhemies! Tupakkalain uudistuksella
ehkäistään nuorisokäyttöä, harmaatuontia ja laitonta kauppaa. Tupakkalain uudistuksella
nikotiinipussien käyttö sekä hallussapito kielletään alle 18-vuotiailta lapsilta ja nuorilta, ja
tämä mahdollistaa myös siis koulujen ja oppilaitosten kiellon.

Hallituksen esitys tuo myös nikotiinipussit tupakkaverolain piiriin. Tämä nostaa
nikotiinipussikiekkojen keskimääräistä hintaa 7—9 euron tienoille. Pitkään Suomessa
nikotiinipussien ja nuuskapussien myynti sekä käyttö perustuivat pimeisiin markkinoihin.
Terveyshaitat jäivät Suomeen ja voitot lähtivät Haaparantaan.

Tupakan verotuksen suhteen Suomen pitkäaikainen strategia on ollut toimiva.
Tupakkaveroa on nostettu maltillisesti ja pitkäjänteisesti. Tupakan käyttö on vähentynyt
vuosi vuodelta enemmän ja terveyshaitat luonnollisesti pienentyneet. Nikotiinipussien
suhteen strategian pitää olla samankaltainen: pieniä ja maltillisia veronkorotuksia, jotta
käyttö ja haitat vähenevät mutta laiton kauppa ei palaudu. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Sarkomaa poissa,
edustaja Mattila poissa. — Edustaja Rasinkangas, olkaa hyvä.
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17.54 Merja Rasinkangas ps:  Arvoisa puhemies! Tupakkalain muuttaminen palautui
uuteen käsittelyyn täällä eduskunnassa. Hallitus päätyi lokakuussa 24 siihen, että lakia ei
esitetä tasavallan presidentin vahvistettavaksi ja hallituksen esityksen valmistelu aloitetaan
uudestaan. Lakimuutoksella halutaan hallitusohjelman mukaisesti turvata reilu ja avoin
kilpailu sekä yrittäjien tasapuolinen ja syrjimätön kohtelu. 

Esityksellä toteutetaan pääministeri Orpon hallituksen hallitusohjelman kirjausta, jonka
mukaan nikotiinipussit otetaan tupakkalain soveltamisalan piiriin. Myynnille on asetettu
sääntöjä, joilla pyritään ehkäisemään nuorisokäyttöä, harmaatuontia ja laitonta kauppaa
sekä torjumaan järjestäytynyttä rikollisuutta. Nikotiinipussien vähittäismyynti säädetään
luvanvaraiseksi. Tuotteille säädetään naapurimaissa käytössä olevat nikotiinirajat, ja
tuotteissa sallitaan vain aikuisille tarkoitetut maut. Nikotiinipusseja on tilattu myös
ulkomailta tai tuotu matkustajatuontina. Usein ne ovat olleet nikotiinipitoisuudeltaan
vahvempia kuin mitä Suomessa myytäväksi sallitaan. Nyt Suomessa myytäväksi
tarkoitetuille nikotiinipusseille on tarkoituksenmukaista saada sama nikotiiniraja kuin
naapurimaissakin, mikä hillitsee harmaatuontia ja laitonta kauppaa. Tupakkalain
mukaisina tuotteina niitä koskevat samat myyntirajoitukset kuin muitakin tupakkatuotteita. 

Vaikka en itse kannatakaan minkäänlaisten tupakkatuotteiden käyttämistä, saattaa se
nikotiinipussi olla kuitenkin jollekin tupakoitsijalle tapa päästä eroon poltettavasta
tupakasta, joka voi vaurioittaa keuhkoja. Tupakansavusta kärsivät kaikki ne, jotka joutuvat
hengittämään sitä vastentahtoisesti. Nikotiinipussi on savuton eikä häiritse samalla tavoin
kanssaihmisiä kuin tupakan polttaminen. 

Nikotiinipussissa on kuitenkin omat vaaransa, ja käyttäjien tiedetään saaneen
rytmihäiriön kaltaisia oireita liiallisen nikotiinin käytön seurauksena. Kun nikotiinipussit
luokitellaan tupakkatuotteiksi, niitä ei saa myydä alle 18-vuotiaille eikä alle 18-vuotias saa
myöskään pitää niitä hallussaan. Tämä mahdollistaa muun muassa sen, että poliisi voi
takavarikoida alle 18-vuotiaan hallussa olevat nikotiinipussit ja muutkin tupakkatuotteet. 

Jos tästä tupakkalain muutoksesta haluaa etsiä hyviä puolia, niin se on sääntelyn
lisääntyminen, nuorten suojelu ja harmaan talouden torjunta. Ilman tätä nikotiinipusseihin
kohdistuvaa lainmuutosta tilanne on hallitsematon. Jos nikotiinipussien myynti on
Suomessa kontrolloitua eli luvanvaraista, niin ainakin osa tämänhetkisistä tuonneista
ulkomailta jää pois, jolloin myös verotulot jäisivät Suomeen. Vaikka ulkomailta tuoduista
nikotiinipusseista pitäisi tehdä ennakkoilmoitus ja maksaa valmisteverot, tuontiin on
liittynyt paljon harmaata taloutta. 

Arvoisa puhemies! Kun nikotiinipusseista säädetään tupakkalaissa, niitä koskevat
jatkossa pääosin samankaltaiset säännökset kuin muitakin tupakkatuotteita, eli
nikotiinipussien käyttö on kielletty esimerkiksi päiväkotien, peruskoulujen, lukioiden ja
ammattikoulujen alueilla. 

Nikotiini aiheuttaa riippuvuutta ja monenlaista terveydellistä haittaa ja on suurina
annoksina jopa myrkyllistä. Siksi suosittelenkin kaikille savutonta ja nikotiinitonta elämää,
terveyden vuoksi. Tupakkalain muutoksen me kuitenkin tarvitsemme.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Aittakumpu.

17.58 Pekka Aittakumpu ps:  Arvoisa rouva puhemies! Tupakan vähentämisen ja
tupakoinnin vähentämisen eteen on tehty Suomessa töitä vuosikymmeniä: on muutettu
lakeja, on rajoitettu paikkoja, joissa saa tupakoida, ja on valistettu ja tiedotettu. Olimme
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Suomessa pääsemässä tupakasta yhä enemmän eroon, kun tulivat nämä muut
nikotiinituotteet, jotka valtaavat alaa. Yhä harvempi tupakoi perinteistä savuavaa ja
käryävää norttia, mutta nuuskan, nikotiinipussien, sähkösavukkeiden ja muiden
savuttomien nikotiinituotteiden käyttö on lisääntynyt. Ehkäpä jonkinlainen jäänne
menneiltä ajoilta on täällä eduskunnassa A-puolen käytävässä hissin vieressä olevan kyltin
ystävällinen pyyntö: ”Vältä tupakointia käytävässä.” Tässäkin talossa on tupakoitu
sisätiloissa, mutta se on onneksi mennyttä aikaa.

Nikotiinihan on myrkky ja erittäin koukuttava aine. Niin tupakka kuin muutkin
nikotiinituotteet ovat kaikille haitallisia, mutta erityisen ikäviä niiden seuraukset ovat
lapsille ja nuorille. Lapsia ja nuoria tulee ehdottomasti tiedottaa ja suojella nikotiinin
vaaroilta. Nikotiini nostaa kaikenikäisillä verenpainetta ja supistaa verisuonia, mikä
vaikuttaa monella tavalla kielteisesti terveyteen. Näiden uudempien nikotiinituotteiden,
nikotiinipussien ja sähkösavukkeiden, kohdalla kaikkia vaikutuksia terveyteen ei vielä ole
edes kunnolla tutkittu eikä niitä tiedetä.

Nikotiini on iso bisnes, siinä liikkuvat isot rahat. Tällä hetkellä nikotiinipussien tai
muiden tupakan vastikkeiden — nikotiininestettä lukuun ottamatta — hallussapitoa ei ole
tupakkalaissa ollenkaan alaikäisiltä kielletty. Näin ollen myös alaikäiset saavat pitää
hallussaan esimerkiksi nikotiinipusseja, nikotiinia sisältämättömiä sähkösavukkeita eli
vapeja ja vaikkapa energianuuskaa.

Nyt tämän esityksen myötä kaikkien nikotiinituotteiden hallussapito lapsilla ja nuorilla
kielletään ja nikotiinipussien nikotiinipitoisuuteen säädetään yläraja ja niiden makuja
rajoitetaan. Savuttomien nikotiinituotteiden käyttö kielletään päiväkotien ja esi- ja
perusopetusta, ammatillista koulutusta tai lukio-opetusta antavien oppilaitosten sisä- ja
ulkotiloissa sekä leikkikentillä. Nämä ovat tarpeellisia muutoksia. Ehkä moni saattaa pitää
nikotiinipusseja viattomana vaihtoehtona tupakalle, mutta nikotiini ei tosiaan ole
kenellekään haitatonta.

Tämä hallituksen esitys lähettää lapsille ja nuorille selkeän viestin siitä, että haluamme
huolehtia heidän terveydestään ja että nikotiinituotteet eivät ole hyväksi, niitä ei kannata
kenenkään käyttää. Tämä hallituksen esitys vie oikeaan suuntaan. Työtä nikotiinittoman
Suomen eteen tulee jatkaa.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Viitala, olkaa hyvä.

18.01 Juha Viitala sd: Arvoisa puhemies! Tämä on jo toinen kerta, kun käsittelemme tätä
lakia täällä eduskunnassa, ja edellinen lakiesitys oli valitettava esimerkki hallituksen
lainvalmistelun laadusta tämän asian suhteen. 

On todettava, että nikotiinipusseja sääntelevä lainsäädäntö on välttämätöntä.
Lainsäädännön tavoitteena tulisi olla tuotteiden käytön ja sen aiheuttamien haittojen
minimointi. Vaikka nikotiinipusseja ei mitenkään voi kuvailla terveellisiksi tuotteiksi, on
se kuitenkin parempi vaihtoehto kuin Ruotsista kuskattu tupakkaa sisältävä nuuska.
Makuvalikoimaan on kuitenkin vielä jätetty mentoli ja minttu, ja tämä ei poista sitä
makujen lisäämää houkuttelevuutta käyttää tuotteita.

Esityksessä voitaisiinkin tehdä vielä enemmän haittojen minimoimiseksi. Tässä
hallituksen esityksessä sallitaan enintään 16,6 milligrammaa nikotiinia sisältävien
tuotteiden myynti, kun asiantuntijat ovat julkisuudessa esittäneet rajan asettamista
enintään kymmeneen milligrammaan.
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Arvoisa puhemies! Tupakkalaissa määritelty tavoite savuttomuudesta vuoteen 2030
mennessä on tietenkin hyvä, ja se on tärkeä tavoite kansanterveyden mutta myös julkisen
talouden kannalta. Nikotiinituotteiden käytön minimointi lisää ihmisten hyvinvointia ja
vähentää haittoja ja yhteiskunnalle syntyviä kuluja. Tästä tavoitteesta tulee pitää kiinni,
mutta sen saavuttaminen kuitenkin vaatii meiltä vielä lisätoimia. Edustaja Rasinkankaan
puheenvuoron loppuun on helppo yhtyä, kun hän puhui nikotiinittomasta elämäntavasta.
Siihen myös yli puoluerajojen on helppo yhtyä. — Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Wallinheimo, olkaa hyvä.

18.03 Sinuhe Wallinheimo kok: Arvoisa puhemies! Itsekin yhdyn kyllä niihin täällä
kuultuihin puheenvuoroihin — tietenkin tämä nikotiiniton elämäntapa olisi se kaikkein
paras mahdollinen, mutta realismi aina on sitten välillä jotain muuta. Itse asiassa kiitän
ministeri Grahn-Laasosta siitä, että laki otettiin uudelleen käsittelyyn. Se, mitä kulisseissa
tapahtui edellisellä kierroksella, oli väärin, ja suoraselkäisesti korjasitte tämän.

Ministeri, sanoitte mielenkiintoisesti ja itse asiassa aika hyvinkin, että ”riittävän
houkuttelevana vaihtoehtona nuuskalle”, että tämä on siis tarkoitus nytten tässä
nikotiinipussissa, ja se on juuri näin. Nyt pitäisi etsiä tietyllä lailla se tasapaino
kansanterveyden, kuluttajan tarpeiden ja valtiontaloudenkin etujen välillä. Tässä on
tämmöinen pyhä kolminaisuus, vähän niin kuin alkoholissa, ja sitäkin peilaten, tietyllä
tavalla, mitä enemmän me säädellään, sen selvempää on, että sitten taas Suomesta jatkossa
ei näitä osteta. Okei, nyt tulee tiettyjä rajoitteita, kuten tämä grammamäärä ja sitten
makurajoitteet, ja aika näyttää, mitä sitten tapahtuu tälle nikotiinipussien kotimaiselle
myynnille. Tällä hetkellä tilanne on se, että noin 60 prosenttia ostetaan Suomesta ja 40
prosenttia ostetaan ulkomailta, ja tämä itse asiassa on tuonut jo ensimmäisenä vuonna
Suomeen noin 150 miljoonan verotulot. Se on aika paljon, siis se on itse asiassa tosi paljon.
VM aikoinaan Säätytalolla arvioi, että tämä voisi olla noin 50 miljoonaa, mutta se määrä
onkin 150 miljoonaa, ja sehän on ilman muuta tietenkin valtiontalouden kannalta hyvä
asia. Ja se, että tässä laissa nimenomaan suojellaan lapsia, on äärimmäisen tärkeää, ja
mielestäni nämä kaikki kiellot, mitä sinne tulee, ovat todella tärkeitä.

No, miten tästä nyt sitten eteenpäin? Kun me tehdään tämmöiset grammarajat ja sitten
me tehdään uutta sääntelyä makujen suhteen, mitä tapahtuu tälle kokonaiskulutukselle,
joka eittämättä tulee todennäköisesti pikkusen taas sitten livahtamaan tuonne Ruotsin
suuntaan? Toivottavasti näillä nyt sitten saadaan suunnilleen se tasapaino, mitä haetaan
tässä — nimenomaan sitä kansanterveyttä, valtiontaloutta ja näin poispäin. Niin että tämä
tulee olemaan mielenkiintoinen harjoitus siinä mielessä, että näemme nyt sitten, mitä
tapahtuu, mutta näillä näkymin oletan, että kuitenkin vähintään puolet tulee jatkossakin
Suomesta myytyä, ja tietenkin se on kansantaloudenkin kannalta hyvä asia.
Kansanterveydestä voimme olla montaa mieltä, onko tämä sitten lopulta hyvä asia vai
huono asia, mutta tämä on realismia, arvoisa puhemies, ja tämä laki on hyvä.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ledamot Löfström, varsågod.

18.06 Mats Löfström r: Tack, ärade herr talman! Den här ändringen av tobakslagen är
viktig, och tack till minister Grahn-Laasonen för presentationen och för lagförslaget.
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Ändringen gör att staten får skatteintäkter för en produkt som används av många genom
att den lagligt kan försäljas. Precis som ledamot Wallinheimo hänvisade till hämtar det här
redan in stora pengar till statskassan. Finansministeriet bedömde i Ständerhuset att det
skulle hämta in 50 miljoner euro per år, precis som Wallinheimo var inne på, och vi var
många i Ständerhuset som tyckte att det var en för låg beräkning. Det ser vi redan att det
var. Det här är stora pengar, som sagt, i en tid där staten behöver få in mera skatteintäkter.

Genom att de här produkterna tillåts på marknaden minskar man samtidigt på smuggling
och på den gråa ekonomin, som också föder kriminella nätverk och gängbrottslighet.
Därför borde också regeringen arbeta för att vanligt snus skulle få säljas i Finland genom en
ändring av tobaksdirektivet nästa gång det ska revideras på EU-nivå. Samtidigt är det
viktigt att man skyddar barn och unga från dessa produkter — lagförslaget strävar efter det
— och det är positivt att användningen har minskat från år till år. Det skulle så klart vara det
allra bästa om ingen använde de här produkterna.

Jag har själv aldrig använt snus, vitt snus eller cigaretter och jag uppmanar verkligen
ingen att använda produkterna. Samtidigt vet vi att de används, och om de inte finns
tillgängliga genom lagliga försäljningskanaler så kommer de att finnas tillgängliga via
smuggling, som inte ger skatteintäkter men nog utgifter för polisen och tullen, både direkt
och indirekt. Av den anledningen är det viktigt att den lagliga införselgränsen för privat
import också är 1 000 gram, så att man inte slår undan benen för den lagliga
privatinförseln, vilket också skulle riskera att öka smuggling.

Jag vill tacka ministern än en gång för hennes stora arbete med lagförslaget, som är
välbalanserat och mycket välkommet. — Tack.

Tulkki esitti puheenvuorosta suomenkielisen yhteenvedon.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Mäenpää, olkaa hyvä.

18.10 Juha Mäenpää ps: Arvoisa puhemies, hyvät edustajat, hyvät miehet ja naiset!
Tämä nikotiinipusseja koskeva lakiesitys on ehkä oikean suuntainen, mutta tämä on
mielestäni riittämätön. Ja haluan perustella sitä seuraavasti:

Kuulun niihin syntisiin, jotka käyttävät nuuskaa, ja viime kaudella tein
toimenpidealoitteen siitä, että Suomessa nuuskan myynti sallittaisiin. Tällä hetkellähän
laki käsittääkseni on sallinut tämän erivapauden ainoastaan Ruotsille, siis Euroopan
unionin ja Ruotsin välinen sopimus, mutta tiedän, että nuuskaa myydään monessa muussa
maassa ja sitä myydään purutupakan alanimikkeellä, elikkä siellä ruotsalaiseen
nuuskapurkkiin on pantu oman maan kielellä ohjeet, että pure varovasti ja aseta huulen
alle, suurin piirtein näin. 

Minä en kenellekään suosittele tupakkaa, en nikotiinia, en mitään vapejuttuja. Olen
pitänyt tätä vapea sellaisena, että se saattaa olla jopa pahempaa kuin tupakka. Siitähän ei
ole kovin pitkäaikaista näyttöä eikä tutkimusta vielä. Samalla tavalla minä ajattelen myös
tämän nikotiinipussin ja nuuskan välillä, että minä olen luomuihmisiä ja minä käytän
perinteistä nuuskaa.

Tämä nuuskahan on ollut aika lailla ongelmallinen sillä tavalla, että Suomen
markkinoille sitä on haettu Ruotsista. Minä olen itse hakenut nuuskaa Haaparannasta ja
Vaasasta, ja näin minä aion toimia jatkossakin ja sitä käytän. Ruotsissa nuuskalla on monta
eri makua ja erilaisia valmistajia, ja kukin ostaa sitten sitä, mitä itse haluaa.
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Nyt tämä lakiesitys on uudelleen tullut käsiteltäväksi. Ensimmäisellä kertaa taisi olla
niin, että siinä oli vain yhden valmistajan makuja tarjolla, ja se ei ollut oikein kunniaksi
tälle eduskunnalle, että tällainen esitys tänne lipsahti. Nyt sitä on muutettu, ja siellä on vain
kahta makua.

Edustaja Wallinheimo äsken toi esiin, että siitä on tullut Suomelle jo 150 miljoonan
euron verotulot. Uskon, että jatkossa käy niin, että kun nämä maut rajataan kahteen, niin
niitä verotuloja tulee ehkä 30 miljoonaa ja loppu 120 miljoonaa, mitä niistä pitäisi tulla,
valuu sinne Ruotsiin elikkä niitä eri makuja haetaan Ruotsista. Minun oma näkökulmani on
sellainen, että niitä makuja pitäisi olla tarjolla Suomessa juuri tämän yhteiskunnan
taloudellisen näkökulman puolesta. En minä toivo, että niitä kukaan ostaa tai kukaan
käyttää. On parempi, mitä vähemmän niitä käytetään, mutta tämä verotulo, joka
nuuskankin osalta on kymmeniä vuosia valunut Ruotsiin, on todella merkittävä. Elikkä ne
haitat pysyvät Suomessa, mutta valmisteverotulot menevät Ruotsiin nuuskan osalta, ja
näin tapahtuu jatkossakin.

Nikotiinipussit on valmistettu joko synteettisestä nikotiinista tai niissä on uutettua
tupakkanikotiinia. Uskon... Tai eihän sitä kukaan tiedä vielä, tutkimustulosta ei ole siitä,
mutta tämmöisenä luomuihmisenä näen riskejä myöskin tälle kemialliselle nikotiinille,
ihan samaten kuin näen siinä vapessa, mitä kemiallisia juttuja siinä nyt onkaan.
Muistaakseni siellä oli joissakin jotain propyleeniä tai jotain muuta, mitä ne nestemäiset
aineet sisälsivät. En usko, että ne ovat mitenkään turvallisia tai turvallisempia kuin
perinteinen tupakka.

Tämä on hankala asia, ja kai minä tähän suovun, mutta jos kokonaistaloudellisesti
mietitään valtion etua, niin olisi mielestäni järkevää olla rajaamatta näitä makuja sillä
tavalla, että nämä verotulot eivät kierrä Ruotsiin vaan jäävät tänne kotimaahan, ja niillä
verotuloilla pystytään sitten maksamaan niitä nikotiinin, myös nikotiinipussien,
aiheuttamia haittoja. Todennäköisesti niitäkin vielä meille tulee.

Arvoisa puhemies! Olen kantani ilmaissut, ja toivoisin, että tätä harkitaan. Tuossa kun
yksi päivä kävelin rautatieasemalta tänne eduskuntaan, niin huomasin, että siinä on
semmoinen koju, jossa oli myyjä sisällä, ja siellä oli näitä nikotiinipusseja, ja arvioin, että
niitä makuja oli varmaan 20:tä erilaista. Jos tämä näihin kahteen makuun rajoitetaan, niin
minä luulen, että sekin kioski poistuu siitä ja ne maut haetaan jatkossa Ruotsista. —
Kiitoksia.

Puhemies Jussi Halla-aho:  Kiitoksia. — Lähetekeskustelulle tässä vaiheessa varattu aika
lähestyy nyt loppuaan, joten annan vastauspuheenvuoron ministerille. Mikäli listalle jää
vielä pitämättömiä puheenvuoropyyntöjä, niin sitten keskustelua jatketaan myöhemmin
tässä istunnossa. — Ministeri, kolme minuuttia, olkaa hyvä.

18.17 Sosiaaliturvaministeri Sanni Grahn-Laasonen:  Kiitos, arvoisa puhemies!
Säästän kyllä aikaa sikäli, että kun ei varsinaisia kysymyksiä tullut, niin minulla ei paljon
lisättävää ole alkupuheenvuoroon nähden.

Pidän kuitenkin todella tärkeänä sitä, että tämä lainsäädäntö saadaan Suomessa voimaan
pian, koska tavoitteena on suojella erityisesti lapsia ja nuoria nikotiinipussien
haittavaikutuksilta. Ja niin kuin edellä olevissa puheenvuoroissa hyvin todettiin, niin kyse
on myös tasapainon hakemisesta tietenkin siinä, että saamme ehkäistyä harmaata tuontia,
saamme verotulot Suomeen ja toisaalta torjumme haittoja. Ja kenellekään en voi suositella
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yhtäkään näistä tuotteista, tupakkatuotteista, nikotiinituotteista. Erityisen tärkeänä pidän
sitä, että koulut saavat tehokkaamman lainsäädännön pohjan sille, että voivat puuttua
lasten ja nuorten vapekulttuuriin ja vapen käyttöön ja muihinkin näihin nikotiini- ja
tupakkatuotteisiin kouluissa, että se on yksi tämän lainsäädännön tärkeä osa.

Varmasti tämän lainsäädännön kehittäminen jatkuu tästä eteenkinpäin, mutta nyt ollaan
hankalassa tilanteessa, kun meillä eivät ole nämä nikotiinituotteet tupakkalain piirissä
vielä. Siitä syystä tällä lainsäädännöllä on kiire, ja jätän tämän eduskunnan käsiin. —
Kiitos, arvoisa puhemies.

Puhemies Jussi Halla-aho: Keskustelu ja asian käsittely keskeytetään, ja sitä jatketaan
tässä istunnossa muiden asiakohtien jälkeen.

Asian käsittely keskeytettiin kello 18.18.

————

Asian käsittelyä jatkettiin kello 19.17.

Puhemies Jussi Halla-aho: Nyt jatketaan aiemmin tässä täysistunnossa keskeytetyn
asiakohdan 10 käsittelyä. — Keskustelu jatkuu. Edustaja Lundén, olkaa hyvä.

19.17 Mikko Lundén ps:  Kiitos, arvoisa herra puhemies! Täällä on tänään pidetty
loistavia puheenvuoroja tästä tupakkalaista, ja itse allekirjoitan niistä suurimman osan,
mutta haluan nyt tuoda muutamia omia mielipiteitäni kyseisestä asiasta. Tänään siis
käsittelemme hallituksen esitystä laiksi tupakkalain muuttamisesta. Haluan tosiaankin
tuoda oman, vähemmän esillä olleen näkökulman hallituksen esityksestä, joka koskee
nikotiinipussien myynnin sääntelyä tupakkalaissa.

Esityksessä ehdotetaan, että nikotiinipussit sisällytetään tupakkalain piiriin ja niiden
myyntiä säädeltäisiin jatkossa tiukemmin. Vaikka esityksen tavoitteena on ehkäistä
nuorten nikotiinipussien käyttöä ja torjua laitonta kauppaa, on syytä pohtia, onko liian
tiukka sääntely oikea tapa edetä ja voivatko tiukennukset tosiasiassa tuottaa enemmän
haittaa kuin hyötyä. Tässä esityksessä tullaan säätelemään tiukemmin nikotiinipussien
makuja ja nikotiinipitoisuuksia. Kysynkin: Onko tämä oikea lähestymistapa? Voimmeko
todella uskoa, että tämänkaltaisella sääntelyllä pystymme estämään nuorten ja alaikäisten
pääsyn nikotiinipusseihin? Jo nyt on selvää, että nuoret saavat näitä tuotteita käsiinsä ilman
sen suurempia esteitä, valitettavasti. Toisaalta on tärkeää huomioida, että nikotiinipussit
voivat tarjota tupakoitsijoille mahdollisuuden siirtyä vähemmän haitallisiin
vaihtoehtoihin. Vaikka nikotiinipussit eivät ole terveellisiä, tiukka laki saattaa kuitenkin
estää esimerkiksi sen, ettei tupakoitsija vaihda nikotiinipusseihin, jos ne tehdään liian
kalliiksi tai hankalasti saataviksi.

Nikotiinipussien taloudellinen hyöty ei myöskään ole väheksyttävä. Siksi meidän täytyy
ymmärtää, että nikotiinipusseja käytetään, halusimme tai emme, ja jos niistä on
mahdollisuus saada verorahoja Suomeen, meidän pitäisi käyttää mahdollisuudet hyödyksi.
Muuten syntyy tilanne, että me kannamme vastuun vain haitoista, kun rahat
nikotiinipusseista valuvat ulkomaille. Tämä tilanne on ollut jo pitkään nuuskan suhteen.
Nyt sama tilanne ollaan luomassa uudelleen, kun makuvaihtoehtoja ollaan rajaamassa. Eli
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nikotiinipussien tiukka sääntely voi tukea sitä, että tuodaan halvalla ulkomailta pusseja ja
niitä makuja, jotka Suomessa ovat jatkossa kiellettyjä. Miksei säilytettäisi eri makuja, ja
itse kiekot olisivat vaikka samanlaisia mustanvärisiä, joissa voisi olla varoitustarrat päällä?
Mikäli nämä tuotteet tehdään liian hankalasti saataviksi laillisesti, syntyy helposti pimeät
markkinat, joilla nikotiinipusseja myydään ilman valvontaa. Onko todella järkevää ajautua
tilanteeseen, jossa laitonta kauppaa voidaan entisestään edistää?

Arvoisa herra puhemies! Haluan myös kantaa huolta yrittäjyydestä. Jokainen tietää,
missä taloudellisessa tilanteessa tämä maa on, ja se nyt vaan on kylmä fakta, että Suomi
nousee tästä ahdingosta ainoastaan tukemalla suomalaisia yrittäjiä ja yrityksiä. Tämä
nikotiinipussien makujen rajaaminen tulee varmasti vähentämään nikotiinipussien
myyntiä, josta tulee kuitenkin Suomen valtiolle verovaroja. Nikotiinipussit ovat oikeasti
tuotollisesti paljon parempi tuote vähittäismyyjälle kuin esimerkiksi tupakka. Ja
ymmärsinkö oikein, että tästä muutoksesta tulee yrittäjälle lisäkuluja myyntiluvasta? Jos
vähittäispiste myy tupakkatuotteita, tämän maksun pitäisi sisältyä siihen, eikä tulla uutta
valvontamaksua näistä nikotiinipusseista. Ja kuten mainitsin, tupakkatuotteet ovat erittäin
vähäkatteisia tuotteita vähittäismyyjille.

Lopuksi haluan muistuttaa, että sääntelyn sijaan meidän pitäisi keskittyä siihen, miten
voimme rohkaista aikuisia valitsemaan terveellisemmän vaihtoehdon, eikä estää heitä
käyttämästä nikotiinipusseja. Itse vierastan sitä ajatusta, että kielletään kaikki, aivan kuin
maailma sillä pelastuisi.

Arvoisa puhemies! Mielestäni on äärimmäisen tärkeää, että pohdimme tarkkaan, mitä
seurauksia tällä hallituksen esityksellä voi olla. Meidän on löydettävä tasapaino, joka
suojelee nuoria ja aivan kaikkia mutta samalla mahdollistaa nikotiinipussien käytön
aikuisille ja verorahojen tuoton Suomeen. Toivon todella, että valiokunta ottaisi nämä
minun näkemykseni huomioon muun muassa yritysten osalta. — Kiitos, arvoisa herra
puhemies.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

19.21 Juha Hänninen kok: Kiitos, arvoisa herra puhemies! Tupakkalain muuttaminen:
Lain tarkoituksena on erityisesti suojella lapsia ja nuoria. Se on meidän tehtävämme.
Lapsissa ja nuorissa on tulevaisuus. Eli lapset ja nuoret ensin.

On erinomaista, että nyt hallitus on puuttumassa tähän epäkohtaan. Me tiedämme, että
nikotiini koukuttaa. Nikotiini on myrkky, ja se on lapsille erityisen vaarallista ja
kiellettävä. Se on kiellettävä lailla. Mitä miedompaa tuotetta on tarjolla, sen parempi.
Mielellään kokonaan ilman nikotiinia.

Kannatan lämpimästi hallituksen esitystä. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Seppänen, olkaa hyvä.

19.22 Sara Seppänen ps: Arvoisa herra puhemies! Meidän nykytilan mukaan laki ei
rajoita nikotiinipussien käyttöä, joten tällä hetkellä nikotiinipusseja saa lähtökohtaisesti
käyttää jopa esimerkiksi alakouluissa. Nikotiinipussien tai muiden tupakan vastikkeiden
nikotiininestettä lukuun ottamatta hallussapitoa ei ole tupakkalaissa kielletty alaikäisiltä, ja
sen vuoksi tämä laki nyt on erittäin tärkeä.
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Oppilaitoksissa näiden vapejen käyttö koulupäivän aikana on muodostunut suureksi
ongelmaksi, johon on vain rajalliset keinot puuttua. Lisäksi se, että nikotiinittomien
sähkösavukkeiden hallussapitoa ei ole kielletty alaikäisiltä, hankaloittaa myös nikotiinia
sisältävien sähkösavukkeiden hallussapitoon puuttumista, sillä oppilaitoksen henkilö-
kunnalla ei ole välttämättä keinoja selvittää, onko tuotteessa nikotiinia vai ei. Lisäksi
alaikäiset ovat saaneet tuoda maahan tupakan vastikkeita nikotiininestettä lukuun
ottamatta.

Tällä esityksellä nyt toteutetaan pääministeri Orpon hallituksen hallitusohjelman
kirjausta, jonka mukaan nikotiinipussit otetaan tupakkalain soveltamisalan piiriin ja niiden
myynti sallitaan noudattaen niille asetettuja sääntöjä nimenomaan niin, että nämä ovat vain
aikuisille tarkoitettuja tuotteita.

Kannatan tätä esitystä.

Keskustelu päättyi.

Asia lähetettiin sosiaali- ja terveysvaliokuntaan.

11. Hallituksen esitys eduskunnalle turvallisuusluokitellun tiedon vaihtamisesta ja vasta-
vuoroisesta suojaamisesta Brasilian kanssa tehdyn sopimuksen hyväksymiseksi ja voi-
maansaattamiseksi

Hallituksen esitys HE 201/2024 vp

Lähetekeskustelu

Puhemies Jussi Halla-aho: Lähetekeskustelua varten esitellään päiväjärjestyksen 11.
asia. Puhemiesneuvosto ehdottaa, että asia lähetetään hallintovaliokuntaan. 

Keskusteluun varataan tässä vaiheessa enintään 30 minuuttia. Jos puhujalistaa ei tässä
ajassa ehditä käydä loppuun, asian käsittely keskeytetään ja sitä jatketaan muiden
asiakohtien jälkeen. — Edustaja Aittakumpu, olkaa hyvä.

Keskustelu

18.19 Pekka Aittakumpu ps: Arvoisa puhemies! On erittäin tärkeätä, että suomalaiset
yritykset voivat osallistua kilpailuun ja toimintaan, jota käydään esimerkiksi
puolustussektorilla ja korkean teknologian parissa. 

Tässä esityksessä ehdotetaan, että eduskunta hyväksyisi Suomen ja Brasilian välisen
sopimuksen turvallisuusluokitellun tiedon vaihtamisesta. Tämän esityksen yhtenä
tavoitteena on nimenomaan se, että yritykset voivat näillä aloilla toimia ja kilpailla. On
hyvä, että Suomen elinkeinoelämä voi näin tässä toimia. Tämän sopimuksen mukaan
turvallisuusluokitellut tiedot suojataan erityisesti ja tiedonluovutus kolmansille osapuolille
edellyttää luovuttavan osapuolen suostumusta. 

Elinkeinoelämän osalta tämän sopimuksen vaikutukset tosiaan liittyvät pääasiassa
turvallisuusluokitellun tiedon käsittelyyn ja suomalaisten yritysten parempaan
kilpailukykyyn. Kansalaisten näkökulmasta taas kansallisten asiakirjojen salassapitoon
tämä ei vaikuta eikä myöskään kansalaisten yksityisyydensuojaan, koska henkilö-
turvallisuus varmistetaan edelleenkin turvallisuusselvityslain mukaisesti. 
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Keskustelu päättyi.

Asia lähetettiin hallintovaliokuntaan.

12. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi ympäristönsuojelulain muuttamisesta ja siihen 
liittyviksi laeiksi

Hallituksen esitys HE 189/2024 vp
Valiokunnan mietintö YmVM 1/2025 vp

Ensimmäinen käsittely

Puhemies Jussi Halla-aho: Ensimmäiseen käsittelyyn esitellään päiväjärjestyksen 12.
asia. Käsittelyn pohjana on ympäristövaliokunnan mietintö YmVM 1/2025 vp. Nyt
päätetään lakiehdotusten sisällöstä. — Edustaja Aittakumpu, olkaa hyvä.

Keskustelu

18.20 Pekka Aittakumpu ps: Arvoisa puhemies! Voisi sanoa, että vihdoinkin järki voitti.
Pitkin Suomea on vuosien ajan ihmetelty erityisesti Helsingin tapaa kaataa lumet mereen.
Kun aurattua lunta kipataan mereen, sinne päätyy valtava määrä roskaa ja esimerkiksi
arviolta yli 50 miljoonaa mikromuovipartikkelia. Tämän hallituksen esityksen myötä
lumen kaataminen mereen tosiaan kielletään, ja esitys perustuu hallitusohjelmaan.

Luntahan on täällä Helsingissä aivan erityisesti mereen kaadettu. No, tänä talvena lunta
on ollut ehkä tavallista vähemmän, mutta viime vuosina olemme nähneet hyvin
runsaslumisia talvia, ja tuossa hallituksen esityksessä todetaan, että lumimäärät saattavat
tulevaisuudessa jopa kasvaa täällä pääkaupunkiseudulla. Hallituksen esityksessä myös
todettiin, että talvisin Helsingistä kerätystä lumesta jopa 45 prosenttia eli lähes puolet
päätyy mereen. Helsingin kaupungin mukaan keskimääräisenä talvena lunta
vastaanotetaan Hernesaareen noin 15 300 kuormallista, ja ne tosiaan päätyvät sinne
mereen, ja se tarkoittaa noin 230 000:ta kuutiota.

Tässä esityksessä ehdotetaan myös lakimuutosta, jonka tarkoituksena on sujuvoittaa
biokaasulaitosten rakentamista ja selventää lain tulkintaa.

Nämä molemmat muutokset ovat erittäin hyviä ja tarpeellisia. Kiitos valiokunnalle tästä
mietinnöstä.

Yleiskeskustelu päättyi.

Eduskunta hyväksyi hallituksen esitykseen HE 189/2024 vp sisältyvien 1.—3.
lakiehdotuksen sisällön mietinnön mukaisena. Lakiehdotusten ensimmäinen käsittely
päättyi.

13. Hallituksen esitys eduskunnalle laeiksi leipomotyölain 5 §:n kumoamisesta ja työnteki-
jöiden lähettämisestä annetun lain muuttamisesta

Hallituksen esitys HE 100/2024 vp
Valiokunnan mietintö TyVM 1/2025 vp
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Toinen käsittely

Puhemies Jussi Halla-aho: Toiseen käsittelyyn esitellään päiväjärjestyksen 13. asia. Nyt
voidaan hyväksyä tai hylätä lakiehdotukset, joiden sisällöstä päätettiin ensimmäisessä
käsittelyssä. — Edustaja Lyly, olkaa hyvä.

Keskustelu

18.23 Lauri Lyly sd:  Arvoisa puhemies! Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi
leipomotyölain 5 §:n kumoamisesta ja työntekijöiden lähettämisestä annetun lain
muuttamisesta on tässä käsittelyssä. Mietintö ei ole yksimielinen, ja esittelen nyt tässä
vastalauseen kyseiseen lakiesitykseen.

Orpon—Purran hallituksen esitys leipomotyölain 5 §:n kumoamiseksi ja työntekijöiden
lähettämisestä annetun lain muuttamiseksi jatkaa suomalaisen työlainsäädännön
murentamista pykälä kerrallaan. Lain 5 §:n yksi tarkoitus on ollut vähentää yötyön
teettämistä. Työlainsäädännöllä on säädetty Suomessa tehtävien työntekijöiden
edellytyksistä ja rajoista ja suojelusta nimenomaan työntekijöiden lähtökohdasta ja
näkökulmasta.

Miksi tätä tehdään: yötyön kuormittavuus on taustalla. Jo vuonna 1961 on säädetty laki
leipomotyöntekijöiden korotetusta palkasta yötyön aikana. Ja sääntelyllä, kuten
aikaisemmalla täyskiellolla, oli tarkoituksena jatkuvaa yötyötä tekevien terveyden suojelu.
Yötyötä haluttiin rajoittaa yötyön hinnalla, jotta yötyötä teetettäisiin vähemmän ja näin
suojeltaisiin työntekijöitä terveyshaitoilta ja sairauksilta. Yötyö kuormittaa työntekijää
fyysisesti ja psyykkisesti enemmän kuin päivätyö, ja siksi on tärkeää korostaa, että
vältetään monia terveyshaittoja, jotka liittyvät yötyöhön. On akuutteja ja kroonisia
terveysriskejä, kuten unihäiriöitä ja väsymystä, työtapaturmia, reumaa, kakkostyypin
diabetesta, verenpainetautia, raskaudenajan terveysriskejä ja raskaudenkeskeytyksiä,
lyhyiden ja pitkien sairauspoissaolojen riskiä ja niin poispäin. Eli siellä on paljon
ongelmia.

Mutta iso ongelma tässä poistossa on se, että ansiotaso laskee yötyötä tekevillä
työntekijöillä ja toimihenkilöillä paljon. Hallituksen halu kumota yötyölaki on sillä tavalla
kohtuuton, että taloudelliset menetykset työntekijöillä ja toimihenkilöiden osalta ovat jopa
9 000—14 000 euroa vuodessa, erittäin merkittävä summa. Nämä summat tulevat
Elintarviketyöläisten Liitto SELin selvityksistä, myös toimihenkilöiden Ammattiliitto
Pron selvityksistä, mutta myöskin Elintarviketeollisuusliitto eli työnantajapuoli sanoo, että
kolmivuorotyötä tekevien työntekijöiden palkkatulosta erialaiset työaikalisät muodostavat
860 euroa, eli sama suuruusluokka tässä on kyseessä — eli ovat todella isoja.

Sitten tämä heijastuu myös sillä tavalla kyseisen alan tilanteeseen, että täällä on myöskin
yleissitovuus vaakalaudalla, kun järjestäytyneitä yrityksiä on vain 25, jotka kattavat noin
42 prosenttia alan työntekijöistä. Siis 42 prosenttia on järjestäytyneessä yrityksessä ja se on
edelleen yleissitova, ja 800 yritystä on ulkopuolella, mutta heihin noudatetaan tätä
työehtosopimusta. Nyt jos tämä yleissitovuus menee tässä jatkossa, niin laki olisi turvannut
tämän korotusosan kaikille, ja nyt sitten, jos se poistuu ja sitä korvaavaa järjestelmää ei
saada sovittua, niin se poistuu sitten joka tapauksessa niiltä 800:lta ja jäisi vain niitä
kompensaatioita, mitä nyt sitten ehkä työehtosopimuksella tullaan tekemään, eli täällä on
toinen iso näkemysero. Eli tästä tulee niin kuin todellisia alakohtaisia isoja vaikutuksia.
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Arvoisa puhemies! Täällä on myös tietenkin näkemyseroja työnantaja- ja
palkansaajapuolella siitä, kuinka isoa osaa tämä koskee, mutta noin 30:tä prosenttia alan
työntekijöistä. Tämä on niin merkittävä, että tämä olisi tarvinnut siirtymäajan, ja siksi olisi
ollut hyvä, että tässä olisi vähintään neljän vuoden siirtymäsäännös. Se olisi taannut sitten
paremman sopeutumisajan ja myös työehtosopimusosapuolille mahdollisuuden sopia se
asiallisesti.

Siksi tässä esitämme, että lakiehdotukset 1 ja 2 hylätään. — Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Suhonen, olkaa hyvä.

18.28 Timo Suhonen sd:  Kiitos, arvoisa herra puhemies! Nyt tässä on toisessa
käsittelyssä leipomotyölain kumoaminen. Yhteenvetona totean tässä toisessa käsittelyssä
lyhyesti ne muutamat kohdat, mitä jo ensimmäisessä käsittelyssäkin vähän pitemmässä
puheenvuorossani useampaan kertaan varmaan tuli todettua. 

Elikkä ensimmäinen asia on se, että leipomotyölakia ei saisi kumota. Leipomotyölaki ei
ole vanhentunut, kuten Orpon hallitus sanoo, vaan se on edelleen tarpeellinen.
Leipomotyölakia tarvitaan turvaamaan 100 prosentin yötyölisä kaikille leipomoalan
työntekijöille. Leipomotyölain kumoaminen voi tarkoittaa monelle työntekijälle jopa
useiden tuhansien eurojen palkanleikkauksia vuodessa. 

Toisekseen leipomotyölain kumoaminen lisää työntekijän terveydelle vaarallisen
yötyön teettämistä leipomoalalla. Tämä vähentää leipomoalan työpaikkojen vetovoimaa.
Leipomoalalta siirtyy ammattitaitoisia työntekijöitä pois, ja työnantajien voi olla vaikea
löytää tilalle uusia työntekijöitä. 

Kolmannekseen leipomotyölain kumoaminen suosii isoja yrityksiä pienten yritysten
kustannuksella. Isot yritykset pystyvät pyörittämään tuotantoaan vuorokauden ympäri, ja
niiden kulut alenevat. 

Joten, arvoisa herra puhemies, kannatan edustaja Lylyn tekemää vastalause-esitystä. —
Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

18.29 Juha Hänninen kok:  Kiitos, arvoisa herra puhemies! Suomi tarvitsee työtä ja
tekijöitä. Leipomoala on ollut pitkään erikoisasemassa, jossa yötyökorvauksia on säädelty
erillisellä lailla, vaikka muilla toimialoilla niistä sovitaan työehtosopimuksilla. Hallituksen
esitys leipomotyölain kumoamisesta palauttaa alan samanlaiseen asemaan muiden alojen
kanssa ja antaa työnantajille ja työntekijöille vapauden sopia korvauksista yhdessä. Tämä
on askel kohti joustavampaa työmarkkinaa, ja tarpeettoman valtion tason sääntelyn
purkaminen on tässä myös vahvasti takana.

Kannatan hallituksen esitystä. — Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Viitala, olkaa hyvä.

18.30 Juha Viitala sd: Arvoisa puhemies! Käsiteltävänä on taas yksi hallituksen esitys,
joka yksipuolisesti heikentää palkansaajien asemaa. Tällä kertaa hallitus on viemässä
leipomotyöntekijöiden yötyölisiä, mikä johtaa jopa tuhansien eurojen vuosittaiseen
menetykseen. 
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Olen itse tehnyt yötyötä ja vuorotyötä 15 vuotta ja sen jälkeen 12 vuotta toiminut
työsuojeluvaltuutettuna, ja olen hyvin paljon ollut siis tekemisissä yötyön ja siihen
liittyvien haittojen kanssa. Yötyö vaikuttaa henkilöön itseensä, perheeseen sekä muuhun
lähipiiriin. Lisäksi olen seurannut leipomoalaa hyvin läheltä sukulaisteni leipomon kautta,
ja muistan, että usein, kun me nuoremmat olimme menossa nukkumaan, tuttavani lähtivät
yöksi leipomaan, jotta Kyröskosken torilla on tuoretta leipää asiakkaille aamulla tarjolla.

Yötöistä maksettava sadan prosentin palkanlisä on erittäin perusteltu. Yötyöllä on
tutkitusti merkittäviä terveydellisiä haittavaikutuksia. Yötyö lisää unihäiriöitä ja
väsyneisyyttä sekä kasvattaa kroonisten sairauksien, kuten diabeteksen ja
verenpainetaudin, riskiä. Lisäksi yötyö tekee alttiimmaksi työtapaturmille. Se voi
vaikuttaa myös negatiivisesti sosiaalisiin suhteisiin ja perheen kanssa vietettyyn aikaan
hyvin erilaisen vuorokausirytmin takia. Nämä seikat kuvaavat hyvin, miksi tällaisesta
työstä on syytä maksaa merkittävää lisää haittojen kompensoimiseksi. Suuremmat
palkkakulut lisäksi ohjaavat työnantajat minimoimaan haitallisen ja kalliin yötyön määrän
silloin kun se on mahdollista.

Hallituksen esitys voi vähentää yötyöstä saatavia korvauksia jopa 9 000—14 000 euroa
vuodessa, työntekijästä riippuen. Tämä tarkoittaa merkittävää ansionmenetystä
matalapalkkaisella alalla, jolla työtä tehdään usein jo valmiiksi raskaissa oloissa. Suomen
Elintarviketyöläisten Liitto SEL arvioi, että leipomotyölain kumoaminen koskisi noin
30:tä prosenttia alan työvoimasta, eli yli 1 500:aa työntekijää, jotka tekevät kaksi- ja
kolmivuorotyötä.

Erityisen julman hallituksen esityksestä tekee siirtymäajan puuttuminen. Tämä tulee
tarkoittamaan työntekijöille ja heidän perheilleen suurta ja nopeaa heikennystä
toimeentuloon ilman kunnollista mahdollisuutta varautua tähän muutokseen. Vähintään
neljän vuoden siirtymäaika olisi ollut kohtuullinen, jotta työntekijät ja
työmarkkinaosapuolet ehtivät sopeutua tähän muutokseen. Kaiken lisäksi muutokset
voivat suosia suuria yrityksiä, jotka pystyvät jo nyt organisoimaan tuotantoaan
ympärivuorokautisesti. Pienet leipomot joutuvat kilpailukyvyltään merkittävästi
heikompaan asemaan suuryrityksiin nähden. 

SDP tulee vastustamaan tätä esitystä, koska se vaarantaa työntekijöiden terveyden,
toimeentulon ja työehdot. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Lundén, olkaa hyvä.

18.33 Mikko Lundén ps:  Kiitos, arvoisa herra puhemies! En oikein tiedä, mistä
aloittaisin, mutta aloitetaan nyt siitä, että totta kai tämä on ikävä päätös ynnä muuta,
työntekijää kohtaan varsinkin, mutta haluaisin tietää nyt, edustaja Viitala ja kumppanit,
kun te puhuitte, että sukulaiset menivät yöllä leipomaan... Joku voi ottaa tämän ehkä
huumorilla, mutta kun minulla on muutaman vuoden kaupan alan kokemus, niin minkä
ihmeen takia se leipä pitää leipoa silloin yöllä, että asiakkaat saisivat kello kahdeksan
aamulla lämmintä leipää? Voin teille kertoa tällä muutaman vuoden kokemuksella, että se
asiakasvirta kaupassa olisi parhaimmillaan kello 14—18:n välillä. En ymmärrä, mikä... Jos
se on se teidän juttu, että sen takia tämä on nyt erittäin huono esitys, ettei asiakas saa
aamulla kello kahdeksan leipää, niin voin ihan puhtaalla omallatunnolla kertoa, että aika
harva asiakas on silloin kahdeksalta odottamassa sitä lämmintä leipää — jos se on teidän
ainoa agenda. Ja minua muutenkin hämää se asia, että kun näin on tehty iät ja ajat, niin
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miksei asioita voi muuttaa, mikä se on se pointti, että asioita ei voi muuttaa. Voin kertoa,
että ei se leipä ole enää lämmin sitten parin tunnin päästä — jos se on se teidän ainoa
agenda, että odotetaan sitä lämmintä leipää. Tähän jos saisi vastauksen, niin olisin erittäin
kiitollinen. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Ja edustaja Suhosella on tilaisuus vastata. — Olkaa hyvä.

18.35 Timo Suhonen sd: Kiitos, arvoisa herra puhemies! Käytän tilaisuuden hyväksi ja
vastaan. Varmasti, edustaja Lundén, tähän asiaan vielä palataan, kun näemme tämän
lakimuutoksen vaikutukset siltä osin, että varmasti edelleenkin sitä leipää paistetaan ja
pullaa paistetaan yöllä, jotta aamulla sitä lämmintä on sitten kaupassa. En uskokaan siihen,
mihinkä viittasitte, edustaja, että tämä lakimuutos muka muuttaisi sitä käytäntöä, että yöllä
ei tarvitsisi muka paistella niitä pullia ja leipiä. Aivan varmasti se paistaminen jatkuu,
mutta sitten se, minkälaisella palkalla ja minkälaisilla ehdoilla, on toinen juttu.

Mutta sitten se, miksi alun perin tämän puheenvuoron, arvoisa puhemies, pyysin, liittyy
siihen, että täällä hyvin vuolaasti moni edustaja, hallituspuolueen edustaja, on puhunut
siitä, että ainahan siellä sopimuspöydässä, työehtosopimusneuvotteluissa, voi sopia sitten
siitä, että nämä leipomoalan työntekijät saavat edelleenkin jatkossa sen yötyökorvauksen.
Tässä kyllä täytyy todeta, että hallitus on kuitenkin omilla toimillaan ollut vaikuttamassa
monella tavalla siihen, että tietyt sopimisen mahdollisuudet tai sopimiseen liittyvät asiat
ovat nyt menneet kyllä vaikeammiksi, kuten tänä päivänäkin näemme: monella alalla ovat
lakkoaallot päällä ja tulevat vaan jatkumaan valitettavasti. Se nimenomaan kuvastaa sitä,
mitä politiikkaa hallitus on tehnyt työmarkkinoilla, millä tavalla hallitus on osallisena
työmarkkinapolitiikassa. Elikkä itse olette olleet aiheuttamassa sitä hankaluutta, ja nyt
sitten vetoatte täällä, että ainahan voi sopia. Kuulostaa aika kummalliselta, valitettavasti.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

18.36 Juha Hänninen kok: Kiitos, arvoisa herra puhemies! Työn arvostuksen on oltava
kaiken lähtökohta, ja leipomotyölain viimeinen pykälä on jäänne menneeltä ajalta. Tästä
syystä sen erityiskohtelulle ei ole enää perusteita. Työnteon ehdot voidaan ja pitää sopia
työnantajien ja työntekijöiden kesken, kuten muillakin aloilla tehdään. Työaikalaki ja
työturvallisuuslaki takaavat työntekijöille asianmukaisen suojan, siksi erillinen laki ei tuo
lisäarvoa. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Lyly, olkaa hyvä.

18.37 Lauri Lyly sd: Puhemies! Täällä edustaja Lundén kysyi, miksi leivän pitää olla
aamulla. Minusta tuntuu siltä, että työnantaja järjestelee ne työajat, milloin tehdään leipää
ja milloin ollaan töissä, ja se ei ole niistä työntekijöistä niin kiinni. Ehkä siellä
asiakaskunnassa on kuitenkin sitä painetta ja niissä kaupoissa, että sitä leipää, tuoretta
leipää, pitää siellä aamulla olla, ja tästä syystä niitä työjärjestelyillä tehdään niin, että siellä
yöllä leivotaan, ja siksi on kohtuullista, että siitä yötyöstä tulee asianmukainen korvaus.
Tämä on se lähtökohta. 

Toinen asia on tässä se, että kun tätä nyt ollaan poistamassa yksipuolisesti, niin tämä on
nyt vaikuttanut myöskin tämän alan sopimusneuvotteluihin. Siellä ei ole saatu neuvoteltua
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sopimusta. Siellä ovat neuvottelut poikki. Tällä hetkellä tämä on yksi kysymys niitten
asioitten joukossa, jonka takia ne neuvottelut ovat poikki. Olisi ollut erittäin järkevää, että
tässä olisi ollut joku aika, kun tässä sopimuskatko on nyt juuri, missä ajassa tätä pitää sopia.
Tässä osapuolista Elintarviketyöläisten Liitto on esittänyt usean vuoden siirtymäaikaa sen
neuvottelemiseksi, mutta myös toisekseen, että ne työntekijät, jotka ovat siellä yöllä töissä,
saisivat sitten tietyn sopeutumisajan miettiä, onko tämä yötyö nyt sen arvoista, että täällä
ollaan sillä palkalla, mikä sillä hetkellä saadaan ehkä sovittua. 

Vaikeaa tulee olemaan tämän 100 prosentin korvauksen saaminen sinne. Tuossa
aiemmin totesin sen, että täällä myöskin on se yleissitovuus vaakalaudalla, ja kun näissä 25
leipomoyrityksessä on alan väestä noin 42 prosenttia ja tätä yleissitovaa työehtosopimusta
noudatetaan kaikkiin alan työntekijöihin, tämä laki on varmistanut, että sitten tulee lain
kautta kaikki. Jos tämä yleissitovuus poistuu, tämä on poistunut täältä, niin pienimmillään
tämä korvaus, mitä siitä saadaan sovittua, koskee ehkä alle 40:tä prosenttia alan väestä, ja
sitten 60 prosenttia ei saa minkäänlaisia korvauksia. Niillä muilla ei ole mitään työehtoja.

Eli me olemme tässä nytten semmoisessa tiessä, josta me olemme täällä paikallisen
sopimisen ja kaiken muun osalta kertoneet, mihin tämä vie. Eli tässä tehdään suomalaisille
työmarkkinoille nytten paljon sellaisia leikkauksia yksipuolisesti, joista ei... Hyvässä
työmarkkinaelämässä on, että molemmat osapuolet saavat siinä ja että niitten pitäisi hakea
niitä keskinäisiä ratkaisuja, ja kyllä työmarkkinaosapuolille pystyy tekemään ratkaisuja.
Muun muassa eläkeratkaisu on hyvä esimerkki siitä, mitä työmarkkinaosapuolet osaavat
tehdä. — Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Viitala.

18.40 Juha Viitala sd: Arvoisa puhemies! Kun tässä edustaja Lundén mainitsi nimen,
niin vielä vastaan siihen: Kyllä minusta tuntuu nyt siltä, että tässä vain salin oikealta
laidalta koetetaan huomiota siirtää pois näistä erittäin valitettavista ja ikävistä
työmarkkinahäiriöistä ja palkansaajan aseman heikentämisistä, mistä me ollaan aivan liian
usein tässä salissa iltaisin käyty tätä keskustelua. Nämä selvästi ovat sen sorttisia
puheenvuoroja. Kyllä asiakasvirrat ohjaavat suurelta osin yritysten toimintaa, kuten
varmasti kaupanalan henkilötkin hyvin tietävät. On todella ikävää, että näistä asioista näin
usein tässä joudumme iltaisinkin vielä keskustelemaan ja näköjään yhteisymmärrystä tästä
aihealueesta emme kauhean hyvin löydä. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Suhonen, olkaa hyvä. 

18.41 Timo Suhonen sd: Kiitos, arvoisa herra puhemies! Nyt kun tässä äsken käytiin
keskustelua siitä, paistetaanko yöllä vai eikö, ja hyviä kysymyksiä tuli sieltä
hallituspuolueitten kansanedustajilta, niin lähinnä itse haluaisin vielä esittää tähän
kysymyksen. Kun nyt on kumottu se väite yöpaistamisesta ja yötyön tekemisestä ja
muutoinkin on käyty keskustelua siitä, onko tässä kysymys jäänteestä tai vanhentuneesta
laista, ja se on kumottu, että ei ole siltä osin vaan se on aivan tarpeellinen, niin lähinnä
kysymys vielä hallituspuolueitten kansanedustajille: Mikä tämä peruste nyt sitten
tosiasiassa on? Työllisyys- ja talousperusteetko? No, jos kerran ne, niin esittäisittekö
meille tarkkoja lukuja, millä tavalla tämän lain kumoaminen nyt sitten lisää työllisyyttä ja
taloutta tähän yhteiskuntaan? Mielelläni niitä faktoja kuulisin. Vai onko peräti nyt niin, että
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niitä faktoja ei tässäkään kohtaa valitettavasti ole, niin kuin ei muissakaan
työelämäheikennyksissä ja niissä laeissa, mitä olette läpi vieneet, vaan kyseessä on
tosiasiassa jälleen kerran taikaseinä, kun työllisyyden ja talouden osalta ei ole osoittaa
todellisia lukuja vaan oletetaan jotakin hyvää tulevan sillä, että kuritetaan taas työntekijää,
valitettavasti?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

18.42 Juha Hänninen kok: Kiitos, arvokas puhemies! On tärkeää, että lainsäädäntö tukee
työllisyyttä ja yritysten toimintaedellytyksiä. Leipomotyölain kumoaminen ei tarkoita
yötyökorvauksen poistumista, vaan se antaa mahdollisuuden sopia niistä alakohtaisesti ja
joustavasti. Leipomoiden ei tule olla poikkeus muuhun työelämään verrattuna, ja siksi
hallituksen esitys on oikea ratkaisu. Tämän takia kannatan hallituksen esitystä. — Kiitos,
arvoisa puhemies.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Lundén, olkaa hyvä.

18.43 Mikko Lundén ps: Kiitos, arvoisa herra puhemies! Ihan nopeasti vielä, kun tänne
on lakkoja tulossa ynnä muuta. Puhutaan nyt vaikka kaupanalan lakoista. Työntekijä saa
palkkaa ynnä muuta lisää. Minua ottaa niin kuin henkilökohtaisesti... Tunteisiin menee se,
että eräs puheenjohtaja ilmoittaa lehdessä, että yrityksillä on varaa maksaa esimerkiksi
kymmenen prosenttia lisää palkkaa työntekijälle. Minun mielestäni on jokseenkin
kohtuutonta sanoa näin, koska tiedän monia, monia, monia yrityksiä, joiden tilinpäätös on
aika pitkä miinus, ja jos maksaa palkkaa vaikka 180 000 euroa vuodessa työntekijöille ja
siihen vielä kymmenen prosenttia lisää palkkaa, niin voin kertoa, että näillä toimenpiteillä
tämä Suomi menee oikeasti kiinni ja täällä yritykset kaatuvat, ja silloin ei ainakaan ole
työpaikkoja. Halusin tuoda tämän pointin tähän, että on täysin kohtuutonta pyytää
kymmenen prosentin palkankorotuksia tämmöisessä tilanteessa, koska yrityksillä ei edes
mene hyvin. Todellakaan monella kaupan alan yrityksellä ei mene hyvin. Jos joku väittää
muuta, niin väittää kyllä jotain muuta. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Lyly, olkaa hyvä.

18.44 Lauri Lyly sd: Arvoisa puhemies! Edustaja Lundén, tähän täytyy myös sanoa se,
että aika kohtuuton on tämä noin 25—30 prosentin palkanalennus näille työntekijöille. Että
kyllä tämäkin on aika kohtuutonta, kun ruvetaan miettimään, mikä on tilanne siellä
puolella. Näitä voidaan tehdä, ja sen takia pitäisi näiden kysymysten antaa olla siellä
työmarkkinapöydässä. Nämä ovat vuosikymmenien aikana muotoutuneet tällaisiksi, ja
kyllä ne osaavat siellä korjata työmarkkinatilanteen mukaan aina ne asiat oikeaan kohtaan.
— Kiitos. 

Keskustelu päättyi ja asian käsittely keskeytettiin.
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14. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi aluevalvontalain muuttamisesta ja siihen liitty-
viksi laeiksi 

Hallituksen esitys HE 185/2024 vp
Valiokunnan mietintö PuVM 1/2025 vp

Toinen käsittely

Puhemies Jussi Halla-aho: Toiseen käsittelyyn esitellään päiväjärjestyksen 14. asia. Nyt
voidaan hyväksyä tai hylätä lakiehdotukset, joiden sisällöstä päätettiin ensimmäisessä
käsittelyssä. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

Keskustelu

18.45 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies! Lainmuutokset varmistavat, että vieraan
valtion sotilaalliset voimat ja kalusto voivat tulla Suomen alueelle vain selkeiden,
täsmällisten ja tarkkojen sääntöjen mukaisesti. Suomen jäsenyys Natossa tuo mukanaan
lisää kansainvälistä yhteistoimintaa, ja siksi lainsäädäntömme on päivitettävä vastaamaan
uusia tilanteita ja tarpeita. Uudistus mahdollistaa ketterän ja joustavamman yhteistyön
liittolaistemme kanssa esimerkiksi sotaharjoitusten ja kansainvälisen avun vastaan-
ottamisen osalta. Samalla varmistamme, että kaikki toimenpiteet tapahtuvat Suomen
omalla päätöksellä ja hallitusti.

Arvoisa herra puhemies! Tämä esitys toteuttaa pääministeri Orpon hallitusohjelman
tavoitteita tehdä Suomesta aktiivinen ja kansainvälinen Nato-maa. Se selkeyttää
viranomaisten toimivaltuuksia ja vahvistaa kykyämme valvoa alueellista koske-
mattomuuttamme kaikissa tilanteissa. Siksi uudistus on välttämätön ja oikea ratkaisu. Se
parantaa Suomen puolustusvalmiutta ja varautumista, lisää ennakoitavuutta ja tiivistää
yhteistyötämme liittolaistemme kanssa. Tiivistynyt yhteistyö tukee myös Pohjois-Suomen
kehitystä, sillä se tuo alueellemme mahdollisuuksia harjoitusalueiden tehokkaampaan
hyödyntämiseen tulevaisuudessa.

Kannatan tätä erinomaista esitystä muutoksineen. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Aittakumpu, olkaa hyvä.

18.47 Pekka Aittakumpu ps:  Arvoisa puhemies! Suomi on huolehtinut maanpuolus-
tuksestaan ja tulee huolehtimaankin. Viime kaudella teimme merkittävän ratkaisun Nato-
jäsenyyden hakemisesta ja Natoon liittymisestä, ja tämä hallituksen esitys tosiaan liittyy
siihen, että meidän täytyy lainsäädäntöämme sitten muuttaa ajantasaiseksi niin, että
pystymme täysimääräisesti olemaan Naton jäsenmaa ja myöskin hyötymään Naton
tuomista erilaisista turvallisuuteen liittyvistä eduista.

Tässä on tosiaan kyse Suomen alueellisen koskemattomuuden turvaamisesta ja siitä, että
tämä esitys antaa muun muassa Pääesikunnalle joustavampia keinoja sotilaallisten
maahantulojen luvittamiseen ja mahdollistaa vuosittaisen maahantulon kaikille Nato-
maille. Tämä tulee vähentämään hallinnollista kuormaa ja selkeyttämään tilannetta, mikä
on erittäin hyvä asia.

Huomionarvoista on tämänkin puolustusvaliokunnan mietinnön kohdalla, että tämä on
yksimielinen mietintö. Kuvastakoon tämä sitä henkeä, joka eduskunnassa ja myöskin
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Suomen kansalla on hyvä olla, että näiden turvallisuuteen ja isänmaan tärkeimpiin asioihin
liittyvien ratkaisujen äärellä olemme ja pyrimme olemaan yksimielisiä.

Keskustelu päättyi.

Eduskunta hyväksyi ensimmäisessä käsittelyssä sisällöltään päätetyt, hallituksen
esitykseen HE 185/2024 vp sisältyvät 1.—4. lakiehdotuksen. Lakiehdotusten toinen
käsittely päättyi. Asian käsittely päättyi.

15. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi sotilaskurinpidosta ja rikostorjunnasta Puolus-
tusvoimissa ja siihen liittyviksi laeiksi

Hallituksen esitys HE 82/2023 vp
Valiokunnan mietintö PuVM 2/2025 vp

Toinen käsittely

Eduskunta hyväksyi ensimmäisessä käsittelyssä sisällöltään päätetyt, hallituksen
esitykseen HE 82/2023 vp sisältyvät 1.—11. lakiehdotuksen. Lakiehdotusten toinen
käsittely päättyi. Eduskunta hyväksyi mietintöön sisältyvän lausumaehdotuksen. Asian
käsittely päättyi.

16. Hallituksen esitys eduskunnalle laeiksi ulkomaalaislain ja sen väliaikaisesta muuttami-
sesta annetun lain voimaantulosäännöksen muuttamisesta

Hallituksen esitys HE 199/2024 vp
Valiokunnan mietintö HaVM 1/2025 vp

Mietinnön pöydällepano

Mietintö pantiin pöydälle 19.2.2025 pidettävään täysistuntoon.

17. Seuraava täysistunto

Eduskunnan seuraava täysistunto on keskiviikkona 19.2.2025 klo 14.00. Täysistunto
lopetettiin klo 19.24.

Pöytäkirjan vakuudeksi:

Antti Pelttari
80


	1
	2
	2.1
	2.2
	3
	4
	5
	14.23
	14.31
	14.36
	14.42
	14.48
	14.53
	14.58
	15.04
	15.10
	15.15
	15.18
	15.23
	15.24
	15.25
	15.27
	15.28
	15.29
	15.30
	15.31
	15.32
	15.33
	15.35
	15.36
	15.37
	15.38
	15.40
	15.41
	15.42
	15.43
	15.44
	15.45
	15.47
	15.48
	15.49
	15.50
	15.51
	15.52
	15.54
	15.55
	16.00
	16.04
	16.08
	16.13
	16.17
	16.22
	16.27
	16.32
	16.38
	16.43
	16.48
	16.53
	18.49
	18.54
	18.57
	19.00
	19.05
	19.10
	19.12
	19.15

	6
	16.57
	17.00

	7
	17.02

	8
	17.06
	17.09
	17.11
	17.15
	17.20
	17.22
	17.23

	9
	17.25
	17.30
	17.34
	17.37
	17.41
	17.42
	17.43
	17.44

	10
	17.47
	17.53
	17.54
	17.58
	18.01
	18.03
	18.06
	18.10
	18.17
	19.17
	19.21
	19.22

	11
	18.19

	12
	18.20

	13
	18.23
	18.28
	18.29
	18.30
	18.33
	18.35
	18.36
	18.37
	18.40
	18.41
	18.42
	18.43
	18.44

	14
	18.45
	18.47

	15
	16
	17

